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Please read this manual first!

Our valued customer,

Thank you for choosing product. We want you to get the best results from your product,
which is manufactured with high quality and technology. To do this, please read this entire
manual and the other documents provided carefully before using the product.

Follow all the information and warnings in the user manual. This will protect you and your
product from potential hazards. Keep the user manual. If you give the product to someone
else, include the user manual with it.

The following symbols appear in the user manual and on the product:

A Hazard that may result in death or injury.

Read the user manual.

EEsE
- E N EHG * % The model information as stored in the product data base can be

reached by entering following website and searching for your model
SUPPLIER’'S NAME mopEeL IDENTIFIER— (*) | identifier (*) found on energy label.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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A 1 Safety Instructions

* This section includes the
safety instructions necessary
to prevent the risk of personal
injury or material damage.

+ Our company shall not be held
responsible for damages that
may occur if these instructions
are not observed.

+ Always have installation and
repair operations performed by
manufacturer, authorized ser-
vice or a person who will be
described by importer com-
pany.

+ Use original spare parts and
accessories only.

+ Do not repair or replace any
component of the product un-
less it is clearly specified in the
user manual.

* Do not perform any modifica-
tions on the product.

A1 .1 Important Safety
Symbols

A Risk of electric shock!

Read the user manual.

AN Danger that may result in
burns due to contact with hot
surfaces.

&Combustible material, warn-
ing against fire hazard.

/A\Risk of injury due to contact
with sharp surfaces!

@Risk of UV-C radiation

A1 .2 Intention of Use

* This product is not suitable for
commercial use and should
not be used for a purpose
other than its intended use.

* This product is intended for
operating interiors, such as
households or similar.

For example;

In the staff kitchens of the

stores, offices and other work-

ing environments,

In farm houses,

In the units of hotels, motels or

other resting facilities that are

used by the customers,

In hostels, or similar environ-

ments,

In catering services and similar

non-retail applications.

* This product shall not be used
in open or enclosed external
environments such as vessels,
camper vans, balconies or ter-
races. Exposing the product to
rain, snow, sunlight and wind
may cause risk of fire.
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1.3 Safety of Children,
Vulnerable Persons
and Pets

This product may be used by
children aged 8 years and
older and persons with under-
developed physical, sensory or
mental capabilities or lack of
experience and knowledge if
they are being supervised or
have been given instruction
concerning use of the appli-
ance in a safe way and the
hazards involved.

Children between 3 and 8
years are allowed to put and
take out food into/from the
cooler product.

Children and pets must not
play with, climb on, or get in-
side the product.

Children and pets must be kept
away from the cabin area
(compressor) where electrical
parts are located.

Cleaning and user mainten-
ance must not be performed
by children unless there is
someone overseeing them.

+ Keep the packaging materials

away from children. Risk of in-
jury and suffocation.

« If there is a lock available on

the product’s door, keep the
key out of children's reach.

A1 4 Electrical Safety

* The product shall not be
plugged into the outlet during
installation, maintenance,
cleaning, repair, and transport-
ation operations.

« If the power cable is damaged,
it must be replaced by the per-
son sent by the manufacturer,
authorized service provider or
the importer to prevent any po-
tential danger.

* Do not tuck the power cable
under the product or to the
rear of the product. Do not put
heavy items on the power
cable. The power cable should
not be bent, crushed, and
come into contact with any
heat source.

+ Use an original cable only. Do
not use cut or damaged
cables.

+ Do not use an extension cord,
multi-plug or adaptor to oper-
ate your product.

* Portable multi-plugs or port-
able power supplies may over-
heat and cause fire. Thus, do
not have a multi-plug, portable
power sources behind or in the
vicinity of the product.
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+ Before plugging the product
into the power source, please
remove the power cable from
the condenser hook (if avail-
able) during the installation.

+ The user should not be able to
reach the electrical parts after
installation.

* Do not plug the product'’s
power cord in a loose or dam-
aged power outlet. These
types of connections may
overheat and cause fire.

* The plug shall be easily ac-
cessible. If this is not possible,
a mechanism that meets the
electrical legislation and that
disconnects all terminals from
the mains (fuse, switch, main
switch, etc.) shall be available
on the electrical installation.

* The product must not be oper-
ated with an external switching
device such as a timer, or a re-
mote controlled system.

+ Do not use the product when
your feet are bare or your body
is wet.

* Do not touch the plug with wet
hands.

* When unplugging the appli-
ance, don’t hold the power
cable, but the plug.

« Make sure that the plug is not
wet, dirty or dusty.

+ Do not ever connect your
product to power saving
devices. These systems are
harmful for the product.

/N\1.5 Handling Safety

« Make sure to unplug the appli-
ance before carrying the
product.

* This product is heavy, do not
handle it by yourself. Injuries
may occur if the product falls
on you. Do not bump into
places or drop the product
while transporting it.

+ Always close the doors and do

not hold the product by its

doors while transporting it.

Be careful not to damage the

cooling system and the pipes

while handling the product. Do
not operate the product if the
pipes are damaged, and con-
tact an authorized service.

ALG Installation Safety

* To prepare the product for use,
see the information in the user
and installation manual and
make sure the electric and wa-
ter utilities are as required. If
not, call a qualified electrician
and plumber to arrange the
utilities as necessary.

Failure to do so may result in
electric shock, fire, problems
with the product, or injury.
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+ Before starting the installation,
switch off the fuse to de-ener-
gise the power line to which
the product is connected.

* The product should be in-
stalled by two or more people.
Use protective gloves while re-
moving the product from the
packaging and installation.

* This product is designed for
use at a maximum altitude of
2000 metres above sea level.

+ Keep children away from in-
stallation area.

+ Check for any damage on the
product before installing it. Do
not have the product installed
if it is damaged.

+ Always use personal protective

equipment (gloves, etc.) during
product installation, mainten-
ance and repair. Risk of injury.

* Do not install or leave the
product in places where it may
be exposed to external ambi-
ent temperatures.

* Place the product on a clean,
level and hard surface and bal-
ance it with the adjustable legs
(by rotating the front feet to
the right or left). Otherwise, the
refrigerator may tip over and
cause injuries.

* Proceed with care to prevent
causing any damage to the
floors (tiling etc.) while moving
the product. Install the product
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on a floor, or provide sufficient m

support depending on the size,
weight and the use-case of the
product. Ensure that the
product is not near a heat
source, and all four feet are
stable and leaning against the
floor. Install the product as ne-
cessary, and ensure that it is
horizontal, using a bubble
level. To ensure the complete
efficiency of the refrigerant cir-
cuit, wait for at least two hours
before operating the product.
The product shall be installed
in a dry and ventilated environ-
ment. Do not keep carpets,
rugs or similar covers under
the product. This may cause
risk of fire as a result of inad-
equate ventilation!

Do not block or cover ventila-
tion holes. Otherwise, power
consumption increases and
your product may be damaged.
Leave sufficient space by the
sides and above to ensure ad-
equate ventilation. The gap
between the back panel and
the wall behind the product
must be a minimum of 50mm
in order to prevent hot sur-
faces. Reducing this distance
may increase the energy con-
sumption of product.



* When placing the product,
make sure that the supply
cable is not damaged or
pinched.

* The product must not be con-
nected to supply systems and
power sources which may
cause sudden voltage changes
(i.e. a portable solar-energy
power source). Otherwise,
damage to your product may
occur as a result of the abrupt
voltage fluctuations!

* The more refrigerant a refriger-
ator contains, the bigger its in-

stallation room shall be. In very

small rooms, a flammable gas-
air mixture may occur in case
of a gas leak in the cooling
system. At least 1 m? of
volume is required for each 8
grams of refrigerant. The
amount of the refrigerant avail-
able in your product is spe-
cified in the Type Label.

* The product must never be
placed in such a way that
power cables, the metal hose
of the gas stove, metal gas or
water pipes come into contact
with the product's rear wall (or
the condenser).

* The installation place of the
product must not be exposed
to direct sunlight and it shall
not be in the vicinity of a heat
source such as stoves, radiat-
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ors, etc. If you cannot prevent
installation of the product in
the vicinity of a heat source,
use a suitable insulation plate
and make sure the minimum
distance to the heat source is
as specified below:

— At least 30 cm away from
heat sources such as stoves,
ovens, heating units and
heaters, etc.,

- And at least 5 cm away from
electrical ovens.

* Your product has the protec-

tion class of I.

* Plug the product in a grounded

socket that conforms with the
Voltage, Current and Fre-
guency values specified in the
type label. The socket must
have a 10A — 16A fuse. Our
firm will not assume respons-
ibility for any damages due to
usage without earthing and
without power connection in
compliance with local and na-
tional regulations.

+ The product’s power cable

must be unplugged during in-
stallation. Otherwise, risk of
electric shock and injury may
occur!

Do not plug the product to
loose, broken, dirty, greasy
sockets or sockets that have
come out of their seats or
sockets with a risk of water




contact. These types of con- .
nections may overheat and
cause fire.

* Place the power cable and
hoses (if any) of the product
so that they shall not cause a
risk of tripping over.

* Penetration of humidity and li- -
quid to live parts or to the
power cord may cause short
circuit. Thus, do not use the
product in humid environ-
ments or in areas where water
may splash (e.g. garage, laun- -«
dry room, etc.) If the refriger-
ator is wet by water, unplug it .
and contact an authorized ser-
vice.

Do not ever connect your refri-
gerator to power saving
devices. These systems are
harmful for the product.

* There is a risk of contact with
electrical parts when removing
the electronic board coverand -
the compressor rear cover (if
fitted). Do not remove the elec-
tronic board cover and the .
compressor rear cover (if fit-
ted). There is a risk of electro-
cution!

A1 .7 Operational Safety

* Do not ever use chemical
solvents on the product. These
materials contain an explosion
risk.
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In case of a failure of the
product, unplug it (or de-ener-
gise the fuse to which it is con-
nected), and do not operate
until it is repaired by the au-
thorized service. There is a risk
of electric shock!

Do not place flames (lighted
candle, cigarette, etc.) or heat
sources (iron, hob, oven, etc.)
on or near the product. Do not
place flammable/explosive
materials near the product...
Do not get on the product. Risk
of falling and injury!

Do not cause damage to the
pipes of the cooling system us-
ing sharp and piercing tools.
The refrigerant that sprays out
in case of puncturing the gas
pipes, pipe extensions or upper
surface coatings may cause ir-
ritation of skin and injury to the
eyes.

Do not intervene in or damage
the coolant circuit Risk of ex-
plosion.

Do not place and operate elec-
trical appliances inside the re-
frigerator/freezer unless it is
advised by the manufacturer.
Do not use any procedures
other than those recommen-
ded by the manufacturer to
speed up defrosting.



+ Take due care not to jam any
parts of your hands or your
body to the moving parts in-
side the product. Be careful to
prevent jamming of your fin-
gers between the refrigerator
and its door. Be careful while
opening or closing the door if
there are children around.

Do not put ice cream, ice
cubes or frozen food to your
mouth as soon as you take
them out of the freezer. Risk of
frostbite!

Do not touch the inner walls,
metal parts of the freezer or
food kept inside the freezer
with wet hands. Risk of frost-
bite!

Do not place soda cans or
cans and bottles that contain
fluids that may be frozen to the
freezer compartment. Cans or
bottles may explode. Risk of
injury and material damage!
Do not use or place materials
sensitive against temperature
such as flammable sprays,
flammable objects, dry ice or
other chemical agents in the
vicinity of the refrigerator. Risk
of fire and explosion!

Do not store explosive materi-
als such as aerosol cans with
flammable materials inside the
product.

* Do not place cans containing
fluids over the product an open
state. Splashing of water on an
electrical part may cause an
electric shock or a fire.

* Due to risk of breaking, do not
store glass containers with li-
quid inside in the freezer com-
partment.

+ This product is not intended
for storage and cooling of
medicines, blood plasma,
laboratory preparations or sim-
ilar materials and products
that are subject to the Medical
Products Directive.

« If the product is used against
its intended purpose, it may
cause damage to or deteriora-
tion of the products stored in-
side.

« If your refrigerator is equipped
with blue light, do not look at
this light with optical devices.
Do not stare directly at UV LED
light for a long time. Ultraviolet
rays may cause eye strain.

* Do not fill the product with
more contents than its capa-
city. Do not use any proced-
ures other than those recom-
mended by the manufacturer
to speed up defrosting. Injuries
or damages may occur if the
contents of the refrigerator fall
when the door is opened. Sim-
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ilar problems may also occur
when an object is placed over
the product.

Ensure that you have removed
any ice or water that may have
fallen to the floor to prevent in-
juries.

Change the locations of the
racks/bottle racks on the door
of your refrigerator only when
the racks are empty. Danger of
injury!

Do not place objects that may
fall/tip over on the product.
These objects may fall while
opening or closing the door
and cause injuries and/or ma-
terial damages.

Do not hit or exert excessive
pressure on glass surfaces.
Broken glass may cause injur-
ies and/or material damages.
For products designed to use
an air filter inside an access-
ible fan cover, the filter must
always be in position when the
refrigerator is in function.

Do not block out the fan (if
available) with food.

Damaged gaskets should be
replaced as soon as possible.
Your product may have special
compartments (Fresh Food
Compartment, Zero Degrees
Compartment etc.) Unless oth-
erwise stated in the relevant
manual of the product, these

compartments can be re-
moved, and the product can be
used with the same perform-
ance.

*+ The cooling system in your
product contains R600a refri-
gerant. The refrigerant type
used in the product is spe-
cified in the type label. This
gas is flammable. Therefore,
be careful not to damage the
cooling system and the pipes
while operating the product. In
case of damage to the pipes;

1. Do not touch the product or
the power cable.

2. Keep the product away from
potential sources of fire that
may cause the product to
catch fire.

3. Ventilate the area where the
product is placed. Do not use
a fan.

4. Contact Authorized Service.

Before disposing of old products

that shall not be used any more:

1. Unplug the power cord from
the mains socket.

2. Cut the power cable and re-
move it from the appliance
together with the plug.

3. Do not remove the racks and
drawers from the product to
prevent children from getting
inside the appliance.

4. Remove the doors.
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5. Store the product so that it

shall not be tipped over.

6. Do not allow children to play

with the scrapped product.

7. If the product is damaged

and you observe gas leak,
please stay away from the
gas. Gas may cause frostbite
if it contacts your skin.

+ Do not dispose of the product
by throwing it into fire. Risk of
explosion.

* If there is a lock available on
the product’s door, keep the
key out of children's reach.

A1 .8 Food Storage
Safety

Please pay attention to the fol-
lowing warnings to avoid food
spoilage:

+ Leaving the doors open for a
long time may cause the tem-
perature inside the product to
rise.

+ Regularly clean the accessible
drainage systems in contact
with food.

+ Clean the water tanks that
have not been used for 48
hours and mains-fed water
systems that have not been
used for more than 5 days.

+ Store raw meat and fish
products in appropriate com-
partments within the product.
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Thus, it does not drip on or
come into contact with other
foods.

Two-star freezer compart-
ments are used for storing pre-
filled foods, making and stor-
ing ice and ice cream.

One, two and three-star com-
partments are not appropriate
for freezing fresh food.

If the cooling product has been
left empty for a long time, turn
off the product, defrost, clean,
and dry the product in order to
protect the housing of the
product.

After the foods are placed,
check if the compartment
hatches, and especially the
freezer door, are properly
closed.

Use the refrigerator compart-
ment for storing fresh foods,
and the freezer compartment
for storing frozen goods, freez-
ing fresh foods and preparing
ice cubes.

Do not store foods without
properly sealing them in the re-
frigerator and the freezer com-
partments, to prevent direct
contact with the inner sur-
faces.




1.9 Maintenance and
Cleaning Safety

+ Unplug the refrigerator or de-
energise the fuse before clean-
ing it or starting to perform
maintenance.

* Do not pull by the door or door
handle if you are going to
move the product for cleaning
purposes. The door may cause
injuries if the handle is pulled
too hard.

+ Do not place hands, feet or
metal objects under or behind
your product. Jamming may
occur or any sharp edge may
cause personal injuries.

*+ Do not wash the inside or out-
side of the product with a pres-
sure washer, steam, spray wa-
ter or pouring water. Risk of
electric shock and fire.

* When cleaning the product, do
not use sharp and abrasive
tools or household cleaning
agents, detergent, gas, gasol-
ine, thinner, alcohol, varnish,
and similar substances. Use
only cleaning and maintenance
agents that are not harmful for
food inside the product.

* Do not use paper towels, kit-
chen sponges or other hard
cleaning materials.

* Do not ever use steam or
steamed cleaning materials for
cleaning the product and thaw-

ing the ice inside it. Steam con- m

tacts the live areas in your re-
frigerator and causes short cir-
cuit or electric shock.

+ Do not use any mechanical
tools or any other tools than
the recommendations of the
manufacturer to speed up the
thawing operation.

« Take care to keep water away
from the ventilation holes,
electronic circuits or lighting of
the product. Otherwise, risk of
fire or electric shock may oc-
cur.

+ Use a clean, dry cloth to wipe
the dust or foreign material on
the tips of the plugs. Do not
use a wet or damp piece of
cloth to clean the plug. Other-
wise, risk of fire or electric
shock may occur.

/\1.10 Lighting

Contact an authorized service

when you shall replace the LED /

bulb using for lighting.
Disposal of the Old

A1 A1
Product

When disposing of your old

product follow the instructions

below:

* To prevent children from acci-
dentally locking themselves
into the product, if there is
door lock, disable it.
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+ Splash of coolant is harmful to
the eyes. Do not damage any
part of the cooling system
while disposing of the product.

* It may be fatal if the com-
pressor oil is swallowed or if it
penetrates the respiratory
tract.

+ Cooling system of your
product includes R600a gas as
specified in the type label. This

gas is flammable. Do not dis-
pose of the product by throw-
ing it into fire. Risk of explo-
sion!

* C-Pentane is used as a blow-
ing agent in insulation foam
and it is a flammable sub-
stance. Do not dispose of the
product by throwing it into fire.

/\1.12 Technical Information About Bluetooth + Wi-fi

Frequency Band:

2.4GHz (Wi-fi or bluetooth function)

Max. Transferring Power:

< 100mW (Wi-fi or bluetooth function)

Software Details:

Quartz_WiFi.XXX

SIMPLIFIED EU DECLARATION OF CON-

FORMITY:
Hereby, Arcelik A.S. declares
that the radio equipment is in
compliance with Directive
2014/53/EU.

The full text of the EU declara-
tion of conformity is available at
the following internet ad-
dress:parts-selfser-
vice.europeanappliances.com

This product collects and trans-
mits usage data when connec-
ted to the internet (e.g. temper-
ature settings, usage duration,
error codes etc.). In accordance
with the EU Data Act (Regulation
EU 2023/2854), you have the
right to access and manage this
data.

For details on what data is col-
lected, how it is used, and how
to access it, please visit:

www.homewhiz.com/eu-data-act-policy
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http://www.homewhiz.com/eu-data-act-policy

2 Environmental Instructions

2.1 Compliance with the WEEE Dir-
ective and Disposing of the
Waste Product

This product complies with EU
WEEE Directive (2012/19/EU).
This product bears a classifica-
tion symbol for waste electrical
and electronic equipment
B ()
This symbol indicates that this product
shall not be disposed with other household
wastes at the end of its service life. Used
device must be returned to official collec-
tion point for recycling of electrical and
electronic devices. To find these collection
systems please contact to your local au-
thorities or retailer where the product was
puchased. Each household performs im-
portant role in recovering and recycling of
old appliance. Appropriate disposal of used
appliance helps prevent potential negative
consequences for the environment and hu-
man health.

Compliance with RoHS Directive

The product you have purchased complies
with EU RoHS Directive (2011/65/EU). It
does not contain harmful and prohibited
materials specified in the Directive.

Package information

@ Packaging materials of the product
are manufactured from recyclable
materials in accordance with our
National Environment Regulations.
Do not dispose of the packaging
materials together with the do-
mestic or other wastes. Take them
to the packaging material collection
points designated by the local au-
thorities.

test information / Declaration of EC
conformity

Development, manufacture and
sales stages of this product con-
form to the safety rules in all relev-
ant guidelines of the European
Community. 2014/35/EU, 2014/30/
EU, 93/68/EC.

c Conformity with standards and
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3 Your Refrigerator

13 4 e
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1 * Adjustable Door Shelf 2 *Egg Shelf
3 * Bottle Shelf 4 Legs
5 Freezer Compartment 6 *Ice Container
7 Vegetable Drawer 8 Chill Storage Drawer
9 *Wine rack 10 Fan
11 Adjustable Body Shelf 12 lllumination Lamp
13 Control Panel

*Optional:Figures in this user manual are
schematic and may not exactly match your
product. If your product does not comprise
the relevant parts, the information pertains
to other models.

4 Installation
Read the “Safety Instructions” first!
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4.1 Right Place For Installation

Contact the Authorized Service for the

product's installation. To prepare the

product for installation, see the information

in the user manual and make sure the elec-

tric and water utilities are as required. If

not, call an electrician and plumber to ar-

range the utilities as necessary.

+ Place the product on a flat surface to
avoid vibration

+ Place the product at least 30 cm away
from the heater, stove and similar
sources of heat and at least 5 cm away
from electric ovens.

5 Preparation

+ When placing two coolers in adjacent po-
sition, leave at least 4 cm distance
between the two units.

+ Keep the product out of direct sunlight
and in a dry place.

4.2 Hot Surface Warning

The side walls of your product are equipped
with cooler pipes to enhance the cooling
system. High pressure fluid may flow
through these surfaces, and cause hot sur-
faces on the side walls. This is normal and
it does not require servicing.

Read the “Safety Instructions” first!

5.1 What To Do For Energy Saving

+ When loading the food, leave enough
space inside the refrigerator to allow suf-
ficient air circulation for cooling.

+ Since hot and humid air will not directly
penetrate into your product when the
doors are not opened, your product will
optimize itself in conditions sufficient to
protect your food. Under these circum-
stances, functions and components such
as compressor, fan, heater, defrost, light-
ing, display and so on will operate ac-
cording to the needs by consuming min-
imum energy.

+ In case that multiple options are present,
glass shelves must be placed so that the
air outlets at the rear wall are not blocked
and preferably, in a way that air outlets
remain below the glass shelf. This com-
bination may help improving air distribu-
tion and energy efficiency.

+ Using the below drawer when storing is
strongly recommended.

+ For optimum performance, Quick Freez-
ing can be used (if available), 24 hours
prior to placing fresh foods in the freezer.

+ In most cases, 24 hours is enough for the
Quick Freezing function after fresh foods
are placed in the freezer. After some
time, Quick Freezing function will deactiv-
ate automatically.

+ When freezing a small amount of food,
Quick Freezing function can be deactiv-
ated after some time to ensure energy
saving.

+ Place the food as shown below, keeping
a distance from the cooler compartment
temperature sensor. If they are in contact
with the sensor, energy consumption of
the appliance might increase.

\_\/
L

+ Store food in the cooler or chill compart-
ment according to proper storage condi-
tions to save energy.

5.2 First Use

Before using your product make sure the

necessary preparations are made in line

with the instructions in "Safety Instructions”

and "Installation" sections.

+ Wait for at least 2 hours before operating
the product, to ensure the complete effi-
ciency of refrigeration.
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Keep the product running without placing
any food inside for 6 hours and the
product door should be kept as closed as
possible.

The temperature change caused by open-
ing and closing of the door while using
the product may normally lead to con-
densation on door/body shelves and
glassware placed in the product.

A sound will be heard when the com-
pressor is engaged. It is normal for the
product to make noise even if the com-
pressor is not running, as fluid and gas
may be compressed in the cooling sys-
tem.

It is normal for the front edges of the
product to be warm. These areas are de-
signed to warm up in order to prevent
condensation

For some models, indicator panel turns
off automatically 1 minute after the door
closes. It will be reactivated when the
door is opened or any button is pressed.

5.3 Climate Class and Definitions

Please refer to the Climate Class on the rat-
ing plate of your device. One of the follow-
ing information is applicable to your device
according to the Climate Class.

+ SN: Long Term Temperate Climate: This
cooling device is designed for use at am-
bient temperatures between 10 °C and 32
°C.

* N: Temperate Climate: This cooling
device is designed for use at ambient
temperatures between 16°C and 32 °C.

+ ST: Subtropical Climate: This cooling
device is designed for use at ambient
temperatures between 16°C and 38°C.

+ T: Tropical Climate: This cooling device
is designed for use at ambient temperat-
ures between 16°C and 43°C.
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6 Use of Your Appliance

6.1 Control Panel of the Product
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1. Product Off Button

If this button is pressed for 3 seconds, the
appliance will enter off mode; in this mode,
the fridge will not cool; if the button is
pressed again for 3 seconds, the fridge will
start operating normally.

2. Quick freeze 3*;-)

When the quick freeze key is pressed, the
quick freeze icon will show and the quick
freeze function will activate. The freezer
compartment temperature is set to -27 °C.
Press the key again to cancel the function.
The quick freeze function will cancel itself
after a while. To freeze a large amount of
fresh food, press the quick freeze key be-
fore placing the food in the freezer com-
partment.

3. Freezer Compartment

Temperature Setting Button 'CEI

The temperature has been set for the
freezer compartment. By pressing the key,

you can set the freezer compartment tem-
perature to -18,-19,-20,-21,-22,-23, or -24 °C.

4. Fault Status Indicator

This indicator will be activated when the re-
frigerator cannot cool adequately or in the
event of any sensor error. "E" will be dis-
played on the freezer compartment temper-
ature indicator and figures such as 1,2, 3
will be displayed on the cooler compart-
ment temperature indicator. These figures
inform the authorized service about the
fault. An exclamation mark will be displayed
when you load hot food into the freezer
compartment or leave the door open for an
extended period of time. This is not an error,
this warning will be cleared when the food
cools down or when any key is pressed.

5 6 7 8

5. Cooler Compartment 'CEI
Temperature Setting

Allows temperature to be set for the cooler
compartment. By pressing the key, you can
set the cooler compartment temperature to
8,7,6,5,4,3,20r1°C.

6. Vacation Function ﬁs'
To activate the holiday function, press the
button for 3 sec. The holiday mode is
activated and the holiday icon lights up. All
icons on the cooler compartment
temperature indicator turn off and the cooler
compartment does not perform active
cooling. When this function is activated, you
are advised against storing food in the
refrigerating compartment. The other
compartments continue to cool according to
their set temperature. Press the key for 3
seconds again to cancel this function.

O
7. Child lock e
Press the key for 3 seconds, the key lock
symbol turns on and the child lock mode is
activated. When the child lock mode is
active, the keys do not work. If the button is
pressed again for 3 seconds, the child lock
will be deactivated. If you want to prevent
the temperature setting of the refrigerator
from being changed, you can use the child
lock feature.
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*Qptional: Shown functions are optional,
there may be differences of shape and loc-
ation in functions found on your appliance’s
indicator panel.

8. Wireless Key */’:;?\

This key is utilized to connect wirelessly to
your appliance through HomeWhiz mobile
application. If the key is pressed for a long
time (3 seconds), the wireless connection
symbol on the display/indicator will blink
slowly (in 0.5 second intervals). The link
between the appliance and the home net-
work is initialized. After the wireless con-
nection with the appliance is established,
the wireless connection icon () will be lit
solid. After initial setup, the connection can
be activated/deactivated by pressing this
button. The wireless connection symbol
will flash quickly (at 0.2 second intervals)
until the connection is established. When
the connection becomes active, wireless
connection symbol flashes continuously. If
the connection cannot be established for a
long period, check your connection settings
and refer to the “Troubleshooting” section
provided in the user manual. Use Home-
Whiz application for wireless

connection. The installation steps are de-
scribed on the application during installa-
tion.

You may access the application by reading
the QR code available on the HomeWhiz la-
bel on the product.

The application can be obtained from App
Store or from Play Store for Android
devices. For details visit https://www.home-
whiz.com/.

Temperature settings can be set between
1-8 °C for the refrigerator compartment and
between -24 and -18 °C for the freezer com-
partment. Adjustable temperature values
may vary within these ranges depending on
product specifications.

6.2 Storing Food in Your Product
Food Storage in the Cold Compartment
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Store foods in different places according to their characteristics:

Food

Location

Egg

Door shelf

Dairy products (butter, cheese)

If available, a zero-degree (breakfast) compartment/
cold compartment

Fruits, vegetables and greens

Fruit and vegetable compartment, vegetable drawer
or;

In the fresh food compartment, provided your refriger-
ator is set at a temperature above 5°C, in the veget-
able drawer or in the Everfresh+ drawer (if available).

Fresh meat, poultry, fish, sausage products, cooked foods.

If available, a zero-degree (breakfast) compartment/
cold compartment

Ready-to-eat foods, packaged products, canned goods, and
pickles.

Top shelves or door shelf

Beverages, bottles, condiments, and snacks.

Door shelf

Storing Food in the Freezer Compartment

+ You can achieve faster cooling by activat-
ing the Quick Freeze function 4-6 hours
before freezing.

+ Allow hot food to reach room temperat-
ure before placing it in the freezer com-
partment.

+ Foods to be frozen should be divided into
portions large enough for each serving
and frozen in separate packages.

+ Itis recommended to package food be-
fore placing it in the freezer.

+ To prevent food from going past its expir-
ation date, write the freezing date, stor-
age time, and the name of the food on
the package, according to the storage
times of different foods.

+ Consume thawed food quickly. Thawed
food cannot be refrozen unless cooked.
It is not safe to consume thawed and re-
frozen fresh food without cooking it.

+ When freezing fresh food, avoid contact
between fresh and already frozen foods.
Otherwise, the frozen foods will thaw.

Storing Frozen Foods

+ When storing food, please follow the
storage times specified in these instruc-
tions.

To preserve food quality, try to keep the
time between purchase and storage as
short as possible.

Buy frozen foods that are stored at-18°C
or lower.

Avoid buying foods that have ice or sim-
ilar substances in their packaging. This
means the product may have partially
thawed and then refrozen. Temperature
affects the quality of the food.

Store food for the time recommended by
the manufacturer. Only remove as much
food from the freezer as you need.
Except in extreme environmental condi-
tions, if your product is set to the set val-
ues specified in the recommended set
value table, food will stay fresh longer in
both the fresh food compartment and the
freezer compartment.

Fresh fruits and vegetables may partially
freeze if the fresh food compartment is
set to a lower temperature.

The 2-star compartment is suitable for
pre-frozen food. Ice cream and ice cubes
can be stored there.

Freeze food only in the 4-star compart-
ment.
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Longest stor-
Meat and Fish Preparation Method age period
(month)
Cut into 2 cm thick pieces and place foil between them
Steak . . ; 6-8
or wrap tightly with plastic wrap.
By packaging the meat pieces in a freezer bag or wrap-
Roast ? . . . 6-8
ping them tightly with plastic wrap.
Flaked In small pieces 6-8
Veal : : : ; !
Schnitzel, chops By pla_cm.g _f0|I bet.ween tr_le sliced pieces or wrapping 68
them individually in plastic wrap.
Cho By placing foil between the pieces of meat or wrapping 48
P them individually with plastic wrap.
By packaging the meat pieces in a freezer bag or wrap-
Roast ; ) . . 4-8
ping them tightly with plastic wrap.
Mutton Flaked By packaging the chopped meat in a freezer bag or 28
wrapping it tightly with plastic wrap.
Roast By packaglpg the meat pieces in a freezer bag or wrap- 812
ping them tightly with plastic wrap.
Steak Cutinto 2 cm thi;k piece§ and place foil between them 8-12
or wrap tightly with plastic wrap.
Meat Beef Flaked In small pieces 812
Products Boiled meat By packaging it in small portions using freezer bags. 8-12
Mince Unseasoned, in flat packages. 1-3
Offal (parts) In pieces 1-3
Sausage - Salami Even if it's in a casing, it must be packaged. 1-3
Ham By placing foil between the sliced pieces. 2-3
Chicken and Turkey Wrapped in foil 4-6
Goose Wrap in foil (portions should not exceed 2.5 kg) 4-6
Poultry and Duck Wrap in foil (portions should not exceed 2.5 kg) 4-6
game anim- Deer, Rabbit, Roe Deer Wrap in foil (portions should not exceed 2.5 kg, and the 6-8
als bones should be removed).
Freshwater fish (Trout, 2
Carp, Pike, Catfish)
Lean fish (Sea bass, Tur- 16
bot, Sole) ) . ) )
Fish and sea- 4 After thoroughly cleaning the insides and scales, it
food Qily fish (Bonito, Mackerel, |should be washed and dried, and the tail and head
Bluefish, Red Mullet, An-  |should be cut off if necessary. 2-4
chovy)
shellfish Cleaned and in bags. 4-6
Caviar In its packaging, in an aluminum or plastic container. 2-3

"The storage times indicated in the table
are based on a storage temperature of
-18°C."
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Longest
Vegetables and Fruits Preparation Method Fs):;’_irsge

(month)
Aysekadin and Pole Beans After washing and cutting into small pieces, blanch for 3 minutes. 10-13
Pea After cleaning and washing, blanch for 2 minutes. 10-12
Cabbage After cleaning, blanch for 1-2 minutes. 6-8
Carrot After cleaning and slicing, blanch for 3-4 minutes. 12
Pepper cecds,blanch tor 23 minges. o &10
Spinach After washing and cleaning, blanch for 2 minutes. 6-9
Leek After chopping, blanch for 5 minutes. 6-8
Cauilfiower 2 il lemon water for 3.5 mimutes. | et 1012
Aubergine After washing, cut into 2cm pieces and blanch for 4 minutes. 10-12
Courgette After washing, cut into 2cm pieces and blanch for 2-3 minutes. 8-10
Mushroom Lightly sauté in oil and squeeze lemon over it. 2-3
Sweetcorn After cleaning, package them with the cob or in individual pieces. 12
Apples and Pears Peel the skin, slice it, and blanch it for 2-3 minutes. 8-10
Apricots and peaches Cut it in half and remove the seeds. 4-6
Strawberries and Raspberries By washing and sorting 8-12
cooked fruit By adding 10% sugar to the container 12
Plum, Cherry, Sour Cherry After washing and removing the stems 8-12
"The storage times indicated in the table
are based on a storage temperature of
-18°C."

Dairy products Preparation Method Longest Storage Period Storage Conditions
(Months)
For short-term storage, it can be
Cheese (excluding feta In slices, with foil placed 68 :eft in its original pgckaging. For
cheese) in between. ) t?enal_:aerm thra?e, 't. should also
pped in aluminum or
plastic foil.

Butter, margarine In its own packaging 6 Lr:;tsstigr(i:goi:faliﬁ:fskaging or
"The storage times indicated in the table "The quantity of fresh food that can be
are based on a storage temperature of frozen within a specific time period is indic-
-18°C." ated on the type label."
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Freezer Compartment

Setting

Cooler Compartment

Setting

Remarks

-18°C

4°C

This is the default, recommended set-
ting. This setting is recommended if
ambient temperature is below 30°C.

-20°C or colder 4°C

These settings are recommended for
ambient temperatures exceeding
30°C.

Quick Freeze 4°C

Use when you want to freeze your
food in a short time. When the pro-
cess ends, the product’s settings will
return to previous position.

-18°C or colder 2°C

Use these settings if you believe the
cooler compartment is not cold
enough due to ambient temperature
or frequently opening the door.

Quick Freezing

1. Activate the quick freezing function 24
hours before placing your fresh foods.

2. After 24 hours after pressing the but-
ton, place your food that you want to
freeze on the second shelf with higher
freezing capacity.

3. Once the quick freezing function is ac-
tivated, it is automatically cancelled
after a period of time.

Freezer Information

According to IEC 62552 standards, for
every 100 liters of freezer compartment
volume, the product must be able to freeze
4.5 kg of food at 25°C room temperature
for 24 hours at -18°C or lower.

Food can only be preserved for extended
periods at temperatures of -18°C and be-
low.

You can preserve the freshness of food
items for months (in a deep freezer at tem-
peratures of -18°C and lower).

Foods to be frozen should not be brought
into contact with previously frozen foods to
prevent partial thawing.

To extend the storage time of frozen veget-
ables, blanch them and drain the water.
After draining, place them in airtight con-
tainers and put them in the freezer. Foods
such as bananas, tomatoes, lettuce, celery,
hard-boiled eggs, and potatoes are not suit-
able for freezing. Freezing these foods will

only negatively affect their nutritional value
and eating quality. There is no risk of spoil-
age that threatens human health.

Food Placement

Freezer compartment shelves: Various
frozen foods such as meat, fish, ice cream,
vegetables, etc.

Refrigerator compartment shelves: Food in
pots, covered dishes and covered contain-
ers, eggs (in a covered container)
Refrigerator compartment door shelves:
Small, packaged food or beverages
Vegetable storage: Vegetables and fruits
Fresh food compartment: Deli products
(breakfast items, meat products to be con-
sumed quickly)

6.3 Crisper Technologies

VitalCare

Fruits and vegetables stored in vegetable
drawers illuminated with VitalCare techno-
logy retain their antioxidant values for
longer thanks to blue, green, and red lights
and dark cycles that simulate the day cycle.
With this innovative technology, we not only
use the power of colors to preserve food
quality but also transform it into a visual ex-
perience. Each time the door of your
product is opened, the vegetable drawer
will be illuminated with Red, Yellow, Green,
Purple, or Orange colors in sequence,
providing both easy visibility in the dark and
a vibrant and dynamic visual experience for
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the user. The dark period will continue
when you close your product, representing
the night period in the day cycle.

6.4 Door Open Alert
The door open alert system of your refriger-
ator may differ depending on the model.

Version 1;

If the door of the product remains open for
a certain time (between 60 s and 120 s), an
audio warning signal sounds; depending on
the product model, a visual warning signal
(light flash) can also be displayed. If you
close the door of the device or press a but-
ton on the screen of the device, if any, the
warning sound will stop.

Version 2;

If the door of the device remains open for a
certain period of time (between 60 s and
120 s), the door open alert is sounded. The
door open alert is sounded gradually. First,
an audible warning starts to sound. After 4
minutes, if the door is still not closed, a
visual warning (lighting flash) is activated.
The door open alert will be delayed for a
certain period of time (between 60 s and
120 s) when any key on the product screen,
if any, is pressed. Then the process will
start again. When the device door is closed,
the door open alert will be cancelled.

6.5 The ice storage area

Ice Container

Ice bucket allows you to take ice easily

from the refrigerator.

Using the ice bucket

1. Take the ice bucket out of the freezer
compartment.

2. Fill the ice bucket with water.

7 Maintenance and Cleaning

3. Place the ice bucket into the freezer
compartment. The ice will be ready
after approximately two hours.

4. Take the ice bucket from the freezer
compartment and bend in slightly over
the holder that you are going to serve.
Ice will easily pour into the serving
holder.

6.6 Egg holder

You can place the egg holder on the door or

body shelf you wish.

If the egg holder is to be placed on the body

shelf, we recommend you to choose colder

lower shelves.

+ Never place the egg holder on the freezer
compartment.

6.7 Dairy Products Cold Storage
Area
Cold Storage Drawer
The Cold Storage Drawer can reach lower
temperatures in the cooler compartment.
Use this drawer for delicatessen products
(salami, sausage, etc.) and dairy products
that require colder storage conditions, or
for meat, chicken or fish to be consumed
quickly. It is not suitable to store fruits and
vegetables in this drawer.

Read the “Safety Instructions” first!
+ Unplug your appliance before cleaning it.

+ The dust on the ventilation grille on the
back of the product should be removed
(without opening the lid) at least once a
year. Cleaning should be done with a dry
cloth.
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+ Be careful not to let water get into the
lamp housing and other electrical parts.

+ Clean the door with a damp cloth. Re-
move all contents to take out the door
and body shelves. Lift the door shelves
upwards to remove them. After cleaning
and drying, slide them back in place from
top to bottom.

+ Never use chlorine-containing water or
cleaning agents for cleaning the exterior
surface of the product or chrome-plated
parts. Chlorine causes rust on these
types of metal surfaces.

+ To prevent the prints on the plastic part
from peeling off or deforming, do not use
sharp, abrasive tools, soap, household
cleaning products, detergents, gasoline,
polish, etc. For cleaning, use a soft cloth
with lukewarm water and dry.

« In products without No Frost technology;
water droplets and up to a finger's thick-
ness of frost will form on the back wall of
the cooling compartment. Do not clean it,
and absolutely do not apply oil or similar
substances.

+ Use only a slightly damp microfiber cloth
for cleaning the exterior surface of the
product. Sponges and other types of
cleaning cloths may cause scratches.

+ To clean the interior surfaces of the
product, wash all removable parts with a
mild solution of soap, water, and baking

8 Troubleshooting

soda. Rinse thoroughly and dry com-
pletely. Prevent water from getting into
the lights and control panel.

+ Do not use vinegar, rubbing alcohol, or
other alcohol-based cleaners on any in-
terior surfaces.

Stainless Steel Exterior Surfaces

Use a non-abrasive stainless steel cleaner
and apply it with a lint-free, soft cloth. To
polish, gently wipe the surface with a mi-
crofiber cloth dampened with water and
use a dry polishing pad. Always follow the
grain of the stainless steel.

Preventing Bad Odors

No substances that could cause odor are

used in the production of your product.

However, odors may arise due to improper

food storage and failure to properly clean

the product's interior surface.

+ To prevent this problem, clean with bak-
ing soda water every 15 days.

« Store food in sealed containers, as mi-
croorganisms released from open food
can cause bad odors.

+ Never store expired or spoiled food in
your product.

Protection of Plastic Surfaces

If oil spills on plastic surfaces, clean them

immediately with warm water, as the oil

can damage the surface.

Read the “Safety Instructions” first!
Check this list before contacting the ser-
vice. Doing so will save you time and
money. This list includes frequent com-
plaints that are not related to faulty work-
manship or materials. Certain features
mentioned herein may not apply to your
product.

If the problem persists after following the
instructions in this section, contact your
vendor or an Authorized Service. Do not try
to repair the product.

The refrigerator is not working.

+ The power plug is not fully settled. >>>
Plug it in to settle completely into the
socket.

+ The fuse connected to the socket power-

ing the product or the main fuse is blown.

>>> Check the fuse.

Condensation on the side wall of the

cooler compartment (MULTI ZONE,

COOL CONTROL and FLEXI ZONE).

+ The door is opened too frequently. >>>
Take care not to open the product's door
too frequently.
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The environment is too humid. >>> Do
not install the product in humid environ-
ments.

Foods containing liquids are kept in un-
sealed holders. >>> Keep the foods con-
taining liquids in sealed holders.

The product's door is left open. >>> Do
not keep the product's door open for long
periods.

The thermostat is set to a very cool tem-
perature. >>> Set the thermostat to an ap-
propriate temperature.

Compressor is not working.

In case of sudden power failure or pulling
the power plug off and putting back on,
the gas pressure in the product's cooling
system is not balanced, which triggers
the compressor thermic safeguard. The
product will restart after approximately 6
minutes. If the product does not restart
after this period, contact the service.
Defrosting is active. >>> This is normal
for a fully-automatic defrosting product.
The defrosting is carried out periodically.
The product is not plugged in. >>> Make
sure the power cord is plugged in.

The temperature setting is incorrect. >>>
Select the appropriate temperature set-
ting.

The power is out. >>> The product will
continue to operate normally once the
power is restored.

The refrigerator's operating noise is in-
creasing while in use.

The product's operating performance
may vary depending on the ambient tem-
perature variations. This is normal and
not a malfunction.

The refrigerator runs too often or for too
long.

The new product may be larger than the
previous one. Larger products will run for
longer periods.

The room temperature may be high. >>>
The product will normally run for long
periods in higher room temperature.

+ The product may have been recently
plugged in or a new food item is placed

inside. >>> The product will take longer to

reach the set temperature when recently
plugged in or a new food item is placed
inside. This is normal.

+ Large quantities of hot food may have
been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the
product.

+ The doors were opened frequently or

kept open for long periods. >>> The warm

air moving inside will cause the product
to run longer. Do not open the doors too
frequently.

+ The freezer or cooler door may be ajar.

>>> Check that the doors are fully closed.

+ The product may be set to a temperature
that is too low. >>> Set the temperature
to a higher degree and wait for the
product to reach the adjusted temperat-
ure.

+ The cooler or freezer door washer may
be dirty, worn out, broken or not properly
settled. >>> Clean or replace the gasket.
Damaged / torn door washer will cause
the product to run for longer periods to
preserve the current temperature.

The freezer temperature is very low, but

the cooler temperature is adequate.

+ The freezer compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the
freezer compartment temperature to a
higher degree and check again.

The cooler temperature is very low, but

the freezer temperature is adequate.

+ The cooler compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the
cooler compartment temperature to a
higher degree and check again.

The food items kept in cooler compart-

ment drawers are frozen.

+ The cooler compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the
cooler compartment temperature to a
higher degree and check again.
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The temperature in the cooler or the There is condensation on the product's
freezer is too high. internal walls.
+ The cooler compartment temperature is + Hot or humid weather will increase icing

set to a very high degree. >>> Temperat-

ure setting of the cooler compartment

has an effect on the temperature in the .

freezer compartment. Wait until the tem-

perature of relevant parts reach the suffi-

cient level by changing the temperature

of cooler or freezer compartments. .
+ The doors were opened frequently or

and condensation. This is normal and not
a malfunction.

The doors were opened frequently or
kept open for long periods. >>> Do not
open the doors too frequently; if open,
close the door.

The door may be ajar. >>> Fully close the
door.

kept open for long periods. >>> Do not There is condensation on the product's
open the doors too frequently. exterior or between the doors.

+ The door may be ajar. >>> Fully close the .
door.

+ The product may have been recently
plugged in or a new food item is placed
inside. >>> This is normal. The product
will take longer to reach the set temperat-
ure when recently plugged in or a new
food item is placed inside.

+ Large quantities of hot food may have
been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the
product.

Shaking or noise.

* The surface is not flat or durable >>> If
the product is shaking when moved
slowly, adjust the stands to balance the
product. Also make sure the ground is .
sufficiently durable to bear the product.

+ Any items placed on the product may
cause noise. >>> Remove any items
placed on the product.

+ The product is making noise of liquid
flowing, spraying etc.

+ The product's operating principles in-
volve liquid and gas flows. >>> This is
normal and not a malfunction.

There is sound of wind blowing coming

from the product.

+ The product uses a fan for the cooling
process. This is normal and not a mal-
function.
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The ambient weather may be humid, this
is quite normal in humid weather. >>>
The condensation will dissipate when the
humidity is reduced.

The interior smells bad.

The product is not cleaned regularly. >>>
Clean the interior regularly using sponge,
warm water and carbonated water.
Certain holders and packaging materials
may cause odour. >>> Use holders and
odour-free packaging materials.

The foods were placed in unsealed hold-
ers. >>> Keep the foods in sealed hold-
ers. Micro-organisms may spread out of
unsealed food items and cause bad
odour.

Remove any expired or spoilt foods from
the product.

The door is not closing.

Food packages may be blocking the
door. >>> Relocate any items blocking
the doors.

The product is not standing in full upright
position on the ground. >>> Adjust the
stands to balance the product.

The surface is not flat or durable >>>
Make sure the surface is flat and suffi-
ciently durable to bear the product.

The crisper is jammed.

The food items may be in contact with
the upper section of the drawer. >>> Re-
organize the food items in the drawer.



Temperature on the product surface.

*+ High temperature may be observed
between two doors, on the side panels
and on the rear grill area while your
product is operated. This is normal and it
does not require servicing.

Fan continues to operate when the door m
is opened.
+ Fan may continue to operate when the
freezer door is open.
If the problem persists after following the
instructions in this section, contact your
vendor or an Authorized Service. Do not try
to repair the product. This is normal.

EN/29



-

= 2
*

ﬁl—' B e
= 2 @
n | % QA
m| o |=2T

on «» @
A= %
e f <)

@ ——

oottt 0 | [
] = b

I Q) il

T 0| &1
=5 =
| 7 -UII .
- ]

EN /30




DISCLAIMER

Packaging sorting information

Please scan the QR code which places on
the outer packaging of the product to find
all the information relating to the packaging
and how to manage the packaging waste.

Some (simple) failures can be adequately
handled by the end-user without any safety
issue or unsafe use arising, provided that
they are carried out within the limits and in
accordance with the following instructions
(see the “Self-Repair” section).

Therefore, unless otherwise authorized in
the “Self-Repair” section below, repairs
shall be addressed to registered profes-
sional repairers in order to avoid safety is-
sues. A registered Professional repairer is a
professional repairer that has been granted
access to the instructions and spare parts
list of this product by the manufacturer ac-
cording to the methods described in legis-
lative acts pursuant to Directive 2009/125/
EC.

However, only the service agent (i.e.au-
thorized professional repairers) that you
can reach through the phone number given
in the user manual/warranty card or
through your authorized dealer may
provide service under the guarantee terms.
Therefore, please be advised that repairs
by professional repairers (who are not au-
thorized by) Hotpoint shall void the guar-
antee.

Self-Repair

Self-repair can be done by the end-user
with regard exclusively to the following
spare parts:door handles,door hinges, trays,
baskets and door gaskets (an updated list
is also available parts-selfser-
vice.europeanappliances.com as of 1st
March 2021).

Moreover, to ensure product safety and to
prevent risk of serious injury, the mentioned
self-repair shall be done following the in-
structions in the user manual for selfrepair
or which are available in parts-selfser-
vice.europeanappliances.com . For your
safety, unplug the product before attempt-
ing any self-repair.

Repair and repair attempts by end-users for
parts not included in such list and/or not
following the instructions in the user manu-
als for self-repair or which are available in
parts-selfservice.europeanappliances.com,
might give raise to safety issues not attrib-
utable to Hotpoint, and will void the war-
ranty of the product.

Therefore, it is highly recommended that
end-users refrain from the attempt to carry
out repairs falling outside the mentioned
list of spare parts, contacting in such cases
authorized professional repairers or re-
gistered professional repairers. On the con-
trary, such attempts by end-users may
cause safety issues and damage the
product and subsequently cause fire, flood,
electrocution and serious personal injury to
occur.

By way of example, but not limited to,the
following repairs must be addressed to au-
thorized professional repairers or re-
gistered professional repairers:compressor,
cooling circuit, main board,inverter board,
display board, etc.

The manufacturer/seller cannot be held li-
able in any case where end-users do not
comply with the above.

The spare part availability of the refriger-
ator that you purchased is 10 years.During
this period, original spare parts will be avail-
able to operate the refrigerator properly
The minimum duration of guarantee of the
refrigerator that you purchased is 24
months.

This product is equipped with a lighting
source of the "G" energy class.

The lighting source in this product shall
only be replaced by Professional repairer.
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Cortesemente leggi prima questo manuale!

Gentile Cliente,

Ti ringraziamo per aver scelto questo prodotto .

Vorremmo che il prodotto, che ¢ stato realizzato con la tecnologia piu avanzata, ti possa
offrire I'efficienza ottimale. Per questo, prima di utilizzare il prodotto leggere attentamente
questo manuale e qualsiasi altra documentazione fornita.

Presta particolare attenzione alle informazioni e alle avvertenze contenute nel manuale
utente. In questo modo proteggerai te stesso e il tuo prodotto da possibili pericoli. Conser-
va il manuale utente. Se si dovesse trasferire il prodotto a qualcun altro, non dimenticare di
includere questo manuale.

Nel manuale d’uso e sul prodotto sono utilizzati i seguenti simboli:

Leggi il manuale utente.

A Pericolo che potrebbe causare morte o lesioni.

[OFEHO]
- E N EHG * % Le informazioni sul modello memorizzate nella banca dati del prodot-
mEE%E

to possono essere ottenute entrando nel seguente sito web e cercan-
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER—3 (*) doil proprio identificatore di modello (*) che si trova sull'etichetta
energetica.

m u https://eprel.ec.europa.eu/

docs.emeaappliance-docs.eu

[=]3% 3 [m]

=,
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A 1 Istruzioni di sicurezza

* Questa sezione include le istru-
zioni sulla sicurezza necessa-
rie per evitare il rischio di lesio-
ni personali e danni materiali.

* La nostra azienda non ¢ da ri-
tenersi responsabile per i dan-
ni causati dall'inosservanza
delle presenti istruzioni.

+ Fare sempre eseguire le opera-
zioni di installazione e ripara-
zione dal produttore, dall’assi-
stenza autorizzata o da una
persona che verra descritta
dalla societa importatrice.

+ Servirsi unicamente di pezzi di
ricambio e accessori originali.

+ Non riparare o sostituire alcun
componente del prodotto a
meno che cid non venga chia-
ramente specificato nel ma-
nuale utente.

* Non eseguire modifiche sul
prodotto.

A1.1

A Rischio di scossa elettrical
Leggi il manuale utente.

[\ Pericolo che puo portare ad
ustioni a causa del contatto con
superfici calde.

&Materiale combustibile, av-
vertenza sul rischio di incendio.

/A\Rischio di lesioni a causa del
contatto con superficie affilate!

Simboli importanti
per la sicurezza

/\Rischio di radiazioni UV-C

A1 .2 Uso previsto

* Questo prodotto non e adatto
all'uso commerciale e non do-
vrebbe essere usato per scopi
diversi da quelli previsti.

* Questo prodotto e destinato ad
ambienti d'uso interni, come le
abitazioni o i luoghi simili.

Ad esempio:

Nelle cucine del personale di ne-

gozi, uffici e altri ambienti di la-

VOro,

Nelle cascine,

Nelle unita di alberghi, motel o

altre strutture di riposo utilizzate

dai clienti,

In ostelli o ambienti simili,

Nei servizi di catering e similari,

purché in scenari non retail.

* Questo prodotto non deve es-
sere utilizzato in ambienti
esterni aperti o chiusi, come
navi, camper, balconi o terraz-
ze. L'esposizione del prodotto
a pioggia, neve, luce solare e
vento potrebbe causare rischi
di incendio.
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1.3 Sicurezza dei bam-
bini, dei disabili e de-
gli animali domestici

* Questo prodotto pud essere

utilizzato da bambini dagli 8

anni in su e da persone con ca-

pacita fisiche, sensoriali o

mentali insufficienti o prive di

esperienza e conoscenza pur-

ché supervisionati o abbiano ri-
cevuto istruzioni sull'uso

dell'apparecchio in modo sicu-
ro e sui relativi pericoli connes-

Si.

| bambini tra i 3 e gli 8 anni so-

no autorizzati a mettere ed

estrarre cibo da/nel prodotto
raffreddato.

| bambini e gli animali domesti-

ci non devono giocare, salire o

entrare nel prodotto.

| bambini e gli animali domesti-

ci devono essere tenuti lontani

dalla zona cabina (compresso-
re) dove sono ubicate le parti
elettriche.

Gli interventi di pulizia e manu-

tenzione non devono essere

eseguiti dai bambini a meno

che sotto la supervisione di

una persona adulta.

Tenere i materiali di imballag-

gio lontano dalla portata dei

bambini. Pericolo di lesioni e

soffocamento.

+ Se la porta del prodotto dispo-
ne di serratura, tenere la chiave -
fuori dalla portata dei bambini.

A1 .4 Sicurezza elettrica

+ Durante le operazioni di instal-
lazione, manutenzione, pulizia,
riparazione e trasporto, il pro-
dotto non deve essere collega-
to alla presa di corrente.

Se il cavo di alimentazione e

danneggiato, deve essere so-

stituito da una persona inviata

dal produttore, dal fornitore di

servizi autorizzato o dall'impor-

tatore per prevenire ogni po-
tenziale pericolo.

Non infilare il cavo di alimenta-

zione sotto il prodotto o sul re-

tro del prodotto. Non appog-
giare oggetti pesanti sul cavo

di alimentazione. Il cavo di ali-

mentazione non deve essere

piegato, schiacciato e non de-
ve venire a contatto con alcuna
fonte di calore.

Utilizzare solo un cavo origina-

le. Non utilizzare cavi tagliati o

danneggiati.

* Non utilizzare prolunghe, multi-
ple o adattatori per azionare il
prodotto.

+ Le multi prese portatili o gli ali-
mentatori portatili potrebbero
surriscaldarsi e causare incen-
di. Pertanto, non disporre una
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presa multipla, fonti di alimen-
tazioni portatili dietro o nelle
vicinanze del prodotto.

Prima di collegare il prodotto
alla fonte di alimentazione, ri-
muovere il cavo di alimentazio-
ne dal gancio del condensato-
re (se disponibile) durante I'in-
stallazione.

L'utente non deve poter rag-
giungere le parti elettriche do-
po l'installazione.

Non inserire il cavo di alimen-
tazione del prodotto in una pre-
sa di corrente allentata o dan-
neggiata. Questi tipi di collega-
menti potrebbero causare sur-
riscaldamento e incendi.

La spina deve essere facilmen-
te accessibile. Se cido non &
possibile, sull'impianto elettri-
co deve essere disponibile un
meccanismo che soddisfi la
regolamentazione in materia di
elettricita e che scolleghi tutti i
terminali dalla rete elettrica
(fusibile, interruttore, interrutto-
re principale, ecc.).

Il prodotto non deve essere uti-
lizzato con un dispositivo di
commutazione esterno come
un timer o un sistema teleco-
mandato.

Non utilizzare il prodotto quan-
do i piedi sono nudi o il corpo &
bagnato.

* Non toccare la spina con le
mani bagnate.

*+ Quando si scollega l'apparec-
chio, non farlo per il cavo di ali-
mentazione, ma dalla spina.

« Assicurarsi che la spia non sia
bagnata, sporca o impolverata.

* Non collegare mai il prodotto a
dispositivi di risparmio energe-
tico. Questi sistemi sono dan-
nosi per il prodotto.

Manipolazione in

A1 5
sicurezza

* Prima di trasportare il prodot-
to, assicurarsi di scollegare
I'apparecchio.

* |l prodotto € pesante, non ma-
neggiarlo da soli. La caduta del
prodotto potrebbe provocare
lesioni. Non urtare o far cadere
il prodotto durante il trasporto.

* Chiudere sempre le porte e
non tenere il prodotto dalle
porte durante il trasporto.

« Fare attenzione a non danneg-
giare il sistema di raffredda-
mento e le tubazioni durante la
manipolazione del prodotto.
Non azionare il prodotto se i
tubi sono danneggiati e contat-
tare il servizio di assistenza
autorizzato.
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Installazione in si-

f 1.6
curezza

Per preparare il prodotto
all'uso, consultare le informa-
zioni contenute nel manuale
d’'uso e installazione e accer-
tarsi che le utenze elettriche e
idriche siano conformi a quan-
to necessario. In caso contra-
rio, chiamare un elettricista
qualificato e un idraulico per
sistemare le utenze come ne-
cessario.

Il non rispetto di tali istruzioni
potrebbe aumentare il rischio
di scosse elettriche, incendi,
danni al prodotto o lesioni.
Prima di iniziare l'installazione,
spegnere il fusibile per togliere
tensione alla linea elettrica a
cui e collegato il prodotto.

Il prodotto deve essere instal-
lato da due o piu persone. Uti-
lizzare guanti protettivi quando
si rimuovere il prodotto dalla
confezione e durante l'installa-
zione.

Questo prodotto € progettato
per l'uso in aree ad un massi-
mo di 2000 metri sul livello del
mare.

Tenere i bambini lontani
dall'area di installazione.
Controllare che non vi siano
danni al prodotto prima di in-
stallarlo. Non far installare il
prodotto se € danneggiato.

« Utilizzare sempre i dispositivi
di protezione individuale
(guanti, ecc.) durante l'installa-
zione, la manutenzione e la ri-
parazione del prodotto. Rischio
di lesioni.

Non installare o lasciare il pro-

dotto in luoghi in cui puo esse-

re esposto a temperature am-
biente esterne.

Posizionare il prodotto su una

superficie pulita, piana e dura e

bilanciarlo con le gambe rego-

labili (ruotando i piedini ante-
riori a destra o a sinistra). In
caso contrario, il frigorifero po-
trebbe ribaltarsi e causare le-
sioni.

* Procedere con cautela per evi-
tare di danneggiare i pavimenti
(piastrelle, ecc.) durante lo
spostamento del prodotto. In-
stallare il prodotto su un pavi-
mento o fornire un supporto
sufficiente a seconda delle di-
mensioni, del peso e del caso
d'uso del prodotto. Assicurarsi
che il prodotto non sia vicino a
una fonte di calore e che tutti e
quattro i piedini siano stabili e
appoggiati al pavimento. In-
stallare il prodotto come ne-
cessario e assicurarsi che sia
orizzontale, utilizzando una li-
vella a bolla. Per garantire la
completa efficienza del circui-
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to refrigerante, attendere alme-
no due ore prima di azionare il
prodotto.

Il prodotto deve essere instal-
lato in un ambiente asciutto e
ventilato. Non tenere tappeti,
moquette, o coperture simili
sotto il prodotto. In caso con-
trario, la ventilazione inadegua-
ta potrebbe determinare un ri-
schio di incendio!

Non bloccare o coprire i fori di
ventilazione. In caso contrario,
il consumo di energia aumenta
e il prodotto potrebbe danneg-
giarsi.

Lasciare spazio sufficiente ai
lati e sopra per garantire una
ventilazione adeguata. Lo spa-
zio tra il pannello posteriore e
la parete dietro il prodotto de-
ve essere di almeno 50 mm
per evitare la formazione di su-
perfici calde. Una riduzione di
questo spazio aumentera il
consumo energetico del pro-
dotto.

Quando si posiziona il prodot-
to, assicurarsi che il cavo di ali-
mentazione non sia danneg-
giato o schiacciato.

Il prodotto non deve essere
collegato a sistemi di alimen-
tazione e fonti di alimentazio-
ne che potrebbero causare
sbalzi di tensione (ad esempio
una fonte di energia solare por-
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tatile). In caso contrario, il pro-
dotto potrebbe subire danni a
causa delle brusche fluttuazio-
ni di tensione!

Piu refrigerante contiene un fri-
gorifero, piu grande sara lo
spazio necessario per la sua
installazione. In locali molto
piccoli, in caso di perdita di
gas nel sistema di raffredda-
mento potrebbe verificarsi una
miscela gas-aria inflammabile.
Per ogni 8 grammi di refrige-
rante € necessario almeno 1
m?2 di volume. La quantita di re-
frigerante disponibile nel pro-
dotto e specificata nella tar-
ghetta di identificazione.

Il prodotto non deve mai esse-
re posizionato in modo tale
che i cavi di alimentazione, il
tubo metallico del fornello a
gas, i tubi metallici del gas o
dell'acqua entrino in contatto
con la parete posteriore del
prodotto (o con il condensato-
re).

Il luogo di installazione del pro-
dotto non dovra essere espo-
sto alla luce diretta del sole e
non dovra essere nelle vicinan-
ze di una fonte di calore come
stufe, radiatori, ecc. Se non &
possibile evitare l'installazione
del prodotto in prossimita di
una fonte di calore, utilizzare
una piastra isolante adeguata



e assicurarsi che la distanza
minima dalla fonte di calore
sia quella specificata di segui-
to:

— Almeno 30 cm di distanza
da fonti di calore come stu-
fe, forni, radiatori, riscaldato-
ri, ecc,

— Almeno 5 cm di distanza dai
forni elettrici.

Il prodotto ha la classe di pro-

tezione |.

Inserire il prodotto in una presa

con messa a terra conforme ai

valori di tensione, corrente e

frequenza specificati nella tar-

ghetta d'identificazione. La
presa deve avere un fusibile da
10A - 16A. La nostra azienda
non si assumera alcuna re-
sponsabilita per gli eventuali
danni dovuti ad un uso senza
previa messa a terra e con col-
legamento elettrico non con-

forme alle normative locali e

nazionali.

Durante l'installazione, il cavo

di alimentazione del prodotto

deve essere scollegato. In ca-

so contrario sussiste il perico-
lo di scosse elettriche e lesio-
ni!

Non collegare il prodotto a pre-

se allentate, rotte, sporche o

piene di grasso, che fuoriesco-

no dalla mascherina o prese a

contatto con l'acqua. Questi ti-
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pi di collegamenti potrebbero
surriscaldarsi e causare incen-
di.

Collocare il cavo di alimenta-
zione e i tubi flessibili (se di-
sponibili) del prodotto in modo
che non comportino il rischio
di inciampare.

La penetrazione dell'umidita e
liquidi nelle parti sotto tensio-
ne o nel cavo di alimentazione
potrebbe causare un cortocir-
cuito. Pertanto, non utilizzare il
prodotto in ambienti umidi o in
zone in cui l'acqua possa
schizzare (ad esempio garage,
lavanderia, ecc.) Se il frigorife-
ro viene bagnato dall'acqua,
staccare la spina e contattare
il servizio di assistenza auto-
rizzato.

Non collegare mai il frigorifero
a dispositivi di risparmio ener-
getico. Questi sistemi sono
dannosi per il prodotto.

La rimozione del coperchio
della scheda elettronica e del
coperchio posteriore del com-
pressore (se presente) com-
porta il rischio di contatto con
parti elettriche. Non rimuovere
il coperchio della scheda elet-
tronica e il coperchio posterio-
re del compressore (se presen-
te). Sussiste il rischio di elet-
trocuzione!



1.7 Funzionamento in
sicurezza

* Non utilizzare mai solventi chi-
mici sul prodotto. Questi mate-
riali comportano un rischio di
esplosione.

* In caso di guasto del prodotto,
scollegarlo (o togliere tensione
al fusibile a cui € collegato) e
non utilizzarlo finché non viene
riparato dall’'assistenza auto-
rizzata. In caso contrario, vi € |l
rischio di scossa elettrica!

+ Non posizionare fiamme (can-
dele accese, sigarette, ecc.) o
fonti di calore (ferro da stiro,
piano cottura, forno, ecc.) so-
pra o vicino al prodotto. Non
posizionare materiali infiam-
mabili/esplosivi vicino al pro-
dotto...

* Non salire sul prodotto. Perico-
lo di caduta e lesioni!

+ Non danneggiare i tubi dell'im-
pianto di raffreddamento con
attrezzi affilati e perforanti. |l
refrigerante spruzzato fuori in
caso di foratura dei tubi del
gas, prolunghe o rivestimenti
superficiali potrebbe causare
irritazione della pelle e lesioni
agli occhi.

* Non intervenire o danneggiare
il circuito del liquido di raffred-
damento. Rischio di esplosio-
ne.

* Non collocare e mettere in fun-
zione apparecchi elettrici all'in-
terno dei frigoriferi/congelato-
re, a meno che non sia stato
consigliato dal produttore.

* Non utilizzare procedure diver-
se da quelle consigliate dal
produttore per accelerare lo
sbrinamento.

* Prestare la dovuta attenzione a
non schiacciare alcuna parte
delle mani o del corpo contro
le parti mobili all'interno del
prodotto. Fare attenzione a
non incastrare le dita tra il fri-
gorifero e la sua porta. Presta-
re attenzione durante l'apertu-
ra o la chiusura della porta in
presenza di bambini.

* Non mettere in bocca gelati,
cubetti di ghiaccio o cibi surge-
lati non appena tolti dal conge-
latore. Pericolo di congelamen-
to!

*+ Non toccare con le mani ba-
gnate le pareti interne, le parti
metalliche del congelatore o
gli alimenti conservati al suo
interno. Pericolo di congela-
mento!

* Non collocare nello scomparto
congelatore lattine o bottiglie
contenenti liquidi che possono
congelarsi. Lattine o bottiglie
possono esplodere. Pericolo di
lesioni e danni materiali!
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* Non utilizzare o collocare ma-
teriali sensibili alla temperatu-
ra come spray inflammabili,
oggetti inflammabili, ghiaccio
secco o altri agenti chimici nel-
le vicinanze del frigorifero. Pe-
ricolo di incendio ed esplosio-
nel

Non conservare materiali
esplosivi come bombolette
spray assieme a materiali in-
fiammabili all'interno del pro-
dotto.

Non collocare lattine aperte
contenenti liquidi sopra il pro-
dotto. Gli spruzzi d'acqua su
una parte elettrica potrebbero
causare scosse elettriche o in-
cendi.

A causa del rischio di rottura,
non conservare contenitori di
vetro con liquidi all'interno nel
vano congelatore.

Questo prodotto non é destina-
to allo stoccaggio e al raffred-
damento di medicinali, plasma
sanguigno, preparati o mate-
riali di laboratorio e prodotti si-
mili, soggetti a direttive sui
prodotti medici.

Se il prodotto viene utilizzato
in modo non conforme alla sua
destinazione, puo causare dan-
ni o deterioramento dei prodot-
ti conservati al suo interno.
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Se il frigorifero e dotato di luce
blu, non guardare questa luce
con dispositivi ottici. Non guar-
dare direttamente la luce UV
LED per lungo tempo. | raggi
ultravioletti possono causare
affaticamento visivo.

Non riempire il prodotto piu di
quanto consentito dalla sua
capacita. Non utilizzare proce-
dure diverse da quelle consi-
gliate dal produttore per acce-
lerare lo sbrinamento. Potreb-
bero verificarsi lesioni o danni
se il contenuto del frigorifero
cade quando lo sportello &
aperto. Problemi simili potreb-
bero verificarsi anche quando
un oggetto viene posto sopra il
prodotto.

Assicurarsi di aver rimosso il
ghiaccio o I'acqua che potreb-
be essere caduta a terra per
evitare lesioni.

Cambiare la posizione dei ri-
piani/porta bottiglie sulla porta
del frigorifero solo quando i ri-
piani sono vuoti. Pericolo di le-
sioni fisiche!

Non appoggiare oggetti che
potrebbero cadere/ribaltarsi
sul prodotto. Questi oggetti po-
trebbero cadere durante l'aper-
tura o la chiusura della porta e
causare lesioni /o0 danni ma-
teriali.



* Non urtare e non esercitare
una pressione eccessiva sulle
superfici di vetro. La rottura
del vetro potrebbe causare le-
sioni e/o danni materiali.

Per i prodotti progettati per uti-

lizzare un filtro dell'aria all'in-

terno di una copertura della
ventola accessibile, il filtro de-
ve essere sempre in posizione
quando il frigorifero € in fun-
zione.

+ Non bloccare la ventola (se di-
sponibile) con il cibo.

* Le guarnizioni danneggiate de-
vono essere sostituite il prima
possibile.

* Il prodotto potrebbe avere
scomparti speciali (scomparto
per alimenti freschi, scomparto
per temperature zero ecc.) Sal-
vo diversa indicazione nel ma-
nuale pertinente del prodotto,
questi scomparti possono es-
sere rimossi e il prodotto utiliz-
zato con le stesse prestazioni.

* Il sistema di raffreddamento
del prodotto contiene refrige-
rante R600a. Il tipo di refrige-
rante utilizzato nel prodotto e
specificato nella targhetta
d’identificazione. Questo gas &
inflammabile. Pertanto, fare at-
tenzione a non danneggiare il
sistema di raffreddamento e le

tubazioni durante il funziona-
mento del prodotto. In caso di
danni alle tubazioni:

1. Non toccare il prodotto ol
cavo di alimentazione.

2. Tenere il prodotto lontano da
potenziali fonti di calore che
potrebbero causare il surri-
scaldamento e l'incendio del
prodotto.

3. Assicurare la ventilazione
dell'area in cui & collocato il
prodotto. Non utilizzare un
ventilatore.

4. Contattare il servizio di assi-
stenza autorizzato.

Prima di smaltire i vecchi pro-

dotti che non devono piu essere

utilizzati:

1. Scollegare il cavo di alimen-
tazione dalla presa di corren-
te.

2. Tagliare il cavo di alimenta-
zione e rimuoverlo dall'appa-
recchio insieme alla spina.

3. Per evitare che i bambini en-

trino nell'apparecchio non ri-

muovere i ripiani e i cassetti
dal prodotto.

Rimuovere le porte.

Conservare il prodotto in mo-

do da non ribaltarlo.

6. Non permettere ai bambini di
giocare con il prodotto anche
se vecchio e non piu utilizza-
1o.

o s
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7. Se il prodotto e danneggiato
e si osservano perdite di gas,
stare lontani dal gas. Il gas
potrebbe causare congela- .
mento se entra in contatto
con la pelle.

* Non smaltire il prodotto get-
tandolo nel fuoco. Pericolo di
esplosione. .

+ Se la porta del prodotto dispo-
ne di serratura, tenere la chiave
fuori dalla portata dei bambini.

1.8 Sicurezza nella
conservazione degli
alimenti

Per evitare il deterioramento de-
gli alimenti, si prega di prestare
attenzione alle seguenti avver-
tenze:

« Lasciare gli sportelli aperti per
molto tempo potrebbe fare au-
mentare la temperatura all'in- .
terno del prodotto.

* Pulire regolarmente i sistemi di
drenaggio accessibili a contat-
to con gli alimenti.

* Pulire i serbatoi d'acqua che
non sono stati usati per 48 ore
e i sistemi d'acqua alimentati
dalla rete che non sono stati
usati per piu di 5 giorni.

+ Conservare i prodotti crudi di
carne e pesce in scomparti ap-
propriati all'interno del prodot-
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to. In tal modo, non sgocciole-
ranno e non entreranno in con-
tatto con altri alimenti.

Gli scomparti del congelatore
a due stelle sono utilizzati per
conservare gli alimenti precot-
ti, fare e conservare il ghiaccio
e i gelati.

Gli scomparti a una, due e tre
stelle non sono appropriati per
congelare alimenti freschi.

Se il congelatore é stato la-
sciato vuoto per molto tempo,
spegnerlo, sbrinare, pulire e
asciugare il prodotto per pro-
teggere il suo alloggiamento.
Dopo aver sistemato gli ali-
menti, controllare che gli spor-
telli degli scomparti, e in parti-
colare lo sportello del congela-
tore, siano chiusi correttamen-
te.

Utilizzare lo scomparto frigori-
fero per conservare alimenti
freschi e quello congelatore
per conservare prodotti conge-
lati, congelare alimenti freschi
e preparare cubetti di ghiaccio.
Non conservare alimenti senza
sigillarli correttamente negli
scomparti frigorifero e conge-
latore, per evitare il contatto di-
retto con le superfici interne.




f 1.9 Manutenzione e pu-
lizia in sicurezza

* Scollegare il frigorifero o to-
gliere tensione al fusibile pri-
ma di pulirlo o iniziare ad ese-
guire la manutenzione.

Non tirare dalla porta o dalla
maniglia della porta se si inten-
de spostare il prodotto per pu-
lirlo. La porta puo causare le-
sioni se la maniglia viene tirata
con troppa forza.

Non posizionare mani, piedi o
oggetti metallici sotto o dietro
il prodotto. Si potrebbero verifi-
care inceppamenti o i bordi ta-
glienti potrebbero causare le-
sioni personali.

Non lavare l'interno o l'esterno
del prodotto con un'idropulitri-
ce, vapore, getti d'acqua o getti
d'acqua. Pericolo di scosse
elettriche e incendi.

Quando si pulisce il prodotto,
non usare strumenti taglienti e
abrasivi o detergenti domesti-
ci, detersivi, gas, benzina, di-
luente, alcol, vernice e sostan-
ze simili. Utilizzare solo deter-
genti e agenti per la pulizia che
non siano dannosi per gli ali-
menti contenuti nel prodotto.
Non utilizzare tovaglioli di car-
ta, spugne da cucina o altri
materiali per la pulizia duri.

* Non utilizzare mai detergenti a
vapore o materiali per la pulizia
a vapore per pulire il prodotto e -
scongelare il ghiaccio al suo
interno. Il vapore che entra in
contatto con le parti sotto ten-
sione del frigorifero provoca
cortocircuiti o scosse elettri-
che.

* Per accelerare le operazioni di
scongelamento, non utilizzare
attrezzi meccanici o altri uten-
sili diversi da quelli raccoman-
dati dal produttore.

* Tenere l'acqua lontana dai fori

per la ventilazione, dai circuiti

elettronici o dal sistema di illu-
minazione del prodotto. In ca-

so contrario, vi € il rischio di in-
cendio o scossa elettrica.

Utilizzare un panno pulito e

asciutto per rimuovere la pol-

vere o un qualsiasi materiale
estraneo sulle spine. Non uti-
lizzare un panno umido o ba-
gnato per pulire la spina. In ca-
so contrario, vi € il rischio di in-
cendio o scossa elettrica.

A1.10 Illuminazione

Contattare un servizio di assi-
stenza autorizzato quando si de-
ve sostituire il LED/lampadina
utilizzato per l'illuminazione.
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1.11 Smaltimento del
vecchio prodotto

Quando smaltisci il tuo vecchio
prodotto segui le istruzioni ripor-
tate di seguito:

* Per evitare che i bambini si
blocchino accidentalmente nel
prodotto, nel caso in cui sia
presente la serratura della por-
ta, disattivarla.

* Gli schizzi di fluido refrigerante
sono pericolosi per gli occhi
Non danneggiare alcuna parte
dell'impianto di raffreddamen-
to durante lo smaltimento del
prodotto.

* Potrebbe essere fatale se I'olio
del compressore venisse inge-
rito o se penetrasse nel tratto
respiratorio.

+ L'impianto di raffreddamento
del prodotto include il gas
R600 come specificato nell’eti-
chetta informativa. Questo gas
e inflammabile. Non smaltire il
prodotto gettandolo nel fuoco.
Rischio di esplosione!

« Il C-pentano é utilizzato come
agente espandente nella schiu-
ma isolante ed & una sostanza
inflammabile. Non smaltire il
prodotto gettandolo nel fuoco.

A1.12 Informazioni tecniche su Bluetooth + Wi-fi

Banda di frequenza:

2,4 GHz (funzione Wi-Fi o bluetooth)

Max. Potenza di trasferimento:

<100 mW (funzione Wi-Fi o bluetooth)

Dettagli del software:

Quartz_WiFi.xxx

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA UE
SEMPLIFICATA:

Con la presente, Argelik A.S. di-
chiara che l'apparecchiatura ra-
dio & conforme alla direttiva
2014/53/UE.

Il testo completo della dichiara-
zione di conformita UE e dispo-
nibile al seguente indirizzo Inter-
net: parts-selfservice.europea-
nappliances.com

Questo prodotto raccoglie e tra-
smette i dati di utilizzo quando &
connesso a Internet (ad esem-

pio impostazioni della tempera-
tura, durata dell'uso, codici di er-
roreecc.). In conformita con la
legge UE sui dati (Regolamento
UE 2023/2854), hai il diritto di
accedere e gestire questi dati.
Per dettagli su quali dati vengo-
no raccolti, su come vengono

utilizzati e su come accedervi, vi-

sita:

www.homewhiz.com/eu-data-act-policy
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2 Istruzioni relative all’ambiente

2.1 Conformita con la direttiva
WEEE e con la normativa sullo
smaltimento dei prodotti di sca-

rico.
Questo prodotto & conforme al-
la direttiva WEEE dell'UE
(2012/19/EU). Questo prodotto
porta un simbolo di classifica-
zione per la strumentazione
B ciica ed elettronica di scar-
to (WEEE).

Questo simbolo indica che questo prodotto
alla fine della sua vita utile non deve essere
smaltito con altri rifiuti domestici. Il dispo-
sitivo usato deve essere restituito al punto
di raccolta ufficiale per il riciclaggio dei di-
spositivi elettrici ed elettronici. Per trovare
questi sistemi di raccolta si prega di contat-
tare le autorita locali o il rivenditore presso
il quale & stato acquistato il prodotto. Ogni
famiglia svolge un ruolo importante nel re-
cupero e nel riciclaggio di vecchie apparec-
chiature. Un adeguato smaltimento dell'ap-
parecchiatura usata aiuta a prevenire po-
tenziali conseguenze negative per I'ambien-
te e la salute umana.

Conformita con la direttiva RoHS

Il prodotto acquistato & conforme con la Di-
rettiva UE RoHS (2011/65/EU). Non contie-
ne materiali dannosi e proibiti e indicati nel-
la Direttiva.

Informazioni sull'imballaggio

@ | materiali che compongono l'imbal-
laggio del prodotto sono realizzati a
partire da materiali riciclabili in con-
formita con le nostre Normative
Ambientali Nazionali. Non smaltire i
materiali dell'imballaggio congiun-
tamente ai rifiuti domestici o ad al-
tri rifiuti. Portarli presso i punti di
raccolta imballaggi indicati dalle
autorita locali.

Conformita alle norme e infor-

c € mazioni sui test / Dichiarazione di
conformita CE
Le fasi di sviluppo, produzione e
vendita di questo prodotto sono
conformi alle norme di sicurezza di
tutte le linee guida pertinenti della
Comunita Europea. 2014/35/UE,
2014/30/UE, 93/68/CE.
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3 Il vostro frigorifero
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* Contenitore del ghiaccio
Cassetto di conservazione del freddo

Lampada di illuminazione
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1 *Ripiano porta regolabile 2 *Ripiano per le uova
3 *Ripiano per bottiglie 4 Gambe
5 Scomparto congelatore 6
7 Cassetto per alimenti verdure 8
9 * Portabottiglie 10 Ventola
11 Ripiano del corpo regolabile 12
13 Pannello di controllo

*Opzionale: Le figure contenute in questo
manuale d'uso sono schematiche, e potreb-
bero non corrispondere esattamente al pro-

4 Installazione

dotto. Qualora il prodotto non contenga le
parti descritte, l'informazione riguarda altri
modelli.

Leggere prima la sezione "Istruzioni di sicu-

rezza'l

4.1 Luogo idoneo per l'installazione
Rivolgersi al Servizio Autorizzato per l'in-
stallazione del prodotto. Per preparare il
prodotto all'installazione, consultare le in-
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formazioni contenute nel manuale utente e
accertarsi che le utenze elettriche e idriche
siano conformi a quanto necessario. In ca-
so contrario, chiamare un elettricista e un
idraulico per sistemare le utenze come ne-
cessario.

+ Per evitare vibrazioni, posizionare il pro-
dotto su una superficie piana

+ Collocare il prodotto ad almeno 30 cm
dal termosifone, dalla stufa e da altre
fonti di calore e ad almeno 5 cm da even-
tuali forni elettrici.

+ Quando vengono posizionati due frigori-
feri l'uno a fianco dell'altro, lasciare una
distanza di almeno 4 cm fra le due unita.

« Conservare il prodotto al riparo dalla luce
solare diretta e in un luogo asciutto.

5 Preparazione

+ Controllare se il componente di protezio-
ne della parete posteriore & presente e
nel suo alloggio (se fornito con il prodot-
to).

4.2 Avvertenza: superficie calda

Le pareti laterali del prodotto sono dotate
di tubi di raffreddamento per migliorare il
sistema generale di raffreddamento. L’ele-
vata pressione del fluido potrebbe fluire at-
traverso queste superfici, causando il ri-
scaldamento eccessivo delle superfici sulle
pareti laterali. Cid & normale e non richiede
interventi di manutenzione.

Leggere prima la sezione "Istruzioni di sicu-
rezza"l

5.1 Cosa fare per risparmiare ener-

gia

+ Quando si caricano gli alimenti, lasciare
uno spazio sufficiente all'interno del fri-
gorifero per consentire una circolazione
d‘aria sufficiente per il raffreddamento.

+ L'aria calda e umida, non penetrando di-
rettamente nel prodotto quando le porte
non sono aperte, permettera al prodotto
di ottimizzare la funzione di protezione
degli alimenti. In queste circostanze, fun-
zioni e componenti come il compressore,
la ventola, il riscaldatore, lo sbrinamento,
l'illuminazione, il display e cosi via funzio-
neranno in base alle esigenze di consu-
mo minimo di energia.

+ Nel caso in cui siano presenti pit opzioni,
i ripiani in vetro devono essere posiziona-

ti in modo da non bloccare le uscite d'aria

sulla parete posteriore e, preferibilmente,
in modo che le uscite d'aria rimangano al
di sotto del ripiano in vetro. Questa com-

binazione potrebbe aiutare a migliorare la

distribuzione dell'aria e l'efficienza ener-
getica.

+ Per la conservazione, si raccomanda vi-
vamente di utilizzare il cassetto sotto-
stante.

+ Per prestazioni ottimali, € possibile utiliz-
zare la funzione Congelamento rapido
(se disponibile) 24 ore prima di riporre gli
alimenti freschi nel congelatore.

+ Nella maggior parte dei casi, 24 ore sono
sufficienti per la funzione di Congelamen-
to rapido dopo aver inserito gli alimenti
freschi nel congelatore. Dopo un po' di
tempo, la funzione Congelamento rapido
si disattiva automaticamente.

+ Quando si congela una piccola quantita
di cibo, la funzione di congelamento rapi-
do pud essere disattivata dopo un po' di
tempo per garantire il risparmio energeti-
co.

+ Posizionare gli alimenti come illustrato di
seguito, mantenendo una certa distanza
dal sensore di temperatura dello scom-
parto refrigerante. Il loro contatto coniil
sensore potrebbe aumentare, infatti, il
consumo energetico dell'apparecchio.
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+ Conservare gli alimenti nel vano frigorife-
ro o nel congelatore rispettando le corret-
te condizioni di conservazione per rispar-
miare energia.

5.2 Primo utilizzo

Prima di utilizzare il prodotto, accertarsi
che siano stati effettuati i preparativi ne-
cessari in linea con le istruzioni riportate
nelle sezioni “Istruzioni di sicurezza” e “In-
stallazione”.

« Attendere almeno 2 ore prima di mettere
in funzione il prodotto, per garantire la
completa efficienza della refrigerazione.

« Mantenere il prodotto in funzione senza
inserire alcun alimento all'interno per 6
ore; lo sportello del prodotto dovra esse-
re tenuto quanto piu possibile chiuso.

+ Lavariazione di temperatura causata
dall'apertura e dalla chiusura della porta
durante l'uso del prodotto potrebbe por-
tare a normale formazione di condensa
sul cibo posto sui ripiani della porta/del
vano frigo e sui contenitori di vetro posti
nel prodotto.

« Si sentira un suono quando viene attivato
il compressore. E normale che il prodotto
faccia rumore anche se il compressore

non & in funzione, poiché il fluido e il gas
potrebbero essere compressi nel sistema
di raffreddamento.

+ E normale che i bordi anteriori del prodot-
to siano caldi. Queste aree sono proget-
tate per riscaldarsi al fine di evitare la for-
mazione di condensa.

« Per alcuni modelli, il pannello indicatore
si spegne automaticamente 1 minuto do-
po la chiusura della porta. Si riattiva
quando la porta & aperta o si preme un
qualsiasi pulsante.

5.3 Classe climatica e definizioni

Si prega di fare riferimento alla classe cli-
matica indicata sulla targhetta del disposi-
tivo. Una delle seguenti informazioni € ap-
plicabile al proprio dispositivo secondo la
classe climatica.

+ SN: Clima temperato a lungo termine:
Questo dispositivo di raffreddamento &
progettato per l'uso a temperature am-
biente tra 10 °C e 32 °C.

+ N: Clima temperato: Questo dispositivo
di raffreddamento & progettato per l'uso
a temperature ambiente tra 16°C e 32 °C.

+ ST: Clima subtropicale: Questo dispositi-
vo di raffreddamento e progettato per
l'uso a temperature ambiente tra 16°C e
38°C.

+ T: Clima tropicale: Questo dispositivo di
raffreddamento & progettato per I'uso a
temperature ambiente tra 16°C e 43°C.
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6 Uso dell'apparecchio

6.1 Pannello di controllo del prodotto

O- & <d | od-Hd

&
B
)

2 =0 O B Fe

1 2 3

1. Pulsante per lo spegnimento del @
prodotto

Se questo pulsante viene premuto per 3 se-
condi, I'apparecchio entra in modalita off; in
questa modalita il frigorifero non
raffreddera; se il pulsante viene premuto
nuovamente per 3 secondi, il frigorifero
riprendera a funzionare normalmente.

2. Congelamento rapido :’I:f;
Quando si preme il tasto per il congelamen-
to rapido, I'icona del congelamento rapido
si illumina e si attiva la funzione di congela-
mento rapido. La temperatura dello scom-
parto Congelatore € impostata a -27 °C.
Premere nuovamente il tasto per annullare
la funzione. La funzione di congelamento
rapido verra automaticamente disattivata.
Per congelare grandi quantitativi di alimenti
freschi, premere il tasto di congelamento
rapido prima di collocare gli alimenti
all'interno dello scomparto congelatore.

3. Pulsante per I'impostazione della 'CEl
temperatura dello scomparto congelatore
La temperatura & stata impostata per lo
scomparto congelatore. Premendo il tasto,
¢ possibile impostare la temperatura dello
scomparto congelatore su -18,-19, -20, -21,
-22,-23 0-24°C.

5 6 7 8

4. Spia stato di guasto

Questa spia si attiva quando il frigorifero non
riesce a raffreddare adeguatamente o in
caso di errore del sensore. Sulla spia della
temperatura del vano congelatore verra
visualizzata la lettera "E", mentre su quella
della temperatura del vano frigorifero ver-
ranno visualizzati numeri come 1, 2, 3. Que-
sti numeri informano il servizio di assisten-
za autorizzato del guasto. Un punto escla-
mativo verra visualizzato quando si introdu-
cono alimenti caldi nel vano congelatore o si
lascia la porta aperta per un periodo di
tempo prolungato. Non si tratta di un errore;
l'avviso scomparira quando gli alimenti si
saranno raffreddati o quando si premera un
tasto qualsiasi.

5. Impostazione della temperatura 'CE|
dello scomparto congelatore

Consente di impostare la temperatura per lo
scomparto congelatore. Premendo il tasto &
possibile impostare la temperatura dello
scomparto frigoriferosu 8,7,6,5,4,3,201°C.
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6. Funzione vacanza w\ja‘
Per attivare la funzione vacanza premere il
tasto per 3 secondi. La modalita Vacanza
verra attivata e apparira l'icona corrispon-
dente. Scomparto frigorifero non raffreddera
attivamente. Lo scomparto frigorifero non &
adatto alla conservazione di alimenti
quando questa funzione ¢ attiva. Gli altri
scomparti continuano a raffreddare secondo
le temperature impostate in precedenza. Per
annullare questa funzione premere
nuovamente il tasto per 3 secondi.

O
7. Modalita blocco tasti ()er
Per 3 secondi, tenere premuto il pulsante di
blocco tasti ininterrottamente. Il simbolo
del blocco tasti si accende e la modalita di
blocco tasti € attivata. | pulsanti non funzio-
nano mentre la modalita di blocco tasti &
attiva. Tenere premuto per 3 secondi il pul-
sante di blocco tasti. Il simbolo del blocco
tasti si spegne e la modalita di blocco tasti
e disattivata.

*Qpzionale: Le funzioni mostrate sono op-
zionali, ci potrebbero essere differenze di
forma e posizione nelle funzioni che si tro-
vano sul pannello indicatore dell'elettrodo-
mestico.

8. Tasto wireless* /;'?\

Questo tasto viene utilizzato per connetter-
si senza fili all'apparecchio tramite I'appli-
cazione mobile HomeWhiz. Se si preme il
tasto per un lungo periodo (3 secondi), sul
display/indicatore il simbolo di connessio-
ne wireless lampeggera lentamente (ad in-
tervalli di 0,5 secondi). Il collegamento tra
l'apparecchiatura e la rete domestica viene
inizializzato. Una volta stabilita la connes-
sione wireless con I'apparecchio, I'icona
della connessione wireless sara accesa fis-
sa. Dopo la configurazione iniziale, il colle-
gamento puo essere attivato/disattivato
premendo questo pulsante. Il simbolo della
connessione wireless lampeggera rapida-
mente (a intervalli di 0,2 sec.) fino a quando
non viene stabilita la connessione. Quando
la connessione ¢ attiva, il simbolo della
connessione wireless lampeggia in modo
continuo (fisso). Se la connessione non puo
essere stabilita per un lungo periodo di
tempo, controllare le impostazioni per la
connessione e consultare la sezione "Riso-
luzione dei problemi" del manuale utente.
Per la connessione wireless, utilizzare I'ap-
plicazione HomeWhiz. Le varie fasi di
installazione sono descritte
sull'applicazione durante l'installazione.

E possibile accedere all'applicazione leg-
gendo il codice QR disponibile sull'etichetta
HomeWhiz del prodotto.

L'applicazione pud essere scaricata
dall’App Store o dal Play Store per dispositi-
vi Android. Per ulteriori dettagli in merito, vi-
sitare il sito https://www.homewhiz.com/.
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Le impostazioni della temperatura possono
essere impostate tra 1-8 °C per il vano fri-
gorifero e tra-24 e -18 °C per il vano conge-
latore. | valori di temperatura regolabili pos-
sono variare all'interno di questi intervalli a
seconda delle specifiche del prodotto.

6.2 Conservazione degli alimenti
nel frigo

Conservazione degli alimenti nello

scomparto frigorifero

Conserva gli alimenti in luoghi diversi in base alle loro caratteristiche:

Cibo

Posizione

Uovo

Ripiano per porta

Prodotti lattiero-caseari (burro, formaggio)

Se disponibile, uno scomparto a zero gradi (colazio-
ne) /scomparto freddo

Frutta, verdura e verdure

Scomparto per frutta e verdura, cassetto per verdura
0;

nello scomparto per alimenti freschi, a condizione
che il frigorifero sia impostato a una temperatura su-
periore a 5°C, nel cassetto della verdura o nel casset-
to Everfresh+ (se disponibile).

Carne fresca, pollame, pesce, salumi, cibi cotti.

Se disponibile, uno scomparto a zero gradi (colazio-
ne) /scomparto freddo

Alimenti pronti al consumo, prodotti confezionati, prodotti in
scatola e sottaceti.

Ripiani superiori o ripiano della porta

Bevande, bottiglie, condimenti e snack.

Ripiano per porta

Conservazione degli alimenti nel comparto

congelatore

+ E possibile ottenere un raffreddamento
pil rapido attivando la funzione Quick
Freeze 4-6 ore prima del congelamento.

« Lasciare che gli alimenti caldi raggiunga-
no la temperatura ambiente prima di ri-
porli nel comparto congelatore.

+ Gli alimenti da congelare devono essere
divisi in porzioni sufficientemente grandi
per ciascuna porzione e congelati in con-
fezioni separate.

+ Si consiglia di confezionare gli alimenti
prima di metterli nel congelatore.

+ Per evitare che gli alimenti superino la
data di scadenza, scrivi sulla confezione
la data di congelamento, il tempo di con-
servazione e il nome dell'alimento, in ba-
se ai tempi di conservazione dei diversi
alimenti.

+ Consuma rapidamente cibi scongelati.
Gli alimenti scongelati non possono es-
sere ricongelati a meno che non siano
cotti. Non & sicuro consumare cibi fre-
schi scongelati e ricongelati senza cuo-
cerli.

+ Quando si congelano alimenti freschi,
evitare il contatto tra cibi freschi e gia
congelati. Altrimenti, i cibi surgelati si
scongeleranno.

Conservazione degli alimenti surgelati

+ Quando si conservano gli alimenti, si pre-
ga di seguire i tempi di conservazione
specificati in queste istruzioni.

+ Per preservare la qualita degli alimenti,
cerca di mantenere il tempo che intercor-
re tra I'acquisto e la conservazione il piu
breve possibile.

+ Acquista alimenti surgelati conservati a
una temperatura pari o inferiore a-18° C.

IT/52




+ Evita di acquistare alimenti che conten-
gono ghiaccio o sostanze simili nella
confezione. Cio significa che il prodotto
potrebbe essere stato parzialmente
scongelato e quindi ricongelato. La tem- .
peratura influisce sulla qualita del cibo.

+ Conservare gli alimenti per il tempo con-
sigliato dal produttore. Rimuovi dal con-
gelatore solo la quantita di cibo necessa- ¢
ria.

+ Tranne in condizioni ambientali estreme,
se il prodotto & impostato sui valori impo- ¢

postati consigliati, gli alimenti rimarranno
freschi piu a lungo sia nello scomparto
per alimenti freschi che nel comparto IT
congelatore.

Frutta e verdura fresche possono conge-
larsi parzialmente se lo scomparto per
alimenti freschi & impostato su una tem-
peratura piu bassa.

Lo scomparto a 2 stelle € adatto per ali-
menti precongelati. Il gelato e i cubetti di
ghiaccio possono essere conservati [i.
Congela gli alimenti solo nello scomparto

stati specificati nella tabella dei valori im- a 4 stelle.
Periodo di con-
Carne e pesce Metodo di preparazione lservazwne piu
ungo
(mese)
Tagliare a pezzi di 2 cm di spessore e posizionare la
Bistecca pellicola tra di loro o avvolgerli bene con pellicola tra- 6-8
sparente.
Confezionando i pezzi di carne in un sacchetto per con-
Arrosto ) X 6-8
gelatore o avvolgendoli bene con pellicola trasparente.
In fiocchi In piccoli pezzi 6-8
Vitello P P
Cotoletta, costo- |Posizionando la pellicola tra i pezzi tagliati o avvolgen- 68
lette doli singolarmente in pellicola trasparente.
. Mettendo la pellicola tra i pezzi di carne o avvolgendoli
Braciola ; ) 4-8
singolarmente con pellicola trasparente.
Confezionando i pezzi di carne in un sacchetto per con-
Arrosto ) X 4-8
gelatore o avvolgendoli bene con pellicola trasparente.
Montone ] . Confezionando la carne tritata in un sacchetto per con-
In fiocchi 4-8
gelatore o avvolgendola bene con pellicola trasparente.
Confezionando i pezzi di carne in un sacchetto per con-
Arrosto ) X 8-12
gelatore o avvolgendoli bene con pellicola trasparente.
Tagliare a pezzi di 2 cm di spessore e posizionare la
Bistecca pellicola tra di loro o avvolgerli bene con pellicola tra- 8-12
sparente.
Pdeoﬁi aba-|Manzo |in fiocchi In piccoli pezzi 8-12
se di carne Confezi dolo in piccol ioni utili d
Carme bollita onfezionandolo in piccole porzioni utilizzando sac- 8-12
chetti per congelatore.
Tritate Non condito, in confezioni piatte. 1-3
Frattaglie (parti) A pezzi 1-3
Salsiccia - Salame Anche se € in un involucro, deve essere confezionato. 1-3
Prosciutto Posizionando la pellicola tra i pezzi tagliati. 2-3
Pollo e tacchino Avvolto in carta stagnola 4-6
Avvolgere in carta stagnola (le porzioni non devono su-
Oca ) 4-6
perare i 2,5 kg)
Avvolgere in carta stagnola (le porzioni non devono su- )
Pollamee ~ |Anatra perare i 2,5 kg) 46
selvaggina - -
. ! Avvolgere in carta stagnola (le porzioni non devono su-
Cervo, coniglio, capriolo N X 6-8
perare i 2,5 kg e le ossa devono essere rimosse).
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Periodo di con-
Carne e pesce Metodo di preparazione lserva2|one piu
ungo
(mese)
Pesci d'acqua dolce (trota, 2
carpa, luccio, siluro)
Pesce magro (branzino,
rombo, sogliola) 46
! Dopo aver pulito accuratamente l'interno e le squame,
Pesce e frutti | Pesce azzurro (Bonito, deve essere lavato e asciugato e, se necessario, tagliare
di mare Sgombro, Coregone, Tri- la coda e la testa. 2-4
glia, Acciuga)
crostacei Pulito e in sacchetti. 4-6
. Nella sua confezione, in un contenitore di alluminio o
Caviale } 2-3
plastica.
«l tempi di conservazione indicati nella ta-
bella si basano su una temperatura di con-
servazione di-18°C.»
Periodo di
Verdura e frutta Metodo di preparazione conserva-
zione pil
lungo
(mese)
Aysekadin e Pole Beans Dopo averli lavati e tagliati a pezzetti, sbollentateli per 3 minuti. 10-13
Pisello Dopo la pulizia e il lavaggio, sbollentare per 2 minuti. 10-12
Cavolo Dopo la pulizia, sbollentare per 1-2 minuti. 6-8
Carota Dopo la pulizia e l'affettatura, sbollentare per 3-4 minuti. 12
Dopo aver tagliato il gambo, diviso a meta e privato dei semi, sbol-
Pepe e 810
lentatelo per 2-3 minuti.
Spinaci Dopo il lavaggio e la pulizia, sbollentare per 2 minuti. 6-9
Porro Dopo averlo tritato, sbollentare per 5 minuti. 6-8
Cavolfiore Separare le fog_he, tagliarne il cgntrp a pezzi e poi sbollentarle in 10-12
poca acqua e limone per 3-5 minuti.
Melanzana :St[i)o il lavaggio, tagliatela a pezzi di 2 cm e sbollentatela per 4 mi- 10-12
Zucchine quo !I lavaggio, tagliatelo a pezzi di 2 cm e sbollentatelo per 2-3 8-10
minuti.
Fungo Soffriggere leggermente nell'olio e spremervi sopra il limone. 2-3
Mais dolce Dopo la pulizia, confezionateli con la pannocchia o in pezzi singoli. 12
Mele e pere Pelate la pelle, tagliatela e sbollentatela per 2-3 minuti. 8-10
Albicocche e pesche Tagliatelo a meta e privatelo dei semi. 4-6
Fragole e lamponi Lavando e smistando 8-12
frutta cotta Aggiungendo il 10% di zucchero al contenitore 12
Prugna, ciliegia, amarena Dopo aver lavato e rimosso i gambi 8-12

«l tempi di conservazione indicati nella ta-
bella si basano su una temperatura di con-
servazione di-18°C.»
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Prodotti caseari Metodo di preparazione

Periodo di conservazione

Condizioni di conservazione
pit lungo (mesi)

Formaggio (escluso il for- | A fette, con pellicola inter-
maggio feta) posta.

Per una conservazione a breve
termine, pud essere lasciato nel-
la sua confezione originale. Per
6-8 la conservazione a lungo termi-
ne, dovrebbe anche essere avvol-
to in un foglio di alluminio o pla-
stica.

Burro, margarina Nella sua confezione

Nella sua confezione originale o

6 in contenitori di plastica

«l tempi di conservazione indicati nella ta-
bella si basano su una temperatura di con-
servazione di-18°C.»

«La quantita di alimenti freschi che puo es-
sere congelata entro un determinato perio-
do di tempo & indicata sull'etichetta del ti-
po.»

Scomparto congelatore

Impostazione Impostazione

Scomparto raffreddatore

Consigli

-180 4°C

Questa e l'impostazione predefinita
consigliata. Questa impostazione &
raccomandata se la temperatura am-
biente ¢ inferiore a 30°C.

-20°C o inferiore 4°C

Queste impostazioni sono consigliate
quando la temperatura ambiente su-
perai30°C.

Congelamento rapido 4°C

Usare quando si desidera congelare
alimenti in modo rapido. Al termine
del processo, le impostazioni del pro-
dotto torneranno a quelle precedenti.

-18°C o inferiore 2°C

Usare queste impostazioni se si ritie-
ne che lo scomparto del congelatore
non sia sufficientemente freddo, a
causa della temperatura ambiente, o
a causa delle frequenti aperture della
porta.

Congelamento rapido

1. Attivare la funzione di congelamento
rapido 24 ore prima di inserire gli ali-
menti freschi.

2. 24 ore dopo aver premuto il pulsante,
mettere gli alimenti che si desidera
congelare sul ripiano superiore, che ha
una capacita di congelamento maggio-
re.

3. Una volta che la funzione di congela-
mento rapido verra attivata, sara auto-
maticamente annullata dopo un certo
periodo di tempo.

Informazioni sul congelatore

Secondo gli standard IEC 62552, per ogni
100 litri di volume del comparto congelato-
re, il prodotto deve essere in grado di con-

gelare 4,5 kg di alimenti a 25° C di tempera-
tura ambiente per 24 ore a-18° C o inferio-
re.

Gli alimenti possono essere conservati solo
per lunghi periodi a temperature pari o infe-
rioria-18 °C.

E possibile conservare la freschezza degli
alimenti per mesi (in un congelatore a tem-
perature pari o inferiori a-18 °C).

Gli alimenti da congelare non devono esse-
re messi in contatto con alimenti preceden-
temente congelati per evitare uno sconge-
lamento parziale.

Per prolungare il tempo di conservazione
delle verdure surgelate, sbollentatele e sco-
late I'acqua. Dopo averle scolate, mettetele
in contenitori ermetici e mettetele nel con-
gelatore. Alimenti come banane, pomodori,
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lattuga, sedano, uova sode e patate non so-
no adatti al congelamento. Il congelamento
di questi alimenti influira solo negativamen-
te sul loro valore nutrizionale e sulla qualita
alimentare. Non vi & alcun rischio di dete-
rioramento che minacci la salute umana.

Posizionamento degli alimenti

Ripiani del vano congelatore:Vari alimenti
surgelati come carne, pesce, gelati, verdure,
ecc.

Ripiani del vano frigorifero:Alimenti in pen-
tole, piatti e contenitori coperti, uova (in un
contenitore coperto)

Ripiani della porta del vano frigorifero:Ali-
menti o bevande confezionati di piccole di-
mensioni

Conservazione delle verdure:Verdure e
frutta

Scomparto per alimenti freschi:Prodotti
gastronomici (prodotti per la colazione,
prodotti a base di carne da consumare rapi-
damente)

6.3 Tecnologie del cassetto frutta e
verdura (Crisper)
VitalCare
Frutta e verdura conservate in cassetti illu-
minati con la tecnologiaVitalCare preserva-
no i loro valori antiossidanti piu a lungo gra-
zie alle luci blu, verde, rosso e ai cicli di buio
che simulano un ciclo diurno. Con questa
tecnologia innovativa, non solo sfruttiamo il
potere del colore per preservare la qualita
degli alimenti, ma lo trasformiamo anche in
un'esperienza visiva. Ogni volta che apri la
porta del frigorifero, il cassetto frutta e
verdura si illumina rispettivamente di rosso,
giallo, verde, viola o arancione, offrendo
all'utente una visibilita ottimale al buio e
un'esperienza visiva vibrante e dinamica.
Dopo aver chiuso lo sportello del fri-
gorifero, il periodo di buio continuera, come
fosse il periodo notturno in un ciclo diurno.

6.4 Avviso di sportello aperto

Il sistema di avviso di sportello aperto del
frigorifero puo differire a seconda del mo-
dello.

Versione 1;

Se lo sportello del prodotto rimane aperto
per un determinato periodo di tempo (tra
60 e 120 secondi), viene emesso un segna-
le acustico di avviso; a seconda del model-
lo di prodotto, pud essere visualizzato an-
che un segnale di avvertimento visivo (luce
lampeggiante). Se si chiude lo sportello del
dispositivo o se si preme un pulsante sullo
schermo del dispositivo, se presente, I'avvi-
SO sonoro si arrestera.

Versione 2;

Se lo sportello del dispositivo resta aperto
per un determinato periodo di tempo (tra
60 e 120 secondi) viene emesso l'avviso
porta aperta. L'avviso di porta aperta viene
emesso gradualmente. Prima un avviso
udibile inizia a suonare. Dopo 4 minuti, se
lo sportello non & ancora stato chiuso, si at-
tiva un avviso visivo (luce lampeggiante).
L'avviso di sportello aperto verra ritardato
per un certo periodo di tempo (tra 60 s e
120 s) quando si preme un qualsiasi tasto
sullo schermo del prodotto, se presente.
Quindi il processo ricomincera. Quando lo
sportello del dispositivo & chiuso, I'avviso di
sportello aperto verra annullato.

6.5 L'area di conservazione del

ghiaccio

Contenitore del ghiaccio

La vaschetta del ghiaccio permette di pren-

dere il ghiaccio facilmente dal frigorifero.

Utilizzo della vaschetta del ghiaccio

1. Estrarre il secchiello del ghiaccio dallo
scomparto congelatore.

2. Riempire con acqua la vaschetta del
ghiaccio.

3. Posizionare la vaschetta del ghiaccio
nello scomparto congelatore. Il ghiac-
cio sara pronto all'incirca dopo due ore.

4. Prendere la vaschetta del ghiaccio dal-
lo scomparto congelatore e piegare
leggermente sopra il contenitore che si
utilizzera. Il ghiaccio si versera facil-
mente.
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6.6 Porta uova

E possibile posizionare il portauovo sullo
sportello o sul ripiano del corpo/struttura
che si desidera.

7 Manutenzione e pulizia

Se il portauovo deve essere posizionato sul

ripiano del corpo, si consiglia di scegliere ri-

piani inferiori piu freddi.

+ Non collocare mai il portauova sullo
scomparto congelatore.

6.7 Area di conservazione a freddo
dei prodotti lattiero-caseari

Cassetto per la conservazione a freddo
Nello scomparto frigorifero, il cassetto per
la conservazione a freddo pud raggiungere
temperature pil basse. Utilizzare questo
cassetto per prodotti di rosticceria (salumi,
salsicce, ecc.) e latticini che richiedono
condizioni di conservazione piu fredde, o
per carne, pollo o pesce da consumare rapi-
damente. Non conservare frutta e verdura
in questo cassetto.

Leggi prima le «Istruzioni di sicurezza»!

+ Scollegare I'elettrodomestico prima di pu-
lirlo.

+ La polvere sulla griglia di ventilazione sul
retro del prodotto deve essere rimossa
(senza aprire il coperchio) almeno una
volta all'anno. La pulizia deve essere ef-
fettuata con un panno asciutto.

- Fare attenzione a non far entrare acqua
nell'alloggiamento della lampada e in al-
tre parti elettriche.

+ Pulire la porta con un panno umido. Ri-
muovi tutto il contenuto per estrarre lo
sportello e i ripiani della carrozzeria. Sol-
levare i ripiani della porta verso l'alto per
rimuoverli. Dopo averli puliti e asciugati,
rimettili in posizione dall'alto verso il bas-
SO.

+ Non utilizzare mai acqua o detergenti
contenenti cloro per pulire la superficie
esterna del prodotto o le parti cromate. Il
cloro causa ruggine su questi tipi di su-
perfici metalliche.

+ Per evitare che le stampe sulla parte in
plastica si stacchino o si deformino, non
utilizzare strumenti affilati e abrasivi, sa-
pone, prodotti per la pulizia della casa,

detergenti, benzina, smalto, ecc. Per la
pulizia, utilizzare un panno morbido con
acqua tiepida e asciutto.

+ Nei prodotti privi della tecnologia No Fro-
st, sulla parete posteriore del vano frigori-
fero si formeranno goccioline d'acqua e
brina dello spessore di un dito. Non pulir-
lo e non applicare assolutamente olio o
sostanze simili.

« Utilizzare solo un panno in microfibra leg-
germente umido per pulire la superficie
esterna del prodotto. Spugne e altri tipi di
panni per la pulizia possono causare
graffi.

+ Per pulire le superfici interne del prodot-
to, lavare tutte le parti rimovibili con una
soluzione delicata di sapone, acqua e bi-
carbonato di sodio. Risciacquare accura-
tamente e asciugare completamente. Evi-
tare che I'acqua penetri nelle luci e nel
pannello di controllo.

+ Non utilizzare aceto, alcol denaturato o
altri detergenti a base di alcol su nessuna
superficie interna.

Superfici esterne in acciaio inossidabile

Usa un detergente non abrasivo per acciaio

inossidabile e applicalo con un panno mor-

bido e privo di lanugine. Per lucidare, pulire
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delicatamente la superficie con un panno in
microfibra inumidito con acqua e utilizzare
un tampone per lucidatura a secco. Segui
sempre la grana dell'acciaio inossidabile.
Prevenzione dei cattivi odori
Nella produzione del prodotto non vengono
utilizzate sostanze che potrebbero causare
odori. Tuttavia, possono formarsi odori do-
vuti a una conservazione impropria degli
alimenti e alla mancata pulizia adeguata
della superficie interna del prodotto.
* Per evitare questo problema, pulire con
acqua di bicarbonato di sodio ogni 15
giorni.

+ Conserva gli alimenti in contenitori sigil-
lati, poiché i microrganismi rilasciati dagli
alimenti aperti possono causare cattivi
odori.

+ Non conservare mai alimenti scaduti o
avariati nel prodotto.

Protezione delle superfici in plastica

Se I'olio si rovescia sulle superfici in plasti-
ca, puliscile immediatamente con acqua
tiepida, poiché I'olio pud danneggiare la su-
perficie.

8 Guida alla risoluzione dei problemi

Leggere prima la sezione "Istruzioni di sicu-

rezza"l

Controllare questo elenco prima di contat-

tare il servizio clienti. Questa operazione vi

consentira di risparmiare soldi. Questo

elenco contiene le lamentele piu frequenti
che non riguardano problemi a livello di ma-
nodopera o materiali. Alcune funzioni qui

indicate potrebbero non essere valide per il

prodotto in questione.

Se il problema persiste dopo aver seguito le

istruzioni di questa sezione, contattare il

fornitore o un Servizio di Assistenza auto-

rizzato. Evitare in ogni caso di riparare il

prodotto.

Il frigorifero non funziona.

+ La presa di corrente non é stata inserita
correttamente. >>> Spingerla fino a inse-
rirla completamente nella presa.

+ |l fusibile collegato alla presa che alimen-
ta il prodotto, oppure il fusibile principale,
e bruciato. >>> Controllare il fusibile.

Condensa sulla parete laterale dello
scomparto raffreddatore (MULTI ZONE,
COOL, CONTROL e FLEXI ZONE).

+ La porta viene aperta troppo spesso. >>>
Fare attenzione a non aprire troppo fre-
guentemente la porta del prodotto.

« L'ambiente & troppo umido. >>> Non in-
stallare il prodotto in ambienti umidi.

+ Gli alimenti contenenti liquidi sono con-
servati in contenitori non sigillati. >>> Te-
nere gli alimenti contenenti liquidi in con-
tenitori sigillati.

+ La porta del prodotto viene lasciata aper-
ta. >>> Non tenere aperte a lungo le porte
del frigorifero.

+ Il termostato € impostato su una tempe-
ratura molto fredda. >>> Impostare il ter-
mostato su una temperatura adeguata.

Il compressore non funziona.

+ In caso di improvviso black out, o nel ca-
so in cui la spina venga tolta e poi reinse-
rita, la pressione del gas nel sistema di
raffreddamento del prodotto non & equili-
brata, il che fa scattare la protezione ter-
mica del compressore. |l prodotto si riav-
viera dopo circa 6 minuti. Qualora il pro-
dotto non si riavvii dopo questo periodo,
contattare |'assistenza.

+ La modalita di scongelamento & attiva.
>>> Sj tratta di una condizione normale
per un frigorifero con funzione di sbrina-
mento completamente automatica. Lo
sbrinamento avviene a intervalli periodici.

« Il prodotto non & collegato. >>> Verificare
che il cavo di alimentazione sia collega-
to.

+ L'impostazione della temperatura & sba-
gliata. >>> Selezionare |'impostazione di
temperatura adeguata.
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+ Non c'é corrente. >>> |l prodotto conti-
nuera a funzionare normalmente quando
verra ripristinata la corrente elettrica.

Il rumore di funzionamento del frigorife-

ro aumenta col passare del tempo.

+ Le prestazioni del prodotto potrebbero
variare a seconda delle variazioni della
temperatura ambiente. Cid € normale e
non & un‘anomalia di funzionamento.

Il frigorifero funziona troppo spesso o

troppo a lungo.

+ Il nuovo prodotto potrebbe essere piu
grande di quello precedente. | prodotti
piu grandi funzioneranno piu a lungo.

+ La temperatura della stanza potrebbe es-
sere alta. >>> |l prodotto funzionera nor-
malmente per lunghi periodi di tempo
con temperature ambiente superiori.

+ Il prodotto potrebbe essere stato di re-
cente collegato alla corrente, oppure al
suo interno potrebbero essere stati re-
centemente aggiunti vari alimenti. >>> Al
prodotto servira piu tempo per raggiunge-
re la temperatura impostata, se collegato
di recente, oppure nel caso in cui siano
stati collocati nuovi alimenti al suo inter-
no. Cio € normale.

+ Forse di recente sono state introdotte nel
frigorifero grandi quantita di alimenti cal-
di. >>> Non mettere alimenti caldi diretta-
mente dentro al frigorifero.

- Le porte sono state aperte frequentemen-
te o tenute aperte a lungo. >>> L'aria cal-
da che si muove all'interno provochera un
funzionamento piu prolungato. Non apri-
re le porte con troppa frequenza.

+ Le porte del congelatore o del raffredda-
tore potrebbero essere socchiuse. >>>
Controllare che le porte siano totalmente
chiuse.

« |l prodotto potrebbe essere impostato su
una temperatura troppo bassa. >>> Impo-
stare la temperatura su un livello piu alto
e attendere che il prodotto raggiunga la
temperatura desiderata.

+ Larondella della porta del raffreddatore o
del congelatore potrebbe essere sporca,
usurata, rotta o non correttamente confi-
gurata. >>> Pulire o sostituire la guarni-

zione. Le rondelle consumate e usurate
faranno funzionare il prodotto pit a lungo
per conservare la temperatura attuale.

La temperatura del congelatore & molto
bassa, ma la temperatura del raffredda-
tore é corretta.

+ Latemperatura dello scomparto congela-
tore € impostata su un livello molto bas-
s0. >>> Impostare la temperatura dello
scomparto congelatore su un livello piu
alto, quindi eseguire un controllo.

La temperatura del raffreddatore & molto
bassa, ma la temperatura del congelato-
re & corretta.

+ Impostare la temperatura dello scompar-
to raffreddatore su un livello piu alto,
quindi eseguire un controllo. >>> Impo-
stare la temperatura dello scomparto raf-
freddatore su un livello piu alto, quindi
eseguire un nuovo controllo.

Gli alimenti conservati nei cassetti dello

scomparto raffreddatore sono congelati.

+ Impostare la temperatura dello scompar-
to raffreddatore su un livello piu alto,
quindi eseguire un controllo. >>> Impo-
stare la temperatura dello scomparto raf-
freddatore su un livello piu alto, quindi
eseguire un nuovo controllo.

La temperatura nello scomparto raffred-

datore e congelatore é troppo alta.

+ La temperatura dello scomparto raffred-
datore & impostata su un livello molto al-
to. >>> L'impostazione della temperatura
dello scomparto raffreddatore ha un ef-
fetto sulla temperatura dello scomparto
congelatore. Attendere che la temperatu-
ra delle parti interessate raggiunga il livel-
lo sufficiente modificando la temperatura
degli scomparti del raffreddatore o del
congelatore.

+ Le porte sono state aperte frequentemen-
te o tenute aperte a lungo. >>> Non aprire
le porte con troppa frequenza.

+ La porta potrebbe essere socchiusa. >>>
Chiudere completamente la porta.

+ Il prodotto potrebbe essere stato di re-
cente collegato alla corrente, oppure al
suo interno potrebbero essere stati re-
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centemente aggiunti vari alimenti. >>>
Non si tratta di un'anomalia. Al prodotto
servira piu tempo per raggiungere la tem-
peratura impostata, se collegato di recen-
te, oppure nel caso in cui siano stati col-
locati nuovi alimenti al suo interno.

+ Forse di recente sono state introdotte nel
frigorifero grandi quantita di alimenti cal-
di. >>> Non mettere alimenti caldi diretta-
mente dentro al frigorifero.

Vibrazioni o rumore.

« >>> Se il prodotto vibra quando viene
spostato lentamente, regolare i supporti
per equilibrarlo. Verificare inoltre che la
superficie di appoggio sia sufficiente-
mente resistente per supportarne il peso.

+ Gli eventuali oggetti collocati sul prodot-
to potrebbero causare rumori. >>> Toglie-
re gli eventuali elementi collocati sul pro-
dotto.

+ |l prodotto emette rumori, come ad esem-
pio liquido che scorre, spruzzo, eccetera

« | principi operativi del prodotto prevedo-
no flussi di liquido e di gas. >>> Cio & nor-
male e non & un'anomalia di funziona-
mento.

C'é un rumore, simile a un soffio, che

proviene dal prodotto.

+ Il prodotto si serve di una ventola per il
processo di raffreddamento. Cio & nor-
male e non € un‘anomalia di funziona-
mento.

Si & formata condensa sulle pareti inter-

ne del prodotto.

+ Le temperature calde o umide aumente-
ranno la formazione di ghiaccio e la con-
densa. Cio € normale e non € un'‘anoma-
lia di funzionamento.

+ Le porte sono state aperte frequentemen-
te o tenute aperte a lungo. >>> Non aprire
le porte con troppa frequenza; se la porta
€ aperta, chiuderla.

+ La porta potrebbe essere socchiusa. >>>
Chiudere completamente la porta.

Si é formata condensa sulla superficie

esterna del prodotto o fra le porte.

+ Le condizioni ambientali potrebbero es-
sere umide, e cio € normale. >>> La con-
densa si dissipera alla riduzione dell'umi-
dita.

L'interno emette cattivi odori.

+ Il prodotto non é stato pulito regolarmen-
te. >>> Pulire la superficie interna a inter-
valli regolari servendosi di spugna, acqua
tiepida, e acqua gassata.

+ Alcuni supporti e materiali da confeziona-
mento potrebbero causare cattivi odori.
>>> Servirsi di supporti confezionamento
che non emettano cattivi odori.

+ Gli alimenti sono stati collocati in suppor-
ti non sigillati. >>> Tenere gli alimenti in
contenitori sigillati. | microrganismi pos-
sono diffondersi dagli alimenti non sigil-
lati e causare cattivi odori.

+ Rimuovere gli eventuali alimenti scaduti o
rovinati dal prodotto.

La porta non si chiude correttamente.

+ Le confezioni degli alimenti potrebbero
bloccare la porta. >>> Trovare una nuova
posizione per gli alimenti che bloccano le
porte.

+ |l prodotto non € in posizione verticale,
appoggiato per terra. >>> Regolare i sup-
porti per l'equilibrio del prodotto.

+ La superficie non é piatta o resistente
>>> Assicurarsi che la superficie sia piat-
ta e sufficientemente resistente per so-
stenere il prodotto.

Il cassetto frutta e verdura é inceppato.

+ Gli alimenti potrebbero entrare in contat-
to con la sezione superiore del cassetto.
>>> Ri-organizzare gli alimenti nel casset-
to.

Temperatura sulla superficie del prodot-

to.

+ Mentre il prodotto € in funzione, potreb-
bero generarsi temperature elevate tra le
due porte, sui pannelli laterali e sulla gri-
glia posteriore. Cid & normale e non ri-
chiede interventi di manutenzione.
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La ventola continua a funzionare quan- Se il problema persiste dopo aver seguito le

do la porta é aperta. istruzioni di questa sezione, contattare il

+ La ventola potrebbe continuare a funzio- fornitore o un Servizio di Assistenza auto-  [f§g
nare quando la porta del congelatore & rizzato. Evitare in ogni caso di riparare il
aperta. prodotto. Cio € normale.
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Informazioni sulla classificazione
dell’imballaggi
Scansiona il Qrcode che si trova sull'imbal-

lo del prodotto per trovare tutte le informa-
zioni relative all'imballo e come gestirne il
suo corretto smaltimento.

ESONERO DA RESPONSABILITA’

Alcuni guasti (semplici) possono essere ge-
stiti adeguatamente dall'utente finale senza
che si verifichino problemi di sicurezza o di
utilizzo non sicuro, a condizione che venga-
no eseguiti entro i limiti e in conformita alle
seguenti istruzioni (vedere la sezione "Auto-
riparazione").

Pertanto, se non diversamente autorizzato
nella sezione sotto "Autoriparazione”, per
evitare problemi di sicurezza, le riparazioni
dovranno essere eseguite da riparatori pro-
fessionisti registrati. Un riparatore profes-
sionale registrato & un riparatore professio-
nale a cui il produttore ha concesso l'acces-
so alle istruzioni e all'elenco delle parti di ri-
cambio di questo prodotto secondo i meto-
di descritti negli atti legislativi ai sensi della
direttiva 2009/125/CE.

Solo gli agenti di assistenza (cioé i ripara-
tori professionali autorizzati) raggiungibili
tramite il numero di telefono indicato nel
manuale d'uso/scheda di garanzia o trami-
te il rivenditore autorizzato possono, tutta-
via, fornire assistenza in base ai termini
della garanzia. Pertanto, si ricorda che le
riparazioni effettuate da riparatori profes-
sionisti (non autorizzati da) Hotpoint an-
nulleranno la garanzia.

Autoriparazione

L'utente finale pud eseguire l'autoriparazio-
ne dei seguenti pezzi di ricambio:maniglie,
cerniere, vassoi, cestini e guarnizioni degli
sportelli (€ disponibile una lista aggiornata
anche su parts-selfservice.europeanap-
pliances.com partire dal 1° marzo 2021).
Inoltre, per garantire la sicurezza del pro-
dotto e prevenire il rischio di gravi lesioni,
l'autoriparazione menzionata deve essere
eseguita seguendo le istruzioni contenute
nel manuale d'uso per l'autoriparazione o
disponibili su parts-selfservice.europeanap-

pliances.com . Per la sicurezza dell’'utente,
prima di tentare qualsiasi riparazione, stac-
care la spina del prodotto.

| tentativi di riparazione da parte degli uten-
ti finali per parti non incluse in tale elenco
e/o non seguendo le istruzioni contenute
nei manuali d'uso per l'autoriparazione o di-
sponibili su parts-selfservice.europeanap-
pliances.com, potrebbero causare problemi
di sicurezza non imputabili a Hotpoint e in-
valideranno la garanzia del prodotto.
Pertanto, si raccomanda vivamente agli
utenti finali di astenersi dal tentare di effet-
tuare riparazioni che non rientrano nell'elen-
co dei pezzi di ricambio indicati, rivolgendo-
si in questi casi a riparatori professionali
autorizzati o registrati. Al contrario, tali ten-
tativi di riparazione da parte degli utenti fi-
nali potrebbero comportare problemi di si-
curezza, danneggiare il prodotto e causare
successivamente incendi, inondazioni, elet-
trocuzione e gravi lesioni personali.

A titolo esemplificativo, ma non esaustivo,
le seguenti riparazioni devono essere affi-
date a riparatori professionisti autorizzati o
registrati: compressore, circuito di raffred-
damento, scheda principale, scheda inver-
ter, scheda display, ecc.

Il produttore/venditore non puo essere rite-
nuto responsabile in caso di mancata os-
servanza di quanto sopra da parte degli
utenti finali.

La disponibilita dei pezzi di ricambio del fri-
gorifero acquistato & di 10 anni. Durante
questo periodo, i pezzi di ricambio originali
saranno disponibili per il corretto funziona-
mento del frigorifero

La durata minima della garanzia del frigori-
fero acquistato & di 24 mesi.

Questo prodotto & dotato di una sorgente
luminosa di classe energetica “G”.
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La sorgente luminosa in questo prodotto
deve essere sostituita solo da un riparatore
professionista.
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Va rugam ca mai intéi sa cititi acest manual!

Stimate client/a
Va multumim ca ati ales acest produs.
Am dori sa obtineti eficienta optima din acest produs de inalta calitate care a fost fabricat

cu tehnologie de ultima generatie. Pentru a face acest lucry, cititi cu atentie acest manual
si orice alte documente furnizate, inainte de a utiliza produsul.

Respectati toate informatiile si avertismentele din manualul de utilizare. in acest fel, va veti
proteja pe dumneavoastra si produsul dumneavoastra impotriva pericolelor care pot
aparea. Pastrati manualul de utilizare. Includeti acest manual impreuna cu produsul daca il
predati altcuiva.

Urmatoarele simboluri sunt utilizate in manualul de utilizare si pe produs:

. Cititi manualul de utilizare.

A Pericol care poate duce la deces sau vatamare.

FisE
- E N E HG * % Informatiile despre model, asa cum sunt stocate in baza de date

despre produse, pot fi accesate pe urmatorul site web cautand
SUPPLIER'S NAME mopeL IDENTIFIER— (%) | dentificatorul de model (*) aflat pe eticheta energetica.

m u https://eprel.ec.europa.eu/

docs.emeaappliance-docs.eu

e
q00]
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A 1 Instructiuni de siguranta

* Aceasta sectiune include
instructiunile de siguranta
necesare pentru a preveni
riscul de vatamare corporala
sau daunele materiale.

+ Compania noastra nu
raspunde de daunele care pot
sa apara daca aceste
instructiuni nu sunt respectate.

- Intotdeauna operatiunile de
instalare si reparatii trebuie sa
fie efectuate de producator, de
un service autorizat sau de o
persoana care va fi descrisa de
compania importatoare.

+ Utilizati doar piese de schimb
si accesorii originale.

* Nu reparati si nu inlocuiti nicio
componente a produsului, cu
exceptia cazului in care este
specificat in mod expres in
manualul de utilizare.

* Nu efectuati nicio modificare
asupra produsului.

1.1

A\

A Risc de electrocutare!
Cititi manualul de utilizare.

& Pericol care poate provoca
arsuri din cauza contactului cu
suprafete fierbinti.

Simboluri
importante privind
siguranta

&Material combustibil,
avertizare impotriva pericolului
de incendiu.

A\Risc de accidentare din
cauza contactului cu suprafete
ascutite!

A\Risc de radiatii UV-C

A1 2 Utilizare destinata

+ Acest produs nu este adecvat
pentru uz comercial si nu
trebuie utilizat in alt scop
decat cel pentru care a fost
conceput.

+ Acest produs este destinat
operarii in interior, precum in
gospodarii sau in alte incinte
similare.

De exemplu:

in bucatariile pentru personal ale

magazinelor, birourilor si in alte

medii de lucru,

in ferme,

In unit&tile hotelurilor,

motelurilor sau in alte facilitati

de cazare care sunt folosite de
catre clienti,

in hosteluri sau alte medii

similare,

Pentru servicii de catering si alte

aplicatii non-retail similare.
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+ Acest produs nu trebuie utilizat

A\

in medii exterioare deschise
sau inchise, cum ar fi vase,
rulote, balcoane sau terase.
Expunerea produsului la ploaie,
zapad§, lumina soarelui si vant
poate cauza un risc de
incendiu.

1.3 Siguranta copiilor,
a persoanelor
vulnerabile si a
animalelor de
companie

Acest produs poate sa fie
folosit de catre copiii in varsta
de cel putin 8 ani si de cétre
persoanele cu capacitati fizice,
senzoriale sau mentale
subdezvoltate sau lipsite de
experienta si cunostinte numai
daca sunt supravegheate sau
au fost instruite cu privire la
folosirea aparatului intr-un
mod sigur pentru produs si in
legatura cu pericolele
asociate.

Copiii cu varste intre 3 si 8 ani
pot sé scoata si sa introduca
produse din/in frigider.

Copiii si animalele de
companie nu trebuie sa se
joace cu, sa se urce pe produs
sau sa intre in produs.

+ Copiii si animalele de
companie trebuie indepartate
de zona cabinei (compresor) in
care se afla componentele
electrice.

+ Curéatarea si intretinerea de
catre utilizator nu trebuie
efectuate de catre copii, cu
exceptia cazului in care exista
cineva care ii supravegheaza.

+ Tineti ambalajele departe de
copii. Risc de vatamare si
sufocare.

+ Daca exista o incuietoare pe
usa produsului, nu lasati cheia
la indemana copiilor.

A1.4 Siguranta electrica

* Produsul nu trebuie conectat
la priza in timpul operatiunilor
de instalare, intretinere,
curatare, reparare si transport.

« In cazul in care cablul de
alimentare este deteriorat,
acesta trebuie inlocuit de catre
persoana trimisa de
producator, de furnizorul de
service autorizat sau de
importator pentru a preveni
orice pericol potential.

* Nu strangeti cablul de
alimentare sub produs sau in
spatele produsului. Nu puneti
obiecte grele pe cablul de
alimentare. Cablul de
alimentare nu trebuie indoit,
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strivit si nu trebuie sa intre in
contact cu nicio sursa de
caldura.

Utilizati numai un cablu
original. Nu utilizati cabluri
taiate sau deteriorate.

Nu folositi un prelungitor, un
triplu stecar sau un adaptor
pentru a utiliza produsul.
Stecherele multiple portabile
sau sursele de alimentare
portabile se pot supraincalzi,
cauzand un incendiu. De
aceea, nu pozitionati un stecar
multiplu in spatele sauin
apropierea produsului.

« Tnainte de conectarea
produsului la sursa de
alimentare, va rugam sa
scoateti cablul de alimentare
din carligul condensatorului
(daca este disponibil) pe
durata instalarii.

Dupa instalare, utilizatorul nu
trebuie sa poata accesa
componentele electrice.

Nu conectati cablul de
alimentare al produsului la o
priza electrica slabita sau
deteriorata. Aceste tipuri de
conexiuni se pot supraincalzi
si pot provoca incendii.

Priza trebuie sa fie usor
accesibila. Daca acest lucru nu
este posibil, un mecanism ce
respecta legislatia in domeniul
electricitatii si care
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deconecteaza toate
conexiunile de la reteaua de
alimentare (sigurants,
comutator, comutator principal m
etc.) trebuie sa existe in
instalatia electrica.

Produsul nu trebuie sa
functioneze cu un dispozitiv de
comutare extern, cum ar fi un
temporizator sau un sistem
controlat de la distanta.

Nu utilizati produsul atunci
cand aveti picioarele goale sau
cand sunteti ud pe corp.

Nu atingeti priza cu mainile
ude.

Atunci cand decuplati aparatul,
nu tineti de cablul de
alimentare, ci de stecher.
Asigurati-va ca stecherul nu
este umed, murdar sau prafuit.
Nu racordati niciodata
frigiderul la dispozitive de
economisire a energiei. Aceste
sisteme sunt daunatoare
pentru produs.

1.5 Manevrareain
siguranta

Asigurati-va ca scoateti
aparatul din priza inainte de a
transporta produsul.
Acest produs este greu; nu il
manevrati singuri. Va puteti
accidenta daca produsul cade



peste dumneavoastra. Nu loviti -+
si nu scapati produsul in timp
ce il transportati.
« Inchideti intotdeauna usile si
nu tineti produsul de usi atunci
cand il transportati. .
« In timp ce manevrati produsul,
aveti grija sa nu deteriorati
sistemul de racire si tevile. Nu
folositi produsul daca tevile .
sunt deteriorate; contactati un
service autorizat.

ALG Siguranta
instalatiei

* Pentru a pregati produsul
pentru utilizare, consultati
informatiile din manualul de
utilizare si instalare si
asigurati-va ca utilitatile
electrice si de apa sunt cele
necesare. Daca nu sunt
conforme, contactati un
electrician si un instalator
calificat.

« In caz contrar pot interveni
situatii de electrocutare,
incendiu, probleme cu
produsul sau vatamari.

« Tnainte de a incepe instalarea,
dezactivati siguranta pentru a
scoate de sub tensiune linia
electrica la care este conectat
produsul.
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Produsul trebuie instalat de
doua sau mai multe persoane.
La scoaterea produsului din
ambalaj si la instalare purtati
manusi de protectie.

Produsul este conceput pentru
a fi utilizat la o altitudine de
maxim 2000 de metri
deasupra nivelului marii.

Nu permiteti accesul copiilor in
zona de instalare.

Verificati eventualele
deteriorari ale produsului
inainte de instalare. Inainte de
a instala produsul, verificati
daca este deteriorat.

Folositi intotdeauna
echipament de protectie
personald (manusi etc.) in
timpul instalarii, intretinerii si
repararii produsului. Risc de
accidentare.

Nu instalati si nu lasati
produsul in locuri in care poate
fi expus la temperaturi
ambiante externe.

Asezati produsul pe o
suprafata curata, plana si dura
si echilibrati-l cu ajutorul
picioarelor reglabile (prin
rasucirea picioarelor din fata
spre dreapta sau spre stanga).
In caz contrar, frigiderul poate
sa se rastoarne si sa cauzeze
vatamari.




+ Actionati cu atentie pentru a
evita deteriorarea pardoselilor
(gresiei etc.) pe durata
deplasarii produsului. Instalati
produsul pe o pardoseala sau
asigurati suficienta sustinere
in functie de dimensiunea,
greutatea si situatia de
utilizare a produsului.
Asigurati-va ca produsul nu se
afla in apropierea unei surse
de caldurj, iar toate cele patru
picioare sunt stabile si se
sprijina pe pardoseala.
Instalati produsul dupa caz si
asigurati-va ca acesta este in
pozitie stabila, folosind o
nivela cu bula. Pentru a
asigura eficienta totala a
circuitului frigorific, asteptati
cel putin doud ore inainte de a
utiliza produsul.

Produsul trebuie sa fie instalat

intr-un loc uscat si bine

ventilat. Sub produs, nu trebuie
sa existe mochete, covoare
sau alte articole de acoperit.

Din cauza ventilarii

insuficiente, acestea pot sa

cauzeze un incendiu!

* Nu blocati si nu acoperiti
orificiile de ventilare. In caz
contrar, consumul de energie
creste si produsul poate fi
deteriorat.
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+ Lasati suficient spatiu in

lateral si in partea de sus
pentru a asigura o ventilatie
corespunzéatoare. Spatiul
dintre panoul posterior si
peretele din spatele produsului
trebuie sa fie de cel putin 50
mm pentru a preveni formarea
de suprafete fierbinti. O
reducere a acestei distante va
creste consumul de energie al
produsului.

Cénd amplasati produsul,
asigurati-va ca cablul de
alimentare nu este deteriorat
sau ciupit.

Produsul nu trebuie sa fie
conectat la sisteme de
alimentare si la surse de
alimentare care pot provoca
schimbari bruste de tensiune
(de exemplu, o sursa de
energie solara portabild). In
caz contrar, produsul poate sa
fie deteriorat din cauza
fluctuatiilor bruste de tensiune!
Cu cat mai mult agent frigorific
contine un frigider, cu atat mai
mare trebuie sa fie camerain
care se afla. In camerele foarte
mici, poate sa apara un
amestec de aer si gaz
inflamabil in cazul unei
scurgeri de gaz din sistemul de
racire. Un volum de cel putin 1
m? este necesar pentru fiecare
8 grame de agent frigorific.




Cantitatea disponibila in
produsul dumneavoastra este
specificata in eticheta de tip.
Produsul nu trebuie niciodata
pozitionat in asa fel incat
cablurile de alimentare,
furtunul metalic al aragazului,
conductele metalice de gaz
sau de apa sa intre in contact
cu peretele din spate al
produsului (sau cu
condensatorul).

Locul de instalare a produsului
nu trebuie expus la lumina
directa a soarelui si nu trebuie
sa se afle in apropierea unei
surse de caldura, cum ar fi
soba, caloriferul etc. Daca nu
aveti alta posibilitate decat sa
instalati produsul in apropierea
unei surse de caldurj, trebuie
sa utilizati o placa izolatoare
adecvata, iar distanta minima
pana la sursa de caldura este
cea specificata mai jos:

- Cel putin 30 cm de sursele
de caldura precum sobe,
unitati de incalzire si
radiatoare etc.,

- Si cel putin 5 cm de
cuptoarele electrice.

Produsul dumneavoastra are

clasa de protectie I.

Racordati produsul la o priza

legata la pamant ce respecta

valorile de tensiune, intensitate
si frecventd specificate in
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eticheta de tip. Priza trebuie sa
aiba o siguranta de 10A — 16A.
Compania noastra nu isi va
asuma responsabilitatea
pentru daunele cauzate de
utilizarea fara impamantare si
farad conectarea la reteaua
electrica in conformitate cu
reglementarile locale si
nationale.

Cablul de alimentare al
produsului trebuie sa fie scos
din priza in timpul instal&rii. in
caz contrar, pot sa apara
riscuri de electrocutare si
vatamare!

Nu introduceti produsul in
prize desfacute, sparte,
murdare, unsuroase sau in
prize care au iesit din suporturi
sau socluri si exista riscul de
contact cu apa. Aceste tipuri
de conexiuni se pot
supraincalzi si pot provoca
incendii.

Amplasati cablul de alimentare
si furtunurile produsului (daca
existd) astfel incat sd nu
produca un risc de
impiedicare.

Patrunderea umiditatii si a
lichidelor in piesele sub
tensiune sau in cablul de
alimentare poate sa cauzeze
un scurtcircuit. De aceea, nu
folositi produsul in medii
umede sau in zone in care apa



poate sa fie improscata (de
exemplu, garaj, spalatorie etc.).
Daca frigiderul este udat cu
apa, scoateti-l din priza si
contactati un service autorizat.
Nu racordati niciodata
frigiderul la dispozitive de
economisire a energiei. Aceste
sisteme sunt daunatoare
pentru produs.

+ Atunci cand se indeparteaza
capacul placii electronice si
capacul din spate al
compresorului (daca este
montat) exista riscul de
contact cu piesele electrice.
Nu indepartati capacul placii
electronice si capacul din
spate al compresorului (daca
este montat). Este un risc de
electrocutare!

f 1.7 Siguranta
functionala

* Nu folositi niciodata solventi
chimici pe produs. Aceste
materiale prezinta un risc de
explozie.

» In cazul unei defectiuni a
produsului, scoateti-l din priza
(sau deconectati siguranta la
care este conectat) si nu-l
puneti in functiune pana cand
nu este reparat de catre
service-ul autorizat. Risc de
electrocutare!
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* Nu asezati flacari (lumanare

aprinsa, tigara etc.) sau surse
de caldura (fier de calcat, plita,
cuptor etc.) pe sauin
apropierea produsului. Nu
asezati materiale inflamabile/
explozive in apropierea
produsului...

Nu va urcati pe produs. Risc de
cadere si vatamare!

Nu produceti stricaciuni tevilor
sistemului de racire folosind
instrumente ascutite si
taioase. Agentul frigorific care
se imprastie in caz de
perforare a conductelor de gaz,
a extensiilor de conducte sau a
straturilor de acoperire a
suprafetei superioare poate
provoca iritatia pielii si
vatamarea ochilor.

Nu interveniti si nu deteriorati
circuitul lichidului de racire
Risc de explozie.

Nu introduceti si nu utilizati
aparate electrice in interiorul
frigiderelor/congelatoarelor
decat la recomandarea
producatorului.

Nu utilizati alte proceduri
decat cele recomandate de
producator pentru a accelera
dezghetarea.

Aveti grija sa nu va intepati
mainile sau corpul cu partile
mobile din interiorul
produsului. Aveti grija sa nuva




prindeti degetele intre frigider
si usa sa. Daca un copil se afla
in apropiere, aveti grija atunci
cand deschideti sau inchideti
usa.

Nu introduceti in gura
inghetatd, cuburi de gheata
sau alimentate congelate
imediat dupa ce le-ati scos din
congelator. Risc de degeraturi!
Nu atingeti cu mainile ude
peretii interiori, piesele din
metal ale congelatorului sau
alimentele din interiorul
congelatorului. Risc de
degeraturi!

Nu introduceti cutii cu sucuri
acidulate sau cutii si sticle ce
contin lichide care pot sa fie
congelate in compartimentul
de congelare. Cutiile sau
sticlele pot sa explodeze. Risc
de vatamare si daune
materiale!

Nu folositi si nu amplasati
materiale sensibile la
temperatura, precum sprayuri
inflamabile, obiecte
inflamabile, zapada carbonica
sau alti agenti chimici, in
apropierea instalatiei
frigorifice. Risc de incendiu si
explozie!

* Nu depozitati materiale
explozibile, precum cutiile cu
aerosoli cu materiale
inflamabile, in interiorul
produsului.

* Nu asezati cutii de conserve
care contin lichide pe produs
atunci cand acesta este
deschis. Stropirea cu apa a
pieselor electrice poate sa
duca la electrocutare sau
incendii.

« Datorita riscului de spargere,
nu depozitati recipiente din
sticla cu lichid in interior in
compartimentul congelator.

« Acest produs nu este destinat
depozitarii si racirii
medicamentelor, plasmei din
sange, preparatelor de
laborator sau a altor materiale
si produse similare care fac
obiectul Directivei privind
produsele medicale.

+ Daca produsul nu este folosit
conform scopului destinat,
poate sa produca daune sau
deteriorarea produselor
pastrate in interiorul sau.

+ Daca frigiderul este prevazut
cu lumina albastra, nu priviti
aceasta lumina cu dispozitive
optice. Nu priviti direct spre
ledul UV pentru o perioada
lunga de timp. Razele
ultraviolete pot sa afecteze
ochii.
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+ Continutul din interiorul
produsului nu trebuie sa
depaseascé volumul
recomandat. Nu utilizati alte
proceduri decat cele
recomandate de producator
pentru a accelera dezghetarea.
Pot sa apara vatamari sau
daune in cazul in care
continutul frigiderului cade
atunci cand usa este deschisa.
Probleme similare pot sa
apara de asemenea atunci
cand un obiect este asezat pe
produs.

Asigurati-va ca ati indepartat
gheata sau apa care este
posibil sa fi cazut pe podea
pentru a preveni vatamarile.
Schimbati pozitia rafturilor/
rafurilor pentru sticle de pe usa
frigiderului numai atunci cand
acestea sunt goale. Pericol de
accidentare!

Nu asezati obiecte care pot sa
cada/sa se rastoarne pe
produs. Aceste obiecte pot sa
cada atunci cand deschideti
sau inchideti usa si sa cauzeze
vatamari si/sau daune
materiale.

Nu loviti si nu exercitati o
presiune excesiva pe
suprafetele din sticla. Sticla
sparta poate sa cauzeze raniri
si/sau daune materiale.
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1.

In cazul produselor proiectate
sa utilizeze un filtru de aerin
interiorul unui capac de
ventilator accesibil, filtrul
trebuie sa fie mereu in pozitie
pe durata functionarii
frigiderului.
Nu acoperiti ventilatorul (daca
este disponibil) cu alimente.
Garniturile deteriorate trebuie
inlocuite cat mai repede
posibil.
S-ar putea ca produsul
dumneavoastra sa dispuna de
compartimente speciale
(compartiment pentru alimente
proaspete, compartiment la
zero grade etc.) Daca in
manualul corespunzator al
produsului nu se precizeaza
altceva, aceste compartimente
pot fi scoase, iar produsul
poate fi utilizat in aceleasi
conditii de performanta.
Sistemul de racire din produsul
nostru contine agent frigorific
R600a. Tipul agentului
frigorific folosit in produs este
indicat in eticheta de tip. Acest
gaz este inflamabil. De aceea,
aveti grija sa nu deteriorati
sistemul de racire si tevile in
timp ce utilizati produsul. in
caz de deteriorare a tevilor:

Nu atingeti produsul sau

cablul de alimentare.




2. Tineti produsul la distanta de - Daca exista o incuietoare pe

potentialele surse de usa produsului, nu Iasati cheia

incendiu care pot sa duca la la indemana copiilor.

|ncepd|grea sa. ) 1.8 Siguranta m
3. Ventilati zona in care se afla PO

dusul. Nu folositi depozitarii

produsul. Nu folositi un alimentelor

ventilator. oL ) _
4. Contactati un service V& rugam sa acordati atentie

autorizat. urmatoarelor avertismente

pentru a evita deteriorarea

alimentelor:

+ Lasarea usilor deschise pentru
o perioada lunga de timp poate
duce la cresterea temperaturii
din interiorul produsului.

* Curatati in mod regulat
sistemele de drenaj accesibile
care au contact cu alimentele.

+ Curéatati rezervoarele de apa
care nu au fost folosite timp
de 48 de ore si sistemele de
apa alimentate de la retea care
nu au fost folosite de mai mult
de 5 zile.

* Puneti carnea cruda si
produsele din peste in
compartimente adecvate din
cadrul produsului. Astfel,
acestea nu picura si nu intra in
contact cu alte alimente.

« Compartimentele
congelatorului cu doua stele
sunt folosite pentru alimentele
preumplute, prepararea Si
depozitarea inghetatei si a
inghetata.

{nainte de a elimina produsele

vechi ce nu mai sunt folosite:

1. Scoateti stecherul cablului de
alimentare din priza de
perete.

2. Taiati cablul de alimentare si
indepartati-I de aparat,
impreuna cu stecarul.

3. Nu scoateti rafturile si
sertarele din produs pentru a
nu le permite copiilor sa intre
in acesta.

4. Scoateti usile.

5. Depozitati produsul astfel
incat sa nu poata sa se
rastoarne.

6. Nu permiteti copiilor s& se
joace cu produsul casat.

7. Daca produsul este
deteriorat si observati o
scurgere de gaze, pastrati
distanta fata de gaz. Daca
intra in contact cu pielea,
acesta poate sa cauzeze
degeraturi.

* Nu eliminati produsul

aruncandu-l pe foc. Risc de
explozie.
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« Compartimentele cu una, doua -
si trei stele nu sunt adecvate
pentru congelarea alimentelor
proaspete.

+ Daca produsul de racire a fost
|asat gol pentru o perioada
lunga de timp, opriti produsul, .
dezghetati-l, curatati-l si uscati-
| pentru a proteja carcasa
produsului.

* Dupa introducerea alimentelor,
asigurati-va ca trapele
compartimentelor, in special .
usa congelatorului, sunt
inchise corespunzator.

« Utilizati compartimentul de
refrigerare pentru pastrarea
alimentelor proaspete, iar
compartimentul de congelare .
pentru pastrarea produselor
congelate, congelarea
alimentelor proaspete si
pentru cuburi de gheata.

* Nu pastrati alimente fara sa le
sigilati corespunzator in
compartimentele de refrigerare
si congelare, pentru a preveni
contactul direct cu suprafetele
interioare.

f 1.9 Siguranta legata de
intretinere si curatare

+ Scoateti frigiderul din priza sau
deconectati siguranta inainte .
de a-l curata sau de a incepe
sa efectuati lucrari de
intretinere.
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Nu trageti de usa sau de
manerul usii daca aveti de
gand s& mutati produsul in
scopul curatarii. Usa poate
provoca raniri daca manerul
este tras prea tare.

Nu va asezati mainile,
picioarele sau obiecte metalice
sub sau in spatele produsului.
Se pot produce blocaje sau
orice muchie ascutita poate
provoca vatamari corporale.
Nu spalati interiorul sau
exteriorul produsului cu o
masina de spalat sub presiune,
cu abur, cu apa pulverizata sau
cu apa turnata. Risc de
electrocutare si incendiu.

Cénd curatati produsul, nu
utilizati unelte ascutite si
abrazive sau agenti de
curatare de uz casnic,
detergent, gaz, benzin3,
diluant, alcool, lac si substante
similare. Tn interiorul
produsului utilizati numai
agenti de curatare si intretinere
care nu sunt toxici pentru
alimente.

Nu utilizati prosoape de hartie,
bureti de bucatarie sau alte
produse de curatare din
materiale abrazive.

Nu folositi aburi sau materiale
de curatare cu aburi pentru
curatarea produsului si topirea
ghetii din interiorul acestuia.




Aburul intra in contact cu
zonele sub tensiune din
frigider si poate s& duca la
electrocutari si scurtcircuite.

* Nu utilizati unelte mecanice
sau alte unelte decat cele
recomandate de producator
pentru a accelera operatiunea
de dezghetare.

+ Aveti grija sa@ nu intre apa in
orificiile de ventilatie, circuitele
electronice sau de iluminarea
produsului. In caz contrar, pot
sa apara pericole de incendiu
sau electrocutare.

* Folositi o laveta curatd, uscata
pentru a sterge praful sau
materiile straine de pe polii
prizelor. Nu folositi o laveta
uda sau umeda pentru a curata
priza. In caz contrar, pot s&
apara pericole de incendiu sau
electrocutare.

Amo lluminare

Contactati un service autorizat
atunci cand trebuie sa inlocuiti
ledul/becul folosit pentru
iluminat.

1.11 Eliminarea
produselor vechi

Atunci cand eliminati produsul
vechi, urmati instructiunile de
mai jos:

* Pentru a preveni blocarea
accidentala a copiilor in
produs, daca exista un sistem
de blocare a usii, dezactivati-.

« Stropii de lichid de racire sunt
daunatori pentru ochi. Nu
deteriorati nicio parte a
sistemului de racire in timpul
eliminarii produsului.

* Poate fi fatal daca uleiul din
compresor este inghitit sau
daca acesta patrunde in tractul
respirator.

« Sistemul de racire al
produsului include gaz R600a,
asa cum este specificat in
eticheta de tip. Acest gaz este
inflamabil. Nu eliminati
produsul aruncandu-| pe foc.
Risc de explozie!

*+ C -Pentanul este utilizat ca
agent de expandare in spuma
de izolatie si este o substanta
inflamabila. Nu eliminati
produsul aruncandu-| pe foc.

A1.12 Date tehnice pentru Bluetooth si Wi-fi

Banda de frecventa:

2.4GHz (functie Wi-fi sau bluetooth)

Max. Transferul puterii:

<100mW (functie Wi-Fi sau bluetooth)

Detalii software:

Quartz_WiFi.xxx
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DECLARATIE DE CONFORMITATE UE
SIMPLIFICATA:

Prin prezenta, Arcelik A.S.
declara ca echipamentul radio
este in conformitate cu Directiva
2014/53/UE.

Textul integral al declaratiei UE
de conformitate este disponibil
la urmatoarea adresa de
internet: parts-
selfservice.europeanappliances.
com

Acest produs colecteaza si
transmite date de utilizare
atunci cand este conectat la

2 Instructiuni privind mediul

internet (de exemplu, setari de
temperatura, durata de utilizare,
coduri de eroareet cetera). In
conformitate cu Legea UE
privind datele (Regulamentul UE
2023/2854), aveti dreptul de a
accesa si de a gestiona aceste
date.

Pentru detalii despre ce date
sunt colectate, cum sunt
utilizate si cum sa le accesati, va
rugam sa vizitati:

www.homewhiz.com/eu-data-act-policy

2.1 Conformitatea cu Directiva
DEEE si eliminarea deseurilor

Acest produs este in
conformitate cu Directiva UE
privind DEEE (2012/19/UE).
Produsul este prevazut cu un
simbol de clasificare pentru
I deseuri de echipamente
electrice si electronice (WEEE).
Acest simbolul indica faptul ca acest
produs nu trebuie eliminat cu alte deseuri
domestice la terminarea duratei sale de
viatad. Aparatul uzat trebuie predat la
punctul de colectare oficial pentru
reciclarea dispozitivelor electrice si
electronice. Pentru a gasi aceste sisteme
de colectare, contactati autoritatile dvs.
locale sau distribuitorul de unde a fost
achizitionat produsul. Fiecare gospodarie
joaca un rol important in recuperarea si
reciclarea aparatelor vechi. Eliminarea
corespunzatoare a aparatelor uzate
contribuie la prevenirea consecintelor
potential negative asupra mediului si
sanatatii umane.

Conformitatea cu Directiva RoHS
Produsul pe care I-ati achizitionat este in
conformitate cu Directiva UE RoHS
(65/2011/UE). Acesta nu contine materiale
nocive si interzise specificate in Directiva.

Informatii despre ambalaj
Materialele de ambalare ale
produsului sunt fabricate din
materiale reciclabile in
conformitate cu Reglementarile
nationale privind mediul. Nu
eliminati materialele de ambalare
impreuna cu deseurile menajere
sau alte deseuri. Predati-le la
punctele de colectare a ambalajelor
desemnate de autoritatile locale.

Conformitatea cu standardele si

c € informatiile privind testele /
Declaratia de conformitate CE
privind dezvoltarea, fabricarea si
vanzarea acestui produs sunt
conforme cu normele de siguranta
din toate orientdrile relevante ale
Comunitatii Europene. 2014/35/EU,
2014/30/EU, 93/68/EC.
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3 Frigiderul dumneavoastra
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1 *Rafturi ajustabile usa

3 *Raft sticle

5 Compartiment congelator

7 Sertar pentru legume

9 *Raft sticle
11 Rafturi ajustabile ale corpului
13 Panoul de control

*Optional: Cifrele din acest manual de
utilizare sunt schematice si s-ar putea sa
nu corespunda exact cu produsul dvs. Daca

4 Instalare

2 *Raft pentru oud

4 Picioare

6 *Recipient pentru gheata

8 Sertar de depozitare la rece
10 Ventilator
12 Lampa de iluminat

produsul dumneavoastra nu contine
componentele relevante, informatiile se
referd la alte modele.

Cititi mai intai sectiunea ,Instructiuni
privind siguranta”!
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4.1 Locul corect pentru instalare

Pentru instalarea produsului, contactati un

service autorizat. Pentru a pregati produsul

pentru instalare, consultati informatiile din

manualul de utilizare si asigurati-va ca

racordarea la utilitatile de apa si

electricitate este conforma. Daca nu este

conforma, contactati un electrician si un

instalator.

+ Dispuneti produsul pe o suprafata plata
pentru a evita vibratiile

+ Asezati produsul la cel putin 30 cm fata
de plite, cuptor si surse similare de
caldura si la cel putin 5 cm fata de
cuptoarele electrice.

+ Cand amplasati doua frigidere in pozitie
adiacent3, lasati o distanta de cel putin 4
cm intre cele doua unitati.

5 Pregatirea

+ Pastrati produsul ferit de lumina directa a
soarelui si intr-un loc uscat.

+ Verificati daca elementul de protectie a
spatiului la peretele din spate se afla in
locatia sa (dacé este furnizat impreuna
cu produsul).

4.2 Avertisment de suprafata
fierbinte

Peretii laterali ai produsului dvs. sunt
echipati cu tevi de racire pentru a
imbunatati sistemul de racire. Lichidul de
nalta presiune poate curge prin aceste
suprafete si poate cauza suprafete fierbinti
pe peretii laterali. Acest lucru este normal
si nu necesita reparatii.

Cititi mai intai sectiunea ,Instructiuni
privind siguranta”!

5.1 Modalitati de reducere a
consumului de energie electrica

+ Cand incéarcati alimentele, Idsati suficient
spatiu in interiorul frigiderului pentru a
permite o circulatie suficienta a aerului
pentru racire.

+ Deoarece aerul cald si umed nu va
patrunde direct in produsul dvs. atunci
cand usile nu sunt deschise, produsul
dvs. se va optimiza in conditii suficiente
pentru a v& proteja alimentele. in aceste
circumstante, functiile si componentele
precum compresorul, ventilatorul,
radiatorul, dezghetarea, iluminatul,
afisajul si asa mai departe, vor functiona
in functie de nevoi, consumand energie
minima.

« in cazul in care exista mai multe optiuni,
rafturile din sticla trebuie amplasate
astfel incat orificiile de evacuare a aerului
de pe peretele din spate sa nu fie blocate,
si este de preferat ca orificiile de intrare a
aerului sa ramana sub raftul de sticla.
Aceasta combinatie poate ajuta la
imbunatatirea distributiei aerului si a
eficientei energetice.

« Utilizarea sertarului inferior la depozitare
este recomandata cu tarie.

+ Pentru performante optime, functia de
Congelare rapida poate fi utilizata (daca
este disponibild) cu 24 de ore inainte de
a pune alimente proaspete in congelator.

« In cele mai multe cazuri, 24 de ore sunt
suficiente pentru functia de Congelare
rapida dupa ce alimentele proaspete sunt
puse in congelator. Dupa un timp, functia
de Congelare rapida se va dezactiva
automat.

+ Cand congelati o cantitate mica de
alimente, functia de Congelare rapida
poate fi dezactivata dupa un timp pentru
a asigura economisirea energiei.

+ Asezati alimentele dupa cum este indicat
mai jos, pastrand o distanta fata de
senzorul de temperatura al
compartimentului frigorific. Daca suntin
contact cu senzorul, consumul de
energie al aparatului ar putea creste.
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+ Pentru a economisi energie, depozitati
alimentele in compartimentul de racire
sau refrigerare in conformitate cu

conditiile corespunzatoare de depozitare.

5.2 Prima utilizare

Inainte de a utiliza produsul asigurati-va ca
au fost efectuate pregatirile necesare in
conformitate cu instructiunile din sectiunile

"Instructiuni privind siguranta” si "Instalare".

+ Asteptati cel putin 2 ore inainte de a
utiliza produsul, pentru a asigura
eficienta completa a refrigerarii.

+ Tineti produsul in functiune timp de 6 ore
fara sa introduceti alimente in interior, iar
usa produsului trebuie tinuta pe céat
posibil inchisa.

+ Schimbarea de temperatura cauzata de
deschiderea si inchiderea usii in timpul
utilizarii produsului poate duce in mod
normal la formarea de condens pe
rafturile usii/corpului si pe produsele de
sticla introduse in produs.

+ Se va auzi un sunet cand compresorul
este cuplat. Este normal ca produsul sa
faca zgomot chiar daca compresorul nu
functioneaza, deoarece lichidul si gazul
pot fi comprimate in sistemul de racire.

+ Este normal ca marginile frontale ale
produsului sa fie calde. Aceste zone sunt
concepute sa se incalzeasca pentru a
impiedica formarea condensului

+ Pentru unele modele, panoul indicator se
opreste automat la 1 minut dupa ce usa
este inchisa. Acesta va fi reactivat atunci
cand usa este deschisa sau daca este
apasat vreun buton.

5.3 Clasa climatica si definitii

Va rugam sa consultati Clasa Climatica de
pe placuta de identificare a aparatului. Una
dintre urmatoarele informatii este aplicabila
aparatului conform Clasei Climatice.

+ SN: Clima temperata pe termen lung:
Aparatul de racire este proiectat pentru a
fi utilizat la temperaturi ambientale
cuprinse intre 10 °C si 32 °C.

+ N: Clima temperata: Aparatul de racire
este proiectat pentru a fi utilizat la
temperaturi ambientale cuprinse intre
16°C si 32 °C.

+ ST: Clima subtropicala: Aparatul de
racire este proiectat pentru a fi utilizat la
temperaturi ambientale cuprinse intre
16°C si 38°C.

+ T: Clima tropicala: Aparatul de racire este
proiectat pentru a fi utilizat la temperaturi
ambientale cuprinse intre 16°C si 43°C.
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6 Utilizarea aparatului

6.1 Panoul de control al produsului

O« % -d | oH-FH
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1 2 3

1. Butonul de oprire a produsului @
Daca acest buton este apasat timp de 3
secunde, aparatul va intra in modul oprit; in
acest mod, frigiderul nu va rdci; daca
butonul este apasat din nou timp de 3
secunde, frigiderul va incepe sa functioneze
normal, pictograma va disparea.

2. Congelare rapida 3’14‘,)
Atunci cand tasta de congelare rapida este
apasata, se va afisa pictograma de
congelare rapida $i se va activa functia de
congelare rapida. Temperatura
compartimentului congelator este setata la
-27°C. Apasati din nou tasta pentru a anula
functia. Functia de congelare rapida se va
anula singura. Pentru a congela o cantitate
mare de alimente proaspete, apasati tasta

de congelare rapida inainte de amplasa
alimentele in compartimentul congelator.

3. Butonul de setare a temperaturii
compartimentului congelator 'CEl
Temperatura a fost setata pentru
compartimentul congelator. Prin apdsarea
tastei, puteti seta temperatura
compartimentului congelator la-18,-19, -20,
-21,-22,-23 sau-24 °C.

5 6 7 ¢&

4. Indicatorul de defectiune

Acest indicator va fi activat atunci cand
frigiderul nu poate réaci in mod adecvat sau
n cazul unei erori a senzorului. Pe
indicatorul de temperatura al
compartimentului de Congelator va fi afisat
,E" iar pe indicatorul de temperatura al
compartimentului de racire se afiseaza cifre
precum 1, 2, 3. Aceste cifre comunica
defectlunea serviciului autorizat. Un semn
de exclamare va fi afisat atunci cand
introduceti alimente fierbinti in
compartimentul congelator sau cand lasati
usa deschisa pentru o perioada lunga de
timp. Aceasta nu este o eroare,
avertismentul va fi sters atunci cand
mancarea se raceste sau cand este apasata
orice tasta.
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5. Setarea temperaturii ‘CEI
compartimentului frigorific

Permite setarea temperaturii pentru
compartimentul racitor. Apasand tasta,
puteti seta temperatura compartimentului

racitorla 8,7,6,5,4,3,2sau 1°C.

6. Functia Vacanta
Pentru a activa functia vacanta, apasati tasta
timp de 3 secunde. Modul vacanta va fi
activat si va aparea pictograma vacanta.
Compartimentul racitor nu se va raci activ.
Compartimentul racitor nu este adecvat
pentru depozitarea alimentelor atunci cand
aceasta functie este activa. Celelalte
compartimente continua sa se raceasca in
functie de temperaturile stabilite anterior.
Apasati din nou butonul timp de 3 secunde

pentru a anula functia.

O
7. Mod blocare taste (e
Tineti apasat continuu timp de 3 secunde
butonul de blocare a tastelor. Simbolul de
blocare a tastelor se aprinde si este activat
modul de blocare a tastelor. Butoanele nu
vor functiona daca modul de blocare a
tastelor este activ. Tineti apasat continuu
din nou timp de 3 secunde butonul de

blocare a tastelor. Simbolul de blocare a
tastelor se stinge si modul de blocare a

tastelor este dezactivat.

*Optional: Functiile afisate sunt optionale,
pot exista diferente de forma si de locatie
ale functiilor de pe panoul indicator al
aparatului.

8.Tasta wireless* /"?\

Aceasta tasta este utilizata pentru
conectarea wireless la aparatul dvs. prin
aplicatia mobild HomeWhiz. Daca tasta
este apdsatéa pentru o perioada lunga (3
secunde), simbolul de conexiune wireless
de pe afisaj/ecran va palpai lent (la
intervale de 0,5 secunde). Este initializata
legatura dintre aparat si reteaua de
domiciliu. Dupa stabilirea conexiunii
wireless cu aparatul, pictograma conexiunii
wireless se va aprinde continuu. Dupa
configurarea initiald, conexiunea poate fi
activatd/dezactivata prin apasarea acestui
buton. Simbolul conexiunii wireless va
palpai rapid (la intervale de 0,2 secunde)
pana cand conexiunea este stabilita. Cand
conexiunea devine activa, simbolul
conexiunii wireless palpaie continuu. Daca
legdtura nu poate fi stabilita pentru o
perioada lungd, verificati setdrile conexiunii
si consultati sectiunea “Troubleshooting”
dn manualul de utilizare. Utilizati aplicatia
HoeWhiz pentru conexiunea fara fir. Pasii
de instalare sunt descrisi in aplicatie in
timpul instalarii.

Puteti accesa aplicatia citind codul QR
disponibil pe eticheta HomeWhiz de pe
produs.

Aplicatia poate fi obtinuta din App Store
sau din Play Store pentru dispozitive
Android. Pentru detalii, vizitati https://
www.homewhiz.com/.

Setarile de temperatura pot fi setate intre
1-8 °C pentru compartimentul frigider si
intre -24 si-18 °C pentru compartimentul
congelator. Valorile reglabile ale
temperaturii pot varia in aceste intervale, in
functie de specificatiile produsului.
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6.2 Pastrarea alimentelor in
produsul dumneavoastra

Depozitarea alimentelor in

compartimentul rece

Depozitati alimentele in diferite locuri in functie de caracteristicile lor:

Alimente

Locatie

Oua

Raft pentru usi

Produse lactate (unt, branza)

Daca este disponibil, un compartiment cu grad zero
(mic dejun) /compartiment frigorific

Fructe, legume si verdeata

Compartiment pentru fructe si legume, sertar pentru
legume sau;

in compartimentul pentru alimente proaspete, cu
conditia ca frigiderul sa fie setat la o temperaturd mai
mare de 5°C, in sertarul pentru legume sau in sertarul
Everfresh+ (daca este disponibil).

Carne proaspétd, pasari de curte, peste, produse din carnati,
alimente gatite.

Daca este disponibil, un compartiment cu grad zero
(mic dejun) /compartiment frigorific

Alimente gata de consum, produse ambalate, conserve si
muraturi.

Rafturi superioare sau raft pentru usi

Bauturi, sticle, condimente si gustari.

Raft pentru usi

Depozitarea alimentelor in compartimentul

congelator

+ Puteti obtine o racire mai rapida activand
functia Quick Freeze cu 4-6 ore inainte de
inghet.

+ Lasati alimentele calde sa ajunga la
temperatura camerei inainte de a le pune
in compartimentul congelator.

+ Alimentele care urmeaza sa fie congelate
trebuie impartite in portii suficient de
mari pentru fiecare portie si congelate in
pachete separate.

+ Se recomandd ambalarea alimentelor
inainte de a le pune in congelator.

+ Pentru a impiedica alimentele sa treaca
peste data de expirare, scrieti data de
congelare, timpul de depozitare si
numele alimentelor pe ambalaj, in functie
de timpii de depozitare a diferitelor
alimente.

+ Consumati rapid alimentele dezghetate.
Mancarea dezghetata nu poate fi
congelata decat daca este gatitd. Nu este
sigur sa consumi alimente proaspete
dezghetate si congelate fara a le gati.

Céand congelati alimentele proaspete,
evitati contactul dintre alimentele
proaspete si cele deja congelate. in caz
contrar, alimentele congelate se vor
dezgheta.

Depozitarea alimentelor congelate

Cénd depozitati alimente, va rugam sa
urmati termenele de pastrare specificate
in aceste instructiuni.

Pentru a pastra calitatea alimentelor,
incercati sa pastrati timpul dintre
cumparare si depozitare cat mai scurt
posibil.

Cumparati alimente congelate care sunt
pastrate la -18° C sau mai putin.

Evitati sa cumparati alimente care au
gheata sau substante similare in
ambalajul lor. Aceasta inseamna ca
produsul poate fi partial dezghetat si apoi
reinghetat. Temperatura afecteaza
calitatea alimentelor.

Pastrati alimentele pentru timpul
recomandat de producator. Scoateti din
congelator cat mai multa mancare de
care aveti nevoie.
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Cu exceptia conditiilor extreme de mediu,
daca produsul dvs. este setat la valorile
stabilite specificate in tabelul cu valori
stabilite recomandate, alimentele vor
ramane proaspete mai mult timp atat in .
compartimentul pentru alimente

proaspete, cat si in compartimentul

congelator.

temperatura mai scazuta.

depozitate acolo.

* Fructele si legumele proaspete pot
ingheta partial daca compartimentul
pentru alimente proaspete este setat la o

Compartimentul de 2 stele este potrivit
pentru alimentele pre-congelate.
Inghetata si cuburi de gheata pot fi

+ Congelati alimentele numai in

compartimentul de 4 stele.

Cea mai lunga

Carne si peste Metoda de preparare penoa.da de
depozitare
(lund)
. « Taiati in bucati groase de 2 cm si asezati folia intre ele
Friptura . K : o ’ 6-8
sau infasurati bine cu folie de plastic.
Prin ambalarea bucatilor de carne intr-o punga de
Friptura congelare sau impachetandu-le strans cu folie de 6-8
plastic.
Carne de |Fulgi in bucéti mici 6-8
vitd - — " - PORT
Schnitzel, cotlet Erlr} plasa[ea fqllel intre b}Jcat,lIe feliate sau invelindu-le 68
individual in folie de plastic.
Toc Prin plasarea foliei intre bucétile de carne sau 48
impachetandu-le individual cu folie de plastic.
Prin ambalarea bucatilor de carne intr-o punga de
Friptura congelare sau impachetandu-le strans cu folie de 4-8
Carne de plastic.
oale . Prin ambalarea carnii tocate intr-o punga de congelare
Fulgi N - A . ) 4-8
sau impachetand-o strans cu folie de plastic.
Prin ambalarea bucatilor de carne intr-o punga de
Friptura congelare sau impachetandu-le strans cu folie de 8-12
plastic.
T Taiati in bucati groase de 2 cm si asezati folia intre ele
Friptura e K : o 8-12
. sau infésurati bine cu folie de plastic.
Produse din |Carne de - = S
carne vita Fulgi In bucéti mici 8-12
Carne fiarts Prin ambalarea acestuia in portii mici folosind pungi de 8-12
congelare.
Tocata Fard condimente, in pachete plate. 1-3
Organe (piese) in bucati 1-3
Carnati - Salam Chiar daca este intr-o carcasg, trebuie ambalat. 1-3
sunca Prin plasarea foliei intre buciétile feliate. 2-3
Pui si curcan invelit in folie 4-6
Gasca Infasurati in folie (portiunile nu trebuie sa depaseasca 26
2,5 kg)
Pasari de « infasurati in folie (portiunile nu trebuie s& dep&seascé
curte si Ratd Q) ' ' 46
S ’ 2,5 kg)
animale de - Iy - - A L = =
vanat Caprioare, lepure, Infasurati in folie (portiunile nu trebuie sa depaseasca 68

Caprioare

2,5 kg, iar oasele trebuie indepartate).
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Cea mai lunga
Carne si peste Metoda de preparare zzggigirge
(lund)
Peste de apé dulce
(pastrav, crap, stiuca, 2
somn)
Peste slab (biban, calcan,
Peste si taI;')é) Dupa curatarea temeinica a interiorului si a solzilor, 46
fructe de Peste gras (Bonito, aEesta trel{uie spalat si uscat, iar coada si capul trebuie
mare Macrou, Peste albastry, | t@iate, dacd este necesar. 2-4
Mullet rosu, Ansoa)
crustacee Curatat si in pungi. 4-6
Caviar Tr’r}aasrgsalajul sdu, intr-un recipient din aluminiu sau 2.3
,Timpii de depozitare indicati in tabel se
bazeaza pe o temperatura de depozitare de
-18°C.”
Cea mai
Legume si fructe Metoda de preparare Ip:l;?c?adé de
depozitare
(luna)
Ayshekadin si fasole polara Dupa spalare si tdiere in bucati mici, albiti timp de 3 minute. 10-13
mazdre Dupa curatare si spalare, albiti timp de 2 minute. 10-12
Varza Dupa curatare, albiti timp de 1-2 minute. 6-8
Morcov Dupa curatare si feliere, albiti timp de 3-4 minute. 12
Piper Dupé taierea tqlpinii‘, impartiti-o Tr} jumétate si indepartarea 8-10
semintelor, albiti-o timp de 2-3 minute.
Spanac Dupé spalare si curatare, albiti timp de 2 minute. 6-9
Praz Dupa tocare, albiti timp de 5 minute. 6-8
Conopida 22pl)gséii;r:irr:]zslséts_igt}inﬁszirel‘lI in bucéti, apoi albiti-l in putind apa 10-12
Vinete Dupa spalare, taiati in bucati de 2 cm si albiti timp de 4 minute. 10-12
Dovlecei Dupa spalare, taiati in bucati de 2 cm si albiti timp de 2-3 minute. 8-10
Ciuperci Se caleste usor in ulei si se strecoara lamaie peste el. 2-3
Porumb dulce Dupa curatare, impachetati-le cu stiuletul sau in bucéti individuale. 12
Mere si pere Cojiti pielea, taiati-o si albiti-o timp de 2-3 minute. 8-10
Caise si piersici Taiati-l in jumaétate si indepartati semintele. 4-6
Capsuni si zmeura Prin spalare si sortare 8-12
fructe fierte Prin addugarea de 10% zahar in recipient 12
Prun3, cirese, visine Dupé spalare si indepértarea tulpinilor 8-12

,Timpii de depozitare indicati in tabel se
bazeaza pe o temperatura de depozitare de
-18°C.”
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Produse lactate Metoda de preparare

Cea mai lunga perioada

Conditii de depozitare
de depozitare (luni)

Branza (cu exceptia in felii, cu folie asezaté

Pentru depozitarea pe termen
scurt, poate fi lasat in ambalajul
original. Pentru depozitarea pe

o N 6-8 S
branzei feta) intre ele. termen lung, ar trebui sé fie, de
asemenea, invelit in folie de
aluminiu sau plastic.
- o . . in ambalajul original sau in
Unt, margarina In ambalajul propriu 6 ) 9

recipientele din plastic

,Timpii de depozitare indicati in tabel se
bazeaza pe o temperatura de depozitare de
-18°C.”

,Cantitatea de alimente proaspete care pot
fi congelate intr-o anumita perioada de
timp este indicata pe eticheta tipului.”

Compartiment congelator

Setare Setare

Compartimentul frigorific

Observatii

-18°C 4°C

Aceasta este setarea implicita
recomandatd. Aceastd setare este
recomandata in cazul in care
temperatura ambianta este sub 30°C.

-20°C sau mai rece 4°C

Aceste setari sunt recomandate
pentru temperaturile ambiante care
depédsesc 30 °C.

Quick Freeze (Congelare rapida)

Utilizati atunci cand doriti sa
congelati alimentele intr-un timp
scurt. La incheierea procesului,
produsulva reveni la pozitia
anterioara.

-18°C sau mai rece 2°C

Utilizati aceste setdri in cazul in care
considerati ca compartimentul
racitorului nu este suficient de rece
din cauza temperaturii ambiante sau
a deschiderii frecvente a usii.

Congelare rapida

1. Activati functia de congelare rapida cu
24 de ore inainte de asezarea
alimentelor proaspete.

2. Dupa 24 de ore de la apasarea
butonului, asezati alimentele care doriti
sd le congelati pe raftul al doilea cu o
capacitate de congelare mai mare.

3. 0Odata ce functia de congelare rapida
este activatd, aceasta este anulata
automat dupa o perioada de timp.

Informatii despre congelator

Conform standardelor IEC 62552, pentru
fiecare 100 de litri de volum al
compartimentului congelator, produsul
trebuie sa poata ingheta 4,5 kg de alimente
la temperatura camerei de 25° C timp de 24
de ore la-18° C sau mai mica.

Alimentele pot fi conservate doar pentru
perioade indelungate la temperaturi de -18°
C si mai mici.

Puteti pastra prospetimea produselor
alimentare luni de zile (intr-un congelator
adanc la temperaturi de -18° C si mai mici).
Alimentele care trebuie congelate nu
trebuie aduse in contact cu alimentele
congelate anterior pentru a preveni
dezghetarea partiala.

Pentru a prelungi timpul de depozitare a
legumelor congelate, albiti-le si scurgeti
apa. Dupa scurgere, puneti-le in recipiente
etanse si puneti-le la congelator. Alimentele
precum bananele, rosiile, salata verde,
telina, ouale fierte si cartofii nu sunt
potrivite pentru congelare. Congelarea
acestor alimente va afecta negativ valoarea
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lor nutritiva si calitatea alimentara. Nu
exista riscul de deteriorare care sa
ameninte sanatatea umana.

Plasarea alimentelor

Rafturi pentru compartimente
congelatoare:Diverse alimente congelate,
cum ar fi carne, peste, inghetata, legume
etc.

Rafturi pentru compartimente
frigorifice:Mancare in ghivece, vase
acoperite si recipiente acoperite, oud (intr-
un recipient acoperit)

Rafturi pentru usile compartimentului
frigider:Alimente sau bauturi mici,
ambalate

Depozitarea legumelor:Legume si fructe
Compartiment pentru alimente
proaspete:Produse Deli (produse pentru
micul dejun, produse din carne care trebuie
consumate rapid)

6.3 Tehnologii sertar legume si
fructe
VitalCare
Fructele si legumele pastrate in
compartimentele pentru legume si
iluminate prin tehnologiaVitalCare isi
pastreaza valorile antioxidante pentru o
perioada mai lunga datorita luminilor
albastra, verde, rosie si a ciclurilor de
lumina-intuneric care simuleaza un ciclu de
zi. Cu aceasta tehnologie inovatoare, nu
numai ca folosim puterea culorii pentru a
pastra calitatea alimentelor, ci si pentru a
transforma acest proces intr-o experienta
vizuald. De fiecare datd cand usa
frigiderului este deschisa, compartimentul
pentru legume va fi iluminat in culori rosu,
galben, verde, violet sau portocaliu, oferind
atéat o vizibilitate usoara in intuneric, cat si
0 experienta vizuala vibranta si dinamica
pentru utilizator. Dupa ce ati inchis usa
frigiderului, perioada de intuneric va
continua, reprezentand timpul de noapte
intr-un ciclu de zi.

6.4 Alerta usa deschisa

in functie de model, sistemul de alerta de
deschidere a usii frigiderului
dumneavoastra poate fi diferit.

Versiunea 1;

Daca usa produsului ramane deschisa
pentru o anumita perioada de timp (intre 60
s si 120 s), se emite un semnal sonor de
avertizare; in functie de modelul produsului,
poate fi afisat si un semnal vizual de
avertizare (lumina intermitentd). Daca
inchideti usa dispozitivului sau apasati un
buton de pe ecranul dispozitivului, daca
acesta existd, sunetul de avertizare se va
opri.

Versiunea 2;

Daca usa dispozitivului raméane deschisa
pentru o anumita perioada de timp (intre
60s si 120 s), se declanseaza alerta de usa
deschisa. Alerta de deschidere a usii se
declanseaza treptat. Pentru inceput, se va
declansa o avertizare sonora. Dupa 4
minute, daca usa nu este inca inchisg, se
activeaza un avertisment vizual (lumina
intermitenta). Alerta de deschidere a usii va
fi amanata pentru o anumita perioada de
timp (intre 60 s si 120 s) atunci cand este
apasata orice tasta de pe ecranul
produsului, daca o astfel de tasta exista.
Apoi, procesul va incepe din nou. Atunci
cand usa dispozitivului este inchisa, alerta
de usa deschisd va fi anulata.

6.5 Zona de depozitare a ghetii

Recipient pentru gheata

Recipientul pentru cuburi de gheata va

permite sa scoateti cu usurintd gheata din

frigider.

Utilizarea recipientului pentru cuburi de

gheata

1. Extrageti recipientul pentru cuburi de
gheata din compartimentul de
congelare.

2. Umpleti recipientul pentru cuburi de
gheata cu apa.
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3. Asezati recipientul pentru cuburi de
gheata in compartimentul de
congelare. Tn aproximativ dous ore,
cuburile de gheata vor fi gata.

4. Extrageti recipientul pentru cuburi de
gheata din compartimentul
congelatorului si indoiti-l usor
deasupra recipientului pe care il veti
servi. Gheata se va turna cu usurinta in
recipientul de servire.

7 intretinerea si curatarea

6.6 Suportul pentru oua

Puteti aseza suportul pentru oua pe usa

sau pe raftul dorit.

Daca suportul pentru oua urmeaza sa fie

asezat pe raft, va recomandam sa alegeti

rafturi inferioare mai reci.

+ Nu asezati niciodata suportul pentru oud
in compartimentul congelatorului.

6.7 Zona de depozitare la rece a
produselor lactate
Sertar depozitare la rece
Sertarul de depozitare la rece poate atinge
temperaturi mai scazute in compartimentul
frigorific. Utilizati acest sertar pentru a
depozita delicatese (salam, carnati,
produse lactate etc.) si produse lactate
care necesita o temperatura de depozitare
mai scazuta sau produse din carne, pui sau
peste pentru consum imediat. Stocarea
fructelor si legumelor in acest
compartiment nu este recomandata.

Cititi mai intai ,Instructiunile de siguranta”

+ Deconectati aparatul inainte de a-l
curata.

« Praful de pe grila de ventilatie din spatele
produsului trebuie indepartat (farad a
deschide capacul) cel putin o data pe an.
Curédtarea trebuie facuta cu o carpa
uscata.

+ Aveti grija sa nu lasati apa sa intre in
carcasa lampii si in alte parti electrice.

+ Curatati usa cu o carpa umeda. Scoateti
tot continutul pentru a scoate usile si
rafturile caroseriei. Ridicati rafturile usilor
in sus pentru a le scoate. Dupa curatare
si uscare, glisati-le inapoi in loc de sus in
jos.

* Nu folositi niciodata apa care contine
clor sau agenti de curatare pentru
curatarea suprafetei exterioare a
produsului sau a pieselor cromate. Clorul
provoaca rugina pe aceste tipuri de
suprafete metalice.

+ Pentru a preveni decojirea sau
deformarea amprentelor de pe partea din
plastic, nu folositi unelte ascutite,
abrazive, sapun, produse de curatare de
uz casnic, detergenti, benzina, lustruire
etc. Pentru curatare, utilizati o carpa
moale cu apa calduta si uscati.

+ In produsele f&r& tehnologie No Frost, pe
peretele din spate al compartimentului de
racire se vor forma picaturi de apa si
pana la grosimea inghetului de pana la
un deget. Nu-l curatati si absolut nu
aplicati ulei sau substante similare.

« Utilizati numai o cérpa usor umeda din
microfibra pentru curatarea suprafetei
exterioare a produsului. Buretii si alte
tipuri de carpe de curatare pot provoca
zgarieturi.

+ Pentru a curata suprafetele interioare ale
produsului, spalati toate piesele
detasabile cu o solutie usoara de sapun,
apa si bicarbonat de sodiu. Clatiti bine si
uscati complet. Impiedicati patrunderea
apei in lumini si panoul de control.
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+ Nu utilizati otet, alcool pentru frecare sau
alte produse de curatare pe baza de
alcool pe orice suprafata interioara.

Suprafete exterioare din otel inoxidabil
Folositi un produs de curatare neabraziv
din otel inoxidabil si aplicati-l cu o carpa
moale, fard scame. Pentru a lustrui, stergeti
usor suprafata cu o carpa din microfibra
umezita cu apa si utilizati un tampon de
lustruit uscat. Urmati intotdeauna boabele
otelului inoxidabil.

Prevenirea mirosurilor rele

Nu sunt utilizate substante care ar putea
provoca miros in productia produsului dvs.
Cu toate acestea, mirosurile pot aparea din
cauza depozitarii necorespunzatoare a

8 Depanare

alimentelor si a esecului de curatare

corespunzatoare a suprafetei interioare a

produsului.

+ Pentru a preveni aceasta problems3,
curatati cu apa de bicarbonat de sodiu la
fiecare 15 zile.

+ Depozitati alimentele in recipiente
sigilate, deoarece microorganismele
eliberate din alimentele deschise pot
provoca mirosuri rele.

+ Nu depozitati niciodata alimente expirate
sau stricate in produsul dvs.

Protectia suprafetelor din plastic

Daca uleiul se varsa pe suprafetele din

plastic, curatati-le imediat cu apa calda,

deoarece uleiul poate deteriora suprafata.

Cititi mai intai sectiunea ,Instructiuni
privind siguranta”!

Verificati aceasta lista inainte de a
contacta departamentul de service. Puteti
economisi timp si bani. Aceasta lista
include probleme frecvente care nu sunt
provocate de defecte de material sau de
manopera. Este posibil ca unele functii
descrise aici sa nu se aplice pentru
produsul dvs.

Daca problema persista dupa ce ati urmat
instructiunile din acest capitol, contactati
distribuitorul dvs. sau un centru de service
autorizat. Nu incercati sa reparati produsul.

Frigiderul nu functioneaza.

+ Cablul de alimentare nu este complet
reglat. >>> Introduceti stecherul in priza.

+ Siguranta prizei la care este conectat
frigiderul sau siguranta principala este
arsa. >>> Verificati siguranta.

Condens pe peretele lateral al

compartimentului frigiderului (MULTI

ZONE, COOL CONTROL si FLEXI ZONE).

+ Usa este deschisa prea frecvent. >>>
Aveti grija sa nu deschideti usa
frigiderului prea frecvent.

+ Mediul este prea umed. >>> Nu instalati
produsul in medii umede.

+ Alimentele lichide sunt pastrate in
recipiente deschise. >>> Pastrati
alimentele lichide in recipiente inchise.

+ Usa produsului este |asata deschisa. >>>
Nu lasati usa frigiderului deschisa
perioade indelungate de timp.

+ Termostatul este setat la o temperatura
foarte rece. >>> Setati termostatul la o
temperatura adecvata.

Compresorul nu functioneaza.

+ Sistemul de protectie termica a
compresorului se va activa in cazul
penelor de curent sau in cazul
deconectarii si reconectarii la priza,
intrucat presiunea din sistemul de racire
nu este inca echilibrata. Frigiderul va
porni dupa circa 6 minute. Contactati un
centru de service daca frigiderul nu
porneste dupa aceasta perioada.

+ Dezghetare este activata. >>> Acest mod

este normal pentru un frigider cu

dezghetare automata. Ciclul de
dezghetare are loc periodic.

Frigiderul nu este conectat la priza.>>>

Asigurati-va ca stecherul este introdus

corect in priza.

+ Setarea de temperatura este incorecta.
>>> Selectati temperatura adecvata.

RO /92



+ Nu este curent. >>> Frigiderul va continua

sa functioneze normal dupa ce curentul
revine.

n timpul functionarii frigiderului,

zgomotul devine mai intens.

+ Modul de functionare a frigiderului se
poate modifica in functie de conditiile
ambientale. Acesta este un fenomen
normal si nu reprezinta o defectiune.

Frigiderul porneste des sau
functioneaza perioade indelungate de
timp.

+ Este posibil ca noul dvs. frigider sa fie
mai mare decat cel vechi. Frigiderele
mari functioneaza perioade indelungate
de timp.

+ Temperatura incaperii poate fi ridicata.
>>> De regul3, frigiderul functioneaza
perioade indelungate de timp la
temperaturi ridicate in incapere.

+ Este posibil ca frigiderul sa fi fost
conectat recent la priza sau sa fi fost
umplut recent cu alimente. >>> Daca
frigiderul a fost conectat recent la priza
sau a fost umplut cu alimente, va dura
mai mult pana frigiderul va atinge

temperatura setata. Este un lucru normal.

+ Este posibil ca in frigider sa fi fost
introduse recent cantitati mari de
alimente calde. >>> Nu introduceti
alimente calde in frigider.

+ Este posibil ca usile sa fi fost deschise
frecvent sau lasate intredeschise mai
mult timp. >>> Aerul cald care patrunde
in frigider determina functionarea pe
perioade mai indelungate de timp.
Deschideti mai rar usile.

+ Este posibil ca usa congelatorului sau

frigiderului sa fi fost lasata intredeschisa.

>>> Verificati daca usile sunt inchise
corect.

+ Produsul poate fi setat la o temperatura
foarte joasa. >>> Selectati o temperatura
mai ridicata si asteptati ca aceasta sa fie
atinsa.

+ Este posibil ca garnitura usii frigiderului
sau congelatorului sa fie murdara, uzata,
rupta sau pozitionata incorect. >>>
Curatati sau inlocuiti garnitura.

Garniturile deteriorate/defecte determina
functionarea pe perioade indelungate de
timp a frigiderului pentru a se asigura
temperatura corecta.

Temperatura congelatorului este foarte
joasa, iar temperatura frigiderului este
adecvata.

+ Afi selectat o temperatura foarte joasa a
congelatorului. >>> Selectati o
temperatura mai ridicata a congelatorului
si verificati din nou.

Temperatura frigiderului este foarte

joasa, iar temperatura congelatorului

este adecvata.

+ Ati selectat o temperatura foarte joasd a
frigiderului. >>> Setati o temperatura mai
ridicata a compartimentului frigorific si
verificati din nou.

Alimentele din sertarele frigiderului sunt

inghetate.

+ Ati selectat o temperatura foarte joasd a
frigiderului. >>> Setati o temperatura mai
ridicata a compartimentului frigorific si
verificati din nou.

Temperatura din frigider sau congelator

este foarte mare.

+ Ati selectat o temperatura foarte ridicata
a frigiderului. >>> Setarea temperaturii
compartimentului de racire are un efect
asupra temperaturii din compartimentul
congelatorului. Asteptati pana cand
temperatura pieselor relevante atinge
nivelul suficient prin schimbarea
temperaturii compartimentelor de racire
sau de congelare.

+ Este posibil ca usile sa fi fost deschise
frecvent sau lasate intredeschise mai
mult timp. >>> Deschideti mai rar usile.

« Este posibil ca usa sa fi fost lasata
intredeschisa. >>> inchideti complet usa.

+ Este posibil ca frigiderul sa fi fost
conectat recent la priza sau sa fi fost
umplut recent cu alimente. >>> Acest
lucru este normal. Daca frigiderul a fost
conectat recent la priza sau a fost umplut
cu alimente, va dura mai mult pana
frigiderul va atinge temperatura setata.
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+ Este posibil ca in frigider sa fi fost
introduse recent cantitati mari de
alimente calde. >>> Nu introduceti
alimente calde in frigider.

Vibratii sau zgomot.

+ Suprafata nu este plana sau dura >>>
Daca frigiderul se clatind cand este
impins usor, reglati picioarele pentru a
echilibra frigiderul. De asemenea,
asigurati-va ca podeaua este suficient de
stabila si poate sustine frigiderul.

+ Zgomotul poate fi provocat de obiectele
amplasate pe frigider. >>> Aceste obiecte
trebuie indepartate de pe frigider.

+ Frigiderul emite zgomote asemanatoare
curgerii sau pulverizarii lichidelor etc.

+ Functionarea frigiderului se bazeaza pe
circulatia gazelor si lichidelor. >>> Acesta
este un fenomen normal si nu reprezinta
o defectiune.

Frigiderul emite un zgomot similar cu

suieratul vantului.

+ Frigiderul este prevazut cu un ventilator
pentru racire. Acesta este un fenomen
normal si nu reprezinta o defectiune.

Condens pe peretii interiori ai

frigiderului.

+ Mediile calde si umede favorizeaza
formarea ghetii si condensului. Acesta
este un fenomen normal si nu reprezinta
o defectiune.

+ Este posibil ca usile sa fi fost deschise
frecvent sau lasate intredeschise mai
mult timp. >>> Deschideti mai rar usile;
daca usa este deschisa, inchidetj-o.

+ Este posibil ca usa sa fi fost lasata
intredeschisa. >>> Inchideti complet usa.

Condens in exteriorul frigiderului sau

intre usi.

+ Este posibil ca mediul sa fie umed. Acest
fenomen este normal in medii umede.
>>> L a reducerea umiditatii, condensul va
disparea.

Mirosuri neplacute in frigider.

+ Frigiderul nu este curatat in mod
periodic. >>> Curatati periodic interiorul
frigiderului folosind un burete, apa calda
si carbonatata.

+ Este posibil ca mirosul sa fie cauzat de
anumite recipiente si ambalaje. >>>
Folositi un recipient sau un ambalaj care
nu prezinta mirosuri neplacute.

+ Alimentele au fost introduse in recipiente
deschise. >>> Pastrati alimentele in
recipiente inchise. Din alimentele
nesigilate, microorganismele se pot
raspandi si pot provoca mirosuri
neplacute.

+ Aruncati toate alimentele expirate sau
alterate din frigider.

Usa nu se inchide.

+ Este posibil ca ambalajele alimentelor sa
blocheze usa. >>> Mutati alimentele care
impiedica inchiderea usii.

+ Este posibil ca frigiderul sa fie inclinat.
>>> Reglati picioarele de pentru a
echilibra frigiderul.

+ Suprafata nu este plana sau dura >>>
Asigurati-va ca suprafata este plana si
destul de dura pentru a sustine produsul.

Cutia legumel/fructe este blocata.

+ Este posibil ca alimentele sa atinga
partea superioara a sertarului. >>>
Rearanjati alimentele in sertar.

Temperatura la suprafata produsului.

« Temperatura ridicata poate fi observata
intre doua usi, pe panourile laterale si pe
suprafata grilei din spate in timp ce
produsul este pus in functiune. Acest
lucru este normal si nu necesita reparatii.

Ventilatorul continua sa functioneze

atunci cand usa este deschisa.

+ Ventilatorul poate continua sa
functioneze atunci cand usa
congelatorului este deschisa.

Daca problema persista dupa ce ati urmat

instructiunile din acest capitol, contactati

distribuitorul dvs. sau un centru de service
autorizat. Nu incercati sa reparati produsul.

Este un lucru normal.
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DECLARATIE DE DECLINARE A RASPUNDERII:

Unele defectiuni (simple) pot fi tratate in
mod adecvat de catre utilizatorul final fara
a aparea nicio problema de siguranta sau
utilizare nesigura, cu conditia ca acestea sa
fie efectuate in limitele si in conformitate
cu urmatoarele instructiuni (consultati
sectiunea ,Auto-reparare”).

Prin urmare, daca in sectiunea ,Auto-
reparare” de mai jos nu este autorizat altfel,
reparatiile vor fi adresate mecanicilor
profesionisti inregistrati pentru a evita
problemele de siguranta. Un mecanic
profesionist inregistrat este un mecanic
profesionist caruia i s-a acordat acces la
instructiunile si lista de piese de schimb ale
acestui produs de catre producator
conform metodelor descrise in actele
legislative in conformitate cu Directiva
125/2009/CE.

Cu toate acestea, numai agentul de service
(adica mecanicii profesionisti autorizati)
pe care il puteti contacta de la numarul de
telefon indicat in manualul de utilizare/
cardul de garantie sau prin dealer-ul
dumneavoastra autorizat poate asigura
service-ul in conditiile garantiei. Prin
urmare, va rugam sa retineti ca reparatiile
efectuate de mecanici profesionisti (care
nu sunt autorizati de) Hotpoint vor duce la
anularea garantiei.

Auto-repararea

Auto-repararea poate fi efectuata de
utilizatorul final cu privire exclusiv la
urmatoarele piese de schimb: méanere de
usi, balamale usi, tavi, cosuri si garnituri de
usa (o lista actualizata este
disponibilaparts-
selfservice.europeanappliances.com
incepand cu 1 martie 2021).

Mai mult, pentru a asigura siguranta
produsului si pentru a preveni riscul de
vatdmare gravé, auto-repararea mentionatd
se va face urmand instructiunile din
manualul de utilizare pentru auto-reparare
sau care sunt disponibile in parts-
selfservice.europeanappliances.com .

Pentru siguranta dumneavoastra, scoateti
produsul din priza inainte de a incerca orice
auto-reparare.

Reparatiile si incercarea de reparatii ale
utilizatorilor finali pentru piesele care nu
sunt incluse Tn aceasta lista si/sau care nu
respecta instructiunile din manualele de
utilizare pentru auto-reparare sau care sunt
disponibile in parts-
selfservice.europeanappliances.com, ar
putea ridica probleme de siguranta care nu
pot fi atribuite Hotpoint, si ar putea duce la
anularea garantiei produsului.

Prin urmare, este recomandat cu tarie ca
utilizatorii finali sa se abtind de la
incercarea de a efectua reparatii care nu se
incadreaza in lista mentionata de piese de
schimb, contactand in astfel de cazuri
mecanici profesionisti autorizati sau
mecanici profesionisti inregistrati. In caz
contrar, incercarile de reparatie efectuate
de utilizatorii finali pot cauza probleme
legate de siguranta, pot deteriora produsul
si pot cauza incendii, inundatii, electrocutari
si grave vatamari corporale.

Cu titlu de exemplu, dar fara a se limita la,
urmatoarele reparatii trebuie sa fie
adresate mecanicilor profesionisti
autorizati sau mecanicilor profesionisti
inregistrati: compresor, circuit de racire,
placa principald, placa invertor, placa de
afisare etc.

Producatorul/vanzatorul nu poate fi tras la
raspundere in niciun caz in care utilizatorii
finali nu respecta cele de mai sus.
Disponibilitatea pieselor de schimb ale
frigiderului pe care l|-ati achizitionat este de
10 ani. in aceast& perioada, vor fi
disponibile piese de schimb originale
pentru ca frigiderul sa functioneze corect.
Durata minima a garantiei pentru frigiderul
pe care l-ati achizitionat este de 24 de luni.
Acest produs este prevazut cu o sursa de
iluminare de clasa energetica ,G".

Sursa de iluminare a acestui produs trebuie
inlocuita numai de Mecanici profesionisti.
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Prvo progitajte ovaj priru€nik!

Postovani korisnici

Hvala na odabiru ovog proizvoda.

Zelimo da postignete optimalnu efikasnost ovog visokokvalitetnog proizvoda koji je
proizveden uz primjenu vrhunske tehnologije. Da biste to ucinili, pazljivo procitajte ovaj
prirucnik i svu ostalu dokumentaciju prije upotrebe proizvoda.

Slijedite sva upozorenja i informacije iz korisni¢kog priru¢nika. Na taj éete nacin zastititi
sebe i svoj proizvod od opasnosti koje se mogu pojaviti. Sacuvajte uputstvo za upotrebu.
Ne odvajajte ovaj prirucnik od jedinice ako zelite da je predate nekom drugom licu.

U korisnickom priruéniku i na proizvodu koriste se sljedec¢i simboli:

A Opasnost koja moze za rezultat imati smrt ili ozljedu.

Procitajte korisnicki priru¢nik.

[OFEHO]
- E N EHG * % Podaci o modelu pohranjeni u bazi podataka o proizvodu mogu se
mEE%E

dobiti unosom sledec¢e mrezne stranice i pretragom po
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER—3 (*) |dent|f||<.a0|onomvbr01u vaseg modela (*) koji se nalazi na oznaci
potro$nje elektricne energije.

m u https://eprel.ec.europa.eu/

docs.emeaappliance-docs.eu

%

-

[=]:
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A 1 Sigurnosna uputstva

+ Ovo poglavlje sadrzi
sigurnosne upute potrebne da
bi sprijecili rizik od fizicke
ozljede i materijalne Stete.

+ Nasa kompanija ne snosi
odgovornost za Stetu koja
moze nastati ako se ove upute
ne postuju.

+ Radove montaze i popravke

uvijek neka obavlja proizvodac,

ovlasteni servis ili osoba koju
Ce opisati kompanija uvoznika.

+ Koristite samo originalne
rezervne dijelove i pribor.

+ Nemojte popravljati ili mijenjati
bilo koju komponentu
proizvoda osim ako nije jasno
navedeno u korisnickom
priruc¢niku.

* Ne vrsite nikakve tehnicke
modifikacije na proizvodu.

f 1.1 Vazni sigurnosni
simboli

/A Opasnost od strujnog udara!

Procitajte korisnicki

priruc¢nik.

AN Opasnost od opeklina uslijed

dodira s vru¢im povrsinama.

&Zapaljivi materijal,
upozorenje na opasnost od
pozara.

AOpasnost od ozljeda zbog
dodira s ostrim povrSinama!

@Opasnost od UV-C zracenja

ALZ Namjera upotrebe m

+ Ovaj proizvod nije prikladan za
komercijalnu upotrebu i ne bi
se trebao koristiti u druge
svrhe osim za namjeravanu
upotrebu.

+ Ovaj je proizvod namijenjen za
rad u zatvorenom prostoru,
kao sto su domacinstva ili
sli¢no.

Na primjer;

U kuhinjama za osoblje

prodavnica, kancelarija i drugih

radnih okruzenja,

U seoskim kuéama,

U jedinicama hotela, motela ili

drugih odmaralista koje kupci

koriste,

U hostelima ili slicnim

okruzenjima,

Za dostavu pripremljene hrane i

slicne primjene koje ne spadaju

u maloprodaju.

* Ovaj se proizvod ne smije
koristiti u otvorenim ili
zatvorenim vanjskim
okruzenjima kao Sto su plovila,
kamping kucice, balkoni ili
terase. Izlaganje proizvoda
kisi, snijegu, suncu i vjetru ¢e
izazvati rizik od pozara.
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1.3 Sigurnost djece,
ugrozenih osoba i
kuénih ljubimaca

+ Ovaj proizvod mogu koristiti
djeca od 8 godina i starija i
osobe sa nedovoljno
razvijenim fizickim, senzornim
ili mentalnim sposobnostima
ili nedostatkom iskustva i
znanja ako su pod nadzoromiili
su im date upute o bezbednoj
upotrebi uredaja i
opasnostima.

* Djeca izmedu 3 i 8 godina
smiju stavljati u i vaditi hranu
iz hladnijeg proizvoda.

* Djeca i kuéni ljubimci ne smiju
se igrati, penjati se ili ulaziti u
proizvod.

* Djeca i kuéni ljubimci moraju
se drzati podalje od prostora
kabine (kompresora) gdje se
nalaze elektri¢ni dijelovi.

+ Djeca nikada ne smiju da Ciste
i odrzavaju uredaj, sem ako se
nalaze pod nadzorom odrasle
osobe.

+ Materije za pakiranje drzite
dalje od djece. Opasnost od
ozljede i gusenja.

+ Ako na vratima proizvoda
postoji brava, klju¢ Cuvajte van
domasaja djece.

1.4 Elektriéna
sigurnost

* Proizvod ne smije biti ukljucen
u utiénicu tokom ugradnije,
odrzavanja, CiS¢enja, popravka
i prijevoza.

Ako je strujni kabl oStecen,

mora ga zamijeniti osoba koju

je poslao proizvodac, ovlasteni
serviser ili uvoznik kako bi se
sprijecile potencijalne
opasnosti.

Ne stavljajte kabl za napajanje

ispod proizvoda ili na straznju

stranu proizvoda. Ne stavljajte
teske predmete na kabl za
napajanje. Kabl za napajanje

ne treba da se savija, prelama i

ne smije da dode u kontakt sa

bilo kojim izvorom toplote.

« Koristite samo originalni kabl.
Ne koristite presjecene ili
ostecene kablove.

+ Za upravljanje proizvodom ne
koristite produzni kabl,
visestruku prikljucnicu ili
adapter.

* Prijenosne viSestruke uti¢nice
ili prijenosni izvori napajanja
mogu se pregrijati i uzrokovati
pozar. Stoga nemojte imati
prijenosne izvore napajanja s
viSe utikaca iza ili blizu
proizvoda.
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* Prije nego sto ukljucite * Nikada ne spajajte svoj

proizvod u izvor napajanja, proizvod na uredaje za ustedu
uklonite kabel za napajanje iz energije. Ovi sustavi su Stetni
kuke kondenzatora (ako je za proizvod.
dos.tup.an) tugkom mstale,lf:ue.“ 1.5 Sigurnost m
* Korisnik ne bi trebao moci doCi A rukovani
RO ja
do elektricnih dijelova nakon

+ Obavezno iskljucCite uredaj iz
struje prije nosSenja proizvoda.

* Ovaj je proizvod tezak, nemojte
sami sa njim postupati. Moze
do¢i do povreda ako proizvod
padne na vas. Nemojte udarati
o mjesta i ne ispustati proizvod
dok ga transportujete.

+ Uvijek zatvorite vrata i ne drzite
proizvod za vrata dok ga
transportujete.

+ Pazite da pri rukovanju
proizvodom ne osStetite
rashladni sistem i cijevi. Ne
koristite proizvod ako su cijevi
ostecene i obratite se
ovlastenom servisu.

instalacije.

* Ne ukljucujte kabl za napajanje
proizvoda u labavu ili oste¢enu
utic¢nicu. Ove vrste prikljucaka
mogu se pregrijati i izazvati
pozar.

+ Utika¢ mora biti lako dostupan.
Ako to nije moguce, na
elektri¢noj instalaciji bit ¢e
dostupan mehanizam koji
ispunjava zakone o elektri¢noj
energiji i koji iskljucuje sve
prikljucke iz mreze (osigurac,
prekidac, glavni prekidac itd.).

* Proizvodom se ne smije
upravljati s eksternim
prekidacem kao sto je tajmer
ili sistem na daljinsko ALG Sigurnost
upravljanje. instalacije

* Nemojte koristiti proizvod

+ Da biste proizvod pripremili za
kada ste bosi ili vam je tijelo P brip

upotrebu, pogledajte

rﬁolérod. . ikad mokri informacije u korisnickom i
e dodirujte utikac mokrim instalacionom prirucniku i
rukama.

pobrinite se da su
snabdijevanje struje i vode u
skladu sa zahtjevima. Ako ne,
nazovite kvalifikovanog
elektricara i vodoinstalatera da
po potrebi uredi komunalne

usluge.
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utikac.

* Uvjerite se da utikac nije
mokar, prljav ili prasnjav.



Ako to ne ucinite, moze do¢i
do strujnog udara, pozara,
problema s proizvodom ili
ozljede.

Prije pocCetka instalacije
iskljucite osigurac kako biste
iskljucili strujni vod na koji je
proizvod spojen.

Proizvod bi trebalo da
instaliraju dve ili vise ljudi.
Koristite zastitne rukavice dok
vadite proizvod iz ambalaze i
instalirate.

Ovaj proizvod je dizajniran za
upotrebu na maksimalnoj
nadmorskoj visini od 2000
metara nadmorske visine.
Drzite djecu dalje od podrucja
instalacije.

Prije instaliranja provjerite ima
li oStecenja na proizvodu.
Nemoijte instalirati proizvod
ako je ostecen.

Uvijek koristite licnu zastitnu
opremu (rukavice, itd.) tokom
instalacije, odrzavanja i
popravke proizvoda. Opasnost
od ozljeda.

Nemojte instalirati ili ostavljati
proizvod na mjestima gdje bi
mogao biti izlozen vanjskoj
temperaturi okoline.

Stavite proizvod na Cistu, ravnu
i tvrdu povrSinu i izniveliSite ga
pomocu podesivog postolja
(okretanjem prednjih noZica
udesno ili ulijevo). U

suprotnom, frizider se moze
prevrnuti i prouzrokovati
ozljede.

Budite oprezni kako ne biste
ostetili podove (plogice itd.)
dok pomicete proizvod.
Postavite proizvod na pod ili
osigurajte dovoljnu potporu
ovisno o velicini, tezini i slucaju
upotrebe proizvoda. Uvjerite se
da proizvod nije u blizini izvora
topline i da su sve Cetiri noge
stabilne i naslonjene na pod.
Instalirajte proizvod po potrebi
i uvjerite se da je horizontalan,
koristedi libelu. Da biste
osigurali potpunu efikasnost
kruga rashladnog sredstva,
pricekajte najmanje dva sata
prije upotrebe proizvoda.
Proizvod mora biti instaliran u
suhom i ventiliranom
okruzenju. Ne drzite tepihe,
prostirace ili slicne pokrivace
ispod proizvoda. To moze
uzrokovati opasnost od pozara
zbog neadekvatne ventilacije!
Ne blokirajte i ne prekrivajte
ventilacijske otvore. U
suprotnom, potro$nja energije
se povecava i vas proizvod se
moze oStetiti.

Ostavite dovoljno prostora sa
strane i iznad kako biste
osigurali odgovarajucu
ventilaciju. Razmak izmedu
zadnje ploce i zida iza
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proizvoda mora biti minimalno
50 mm kako bi se sprijecile
vruce povrSine. Smanjenje ove
udaljenosti moze povecati
potrosnju energije proizvoda.
Prilikom postavljanja
proizvoda uvjerite se da kabl
napajanja nije ostecen ili
prikljesten.

Proizvod se ne smije
povezivati na sisteme
napajanja i izvore napajanja
koji mogu uzrokovati
iznenadne promjene napona
(tj. prijenosni izvor solarne
energije). U suprotnom moze
doci do ostecéenja vaseg
proizvoda kao rezultat naglih
oscilacija naponal

Sto vide rashladnog sredstva
sadrzi frizider, ve¢a ¢e mu biti i
prostorija za ugradnju. U vrlo
malim prostorijama moze dodi
do zapaljive smjese plina i
zraka u slucaju curenja plina u
rashladnom sustavu. Za svakih
8 grama rashladnog sredstva
potrebno je najmanje 1 m?
zapremine. Koli¢ina
rashladnog sredstva
dostupnog u vasem proizvodu
navedena je u tipskoj
naljepnici.

Proizvod se nikada ne smije
postavljati na nacin da kablovi
za napajanje, metalno crijevo
plinske peci, metalne cijevi za

plin ili vodu dodu u kontakt sa
straznjom stijenkom proizvoda
(ili kondenzatorom).

Mjesto ugradnje proizvoda ne
smije biti izlozeno direktnoj
suncevoj svjetlosti i ne smije
biti u blizini izvora toplote kao
sto su pedi, radijatori itd. Ako
ne mozete sprijeciti instalaciju
proizvoda u blizini izvora
toplote, koristite odgovarajucu
izolacionu plocu i uvjerite se
da je minimalno rastojanje do
izvora toplote kako je
navedeno u nastavku:

- Najmanje 30 cm udaljen od
izvora topline kao sto su
pedi, grijalice i grijaci itd.,

- | udaljen najmanje 5 cm od
elektricnih pedi.

Vas proizvod ima klasu zastite

l.

UkljucCite proizvod u uzemljenu

uticnicu koja je u skladu s

vrijednostima napona, struje i

frekvencije navedenim na

tipskoj naljepnici. Uti¢nica

mora imati osigurac T0 A - 16

A. Nasa firma ne preuzima

odgovornost za bilo kakvu

Stetu nastalu upotrebom bez

uzemljenja i prikljucka

napajanja u skladu s lokalnim i

drzavnim propisima.

+ Kabl za napajanje proizvoda

mora biti iskljucen iz struje
tijekom instalacije. U
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suprotnom moze doci do
opasnosti od elektricnog udara
i ozljeda!

Ne stavljajte proizvod u
olabavljene, slomljene, prljave,
masne uticnice ili uticnice koje
su ispale iz svog lezista ili
utiCnice s rizikom od dodira s
vodom. Ove vrste prikljucaka
mogu se pregrijati i izazvati
pozar.

Postavite kabl za napajanje i
kablove (ako postoje)
proizvoda tako da ne uzrokuju
opasnost od saplitanja.
Prodiranje vlage i tekucine u
dijelove pod naponomiili na
kabl za napajanje moze
prouzrokovati kratki spoj.
Stoga, nemoijte koristiti
proizvod u vlaznim
okruzenjima ili na mjestima
prskanja vode (npr. garaza,
praonica rublja itd.) Ako je
frizider vlazan od vode,
iskljuCite ga sa napajanja i
obratite se ovlastenom
servisu.

Ne prikljucujte svoj frizider na
uredaje za ustedu energije. Ovi
sustavi su Stetni za proizvod.
Postoji opasnost od kontakta s
elektricnim dijelovima prilikom
skidanja poklopca elektronske
ploCe i straznjeg poklopca
kompresora (ako postoji).
Nemojte skidati poklopac

elektronske ploce i strazniji
poklopac kompresora (ako
postoji). Postoji opasnost od
strujnog udara!

A1 .7 Radna sigurnost

* Na proizvodu nemojte koristiti

kemijska otapala. Ovi
materijali sadrze opasnost od
eksplozije.

U slucaju kvara proizvoda,
iskljucite ga iz uti¢nice (ili
iskljucite osigurac na koji je
spojen) i nemojte raditi dok ga
ne popravi ovlasteni servis.
Postoji opasnost od
elektricnog udaral

Nemojte stavljati plamen
(upaljenu svijeéu, cigaretu itd.)
ili izvore toplote (peglu, ploéu
za kuhanje, pecnicu itd.) na ili
blizu proizvoda. Ne stavljajte
zapaljive/eksplozivne
materijale blizu proizvoda...
Ne penijite se na proizvod. Rizik
od pada i povreda!

Nemojte ostetiti cijevi
rashladnog sustava koristeci
ostre i probojne alate.
Rashladno sredstvo koje se
prska u slucaju probijanja
gasovoda, produzetaka cijevi ili
prevlaka gornje povrsine moze
prouzrokovati iritaciju koze i
povrede ociju.
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* Nemojte intervenirati ili ostetiti
krug rashladnog sredstva
Opasnost od eksplozije.

* Ne stavljajte i ne
upotrebljavajte elektricne
uredaje unutar frizidera/
zamrzivaca, osim ako to ne
preporuci proizvodac.

Za ubrzavanje odmrzavanja ne
koristite druge postupke osim
onih koje preporucuje
proizvodac.

Pazite da ne zaglavite bilo koji
dio ruku ili tijela u pokretne
dijelove unutar proizvoda.
Vodite racuna da sprijecite
zaglavljivanje prstiju izmedu
frizidera i njegovih vrata.
Budite oprezni dok otvarate ili
zatvarate vrata ako u blizini
ima djece.

Ne stavljajte sladoled, kockice
leda ili smrznutu hranu u usta
¢im ih izvadite iz zamrzivaca.
Rizik od promrzlinal

Ne dirajte unutrasnje zidove,
metalne dijelove zamrzivaca ili
hranu ¢uvanu u frizideru
mokrim rukama. Rizik od
promrzlinal

Ne stavljajte limenke sa
sodom ili limenke i boce u
kojima se nalazi tekuc¢ina koja
moze biti smrznuta u odjeljak
za zamrzavanje. Limenke ili

boce mogu eksplodirati.
Opasnost od ozljede i
materijalne Stete!

Ne koristite i ne stavljajte
materijale osjetljive na
temperaturu kao Sto su
zapaljivi sprejevi, zapaljivi
predmeti, suvi led ili druga
hemijska sredstva u blizini
frizidera. Opasnost od pozara i
eksplozije!

Ne skladistite eksplozivne
materije poput aerosola u
zapaljivim materijalima.
Nemoijte stavljati limenke koje
sadrze tecnost preko
proizvoda u otvorenom stanju.
Prskanje vode na elektri¢ni dio
moze uzrokovati strujni udar ili
pozar.

Zbog opasnosti od pucanja, ne
Cuvajte staklene posude s
tekuéinom u odjeljku
zamrzivaca.

Ovaj proizvod nije namijenjen
skladistenju i hladenju lijekova,
krvne plazme, laboratorijskih
preparata ili slicnih materijala i
proizvoda koji podlijezu
Direktivi o medicinskim
proizvodima.

Ako se proizvod koristi
suprotno predvidenoj namjeni,
moze prouzrokovati osteéenje
ili pogorsanje proizvoda koji se
cuvaju u unutrasnjosti.
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+ Ako je vas frizider opremljen
plavom svjetlos¢u, nemojte
gledati ovo svjetlo optickim
uredajima. Ne zurite direktno u
UV LED svjetlo tokom dugog
vremenskog perioda..
Ultraljubicaste zrake mogu
uzrokovati naprezanje ociju.

* Ne punite proizvod koli¢inom
hrane koja nadmasuje njegov
kapacitet. Za ubrzavanje
odmrzavanja ne koristite druge
postupke osim onih koje
preporucuje proizvodac. Do
povreda ili oStecenja moze
doci ako sadrzaj iz frizidera
padne prilikom otvaranja vrata.
Sliéni problemi mogu se
pojaviti i kada se predmet stavi
preko proizvoda.

+ Osigurajte da ste uklonili sav
led ili vodu koja je mozda pala
na pod kako biste sprijecili
ozljede.

* Promijenite mjesto za stalke/
stalke za boce na vratima
vaseq frizidera samo kada su
stalci prazni. Opasnost od
povreda!

* Ne stavljajte predmete koji
mogu pasti/prevrnuti se na
proizvod. Ti predmeti mogu
pasti tijekom otvaranja ili
zatvaranja vrata i uzrokovati
ozljede i/ili materijalne Stete.

* Ne udarajte i ne vrsite preveliki
pritisak na staklene povrsine.
Slomljeno staklo moze
prouzrokovati ozljede i/ili
materijalne Stete.

« Za proizvode dizajnirane da
koriste filter za vazduh unutar
pristupacnog poklopca
ventilatora, filter mora uvek biti
na svom mestu kada je frizider
u funkciji.

+ Nemojte blokirati ventilator
(ako je dostupan) hranom.

+ OStecene brtve treba zamijeniti
sto je prije moguce.

+ Vas proizvod moze imati
posebne pregrade (odjeljak za
svjezu hranu, odjeljak za nula
stupnjeva itd.) Osim ako nije
drugacije navedeno u
relevantnom priru¢niku
proizvoda, ovi odjeljci se mogu
ukloniti i proizvod se moze
koristiti sa istim
performansama.

« Sustav za hladenje u vasem
proizvodu sadrzi rashladno
sredstvo R600a. Vrsta
rashladnog sredstva koja se
koristi u proizvodu navedena je
na naljepnici tipa. Ovaj plin je
zapaljiv. Stoga, pazite da pri
radu proizvoda ne oStetite
rashladni sistem i cijevi. U
slucaju ostecenija cijevi;

1. Ne dirajte proizvod niti kabl

za napajanje.
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2. Drzite proizvod dalje od A1.8 Sigurnost
potencijalnih izvora vatre koji skladistenja hrane

mogu prouzrokovati da se Obratite paznju na sljedeca
proizvod zapali. upozorenja kako biste izbjegli
3. Prozracite podrucje na kojem kvarenje hrane:
se proizvod nalazi. Ne - Ostavljanje vrata otvorena
koristite ventilator. duze vrijeme moze uzrokovati
4, Obrqtlte se ovlastenom porast temperature unutar
Servisu. proizvoda.
Prije odlaganja starih proizvoda . Redovno gistite dostupne
koji se vise ne smiju koristiti: drenazne sisteme u kontaktu s
1. Iskljucite mrezni kabl iz hranom.
utiCnice. » Ogistite rezervoare za vodu
2. Odrezite kabl za napajanje i koji nisu koristeni 48 sati i
izvadite ga iz uredaja zajedno  gjsteme za vodu koji se
sa utikacem. napajaju iz mreze koji nisu

3. Ne uklanjajte stalke i ladice iz koristeni duze od 5 dana.
proizvoda kako biste sprijecili . sjrovo meso i riblje proizvode

da djeca udu u uredaj. uvajte u odgovarajuéim
4. Uklonite vrata. pregradama unutar proizvoda.
5. Pohrar]ite proizvod tako da Dakle, ne kaplje na drugu hranu
ne moZze da se prevrne. i ne dolazi u kontakt s njom.
6. Ne dopustajte djeci da se » Pretinci zamrzivaéa s dvije
igraju sa starim proizvodom. zvjezdice koriste se za Guvanje
7. Ako je proizvod oStecen i napunjenih namirnica,
primijetite curenje plina, pravljenje i Guvanje sladoleda i
drzite se podalje od plina. sladoleda.
Plin moze uzrokovati - Odjeljci s jednom, dvije i tri
promrzline ako dode u zvjezdice nisu prikladni za
kontakt s vasom kozom. zamrzavanje svjeze hrane.

* Ne odlazite proizvod tako Sto - Ako je proizvod za hladenje
Cete ga spaljivati. Opasnostod  gstavljen prazan duze vrijeme,

eksplozije. _ iskljugite proizvod, odmrznite,
* Ako na vratima proizvoda odistite i osusite proizvod kako

postoji brava, kljuc Cuvajte van  pjste zastitili kucite

domasaja djece. proizvoda.
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* Nakon stavljanja namirnica,
provjerite da li su otvori
pretinca, a posebno vrata
zamrzivaca, dobro zatvoreni.
Odeljak frizidera koristite za
cuvanje svezih namirnica, a
odeljak zamrzivaca za ¢uvanje
smrznutih namirnica,
zamrzavanje svezih namirnica
i pripremu kockica leda.
Nemojte Cuvati hranu bez
dobrog zatvaranja u frizideru i
zamrzivacu, kako biste sprecili
direktan kontakt sa
unutrasnjim povrsinama.

ALQ Sigurnost
odrzavanja i ¢iS¢enja
« Iskljucite frizider ili iskljucCite
osigurac prije ¢iscenja ili
pocetka odrzavanja.
Nemojte povlaciti za vrata ili
rucku ako namjeravate
premjestiti proizvod radi
¢iséenja. Vrata mogu izazvati
ozljede ako se rucka prejako
povuce.
Ne stavljajte ruke, noge ili
metalne predmete ispod ili iza
proizvoda. Moze do¢i do
zaglavljivanja ili bilo koja ostra
ivica moze uzrokovati ozljede.
Nemojte prati unutrasnjost ili
vanjstinu proizvoda
visokotlacnim peracem,

parom, vodom u spreju ili
mlazom vode. Opasnost od
strujnog udara i pozara.
Prilikom ¢isc¢enja proizvoda
nemojte koristiti ostre i
abrazivne alate ili sredstva za
CiS¢enje u domacinstvu,
deterdzent, plin, benzin,
razrjedivac, alkohol, lakove i
slicne tvari. Unutar proizvoda
koristite iskljucivo sredstva za
CiS¢enje i odrzavanje koja nisu
Stetna za hranu.

Nemoijte koristiti papirnate
ubruse, kuhinjske spuzve ili
druge tvrde materijale za
CiS¢enje.

Nemoijte koristiti paru ili
sredstva za CiS¢enje parom za
Ciséenje proizvoda i topljenje
leda u njemu. Para dolazi u
kontakt sa dostupnim
podrucjima u vasem frizideru i
izaziva kratki spoj ili strujni
udar.

Ne koristite mehanicki alat ili
bilo koji drugi alat osim onih
preporucenih od strane
proizvodaca c ciljem
ubrzavanja postupka
odmrzavanja.

 Vodite racuna da voda bude

udaljena od ventilacionih
otvoram, elektricnih kolaili
osvjetljenja proizvoda. U
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suprotnom moze doci do
opasnosti od pozaraili
strujnog udara.

+ Upotrijebite Cistu suhu krpu za
brisanje prasine ili stranih
materijala za vrhove utikaca.
Za Cis¢enje utikaca nemojte
koristiti mokri ili vlazni komad
tkanine. U suprotnom moze
doci do opasnosti od pozaraili
strujnog udara.

A1.10 Osvetljenje
Kada hocete da zamijenite LED/

sijalicu za osvjetljenje, obratite
se ovlaséenom servisu.

A1.11 Odlaganje starog
proizvoda
Prilikom odlaganja starog

proizvoda slijedite upute u
nastavku:

+ Kako biste sprijecili da se

djeca slucajno zakljucaju u
proizvod, onesposobite bravu
ako je ima na vratima.
Prskanje rashladne tecnosti je
stetno za ocCi. Nemojte oStetiti
nijedan dio rashladnog
sistema dok odlazete
proizvod.

Moze biti smrtonosno ako se
ulje kompresora proguta ili ako
prodre u respiratorni trakt.
Rashladni sistem vaseg
proizvoda ukljucuje plin R600a
kako je navedeno na tipskoj
etiketi. Ovaj plin je zapaljiv. Ne
odlazite proizvod tako Sto éete

ga spaljivati. Opasnost od
eksplozije!

+ C-pentan se koristi kao
sredstvo ya napuhavanje u
izolacionoj peni i zapaljiva je
supstanca. Ne odlazite
proizvod tako sto Cete ga
spaljivati.

/\1.12 Tehnicke informacije o Bluetooth Wi-Fi

Frekvencijski opseg:

2,4 GHz (Wi-Fi ili bluetooth funkcija)

Maks. snaga prenosa:

&It; T00mW (Wi-Fi ili bluetooth funkcija)

Detalji o softveru:

Quartz_WiFi. XXX

POJEDNOSTAVLJENA EU IZJAVA O
USAGLASENOSTI:

Ovim putem, Arcelik A.S.
izjavljuje da je radio oprema u
skladu sa Direktivom 2014/53/
EU.

Kompletan tekst EU izjave o

usaglasenosti dostupan je na
sljedecoj internet adresi:parts-

selfservice.europeanappliances.

com

Ovaj proizvod prikuplja i prenosi

podatke o upotrebi kada je
povezan na internet (npr.
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postavke temperature, trajanje
upotrebe, kodovi gresakaitd.). U
skladu sa Zakonom o podacima
EU (Uredba EU 2023/2854),
imate pravo pristupai
upravljanja ovim podacima.

2 Ekoloska uputstva

Za detalje o tome koji se podaci
prikupljaju, kako se koriste i
kako im pristupiti, posijetite:

www.homewhiz.com/eu-data-act-policy

2.1 Uskladenost s direktivom WEEE
i odlaganje otpadnog proizvoda

Ovaj proizvod je uskladen s
Direktivom EU WEEE (2012/19/
EU). Ovaj proizvod nosi simbol
klasifikacije za odlaganje
elektricne i elektronske opreme
B (\\ccr)
Ovaj simbol oznacava da ovaj proizvod ne
treba odlagati sa ostalim otpadom iz
domacdinstva na kraju vijeka upotrebe.
Kori§éeni uredaj mora se vratiti u sluzbeno
zbirno mjesto za recikliranje elektricnih i
elektronskih uredaja. Da biste pronasli ove
sisteme za prikupljanje, obratite se
lokalnim nadleznim organima ili prodavacu
kod kojeg je proizvod kupljen. Svako
domacdinstvo igra vaznu ulogu u
obnavljanju i recikliranju starog aparata.
Odgovarajuce odlaganje koriséenog
aparata pomaze u sprjecavanju
potencijalnih negativnih posljedica po
Zivotnu sredinu i zdravlje ljudi.

Uskladenost s RoHS direktivom
Proizvod koji ste kupili je uskladen s
Direktivom EU RoHS (2011/65/EU). On ne
sadrzi Stetne i zabranjene materijale
navedene u Direktivi.

Informacije o paketu
@ Ambalaza proizvoda je proizvedena

od sekundarnih sirovina u skladu s
nasim nacionalnim propisima za
zastitu okolisa. Ne bacajte
ambalazu sa ku¢nim ili drugim
otpadom. Odnesite je do sabirnih
centara za ambalazu koje su
odredile lokalne vlasti.

Sukladnost sa standardima i

c € informacijama o ispitivanju / Izjava
o sukladnosti s propisima
Evropske zajednice.
Faze razvoja, proizvodnje i prodaje
ovog proizvoda u skladu su sa
sigurnosnim pravilima u svim
relevantnim smjernicama Evropske
zajednice. 2014/35/EU, 2014/30/
EU, 93/68/EC.
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3 Vas hladnjak
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1. *Podesiva polica na vratima 2. *Polica za jaja
3. *Polica za boce 4. Nozice
5. Odjeljak za zamrzavanje 6. *Posuda za led
7. Ladica za povrce 8. Fioka za mlijeCne proizvode
9. *Polica za vino 10. Ventilator
11. Podesiva polica za tijelo 12. Lampa za osvjetljenje

13. Kontrolna ploc¢a

* Opcionalno: Slike u ovom korisnickom Ako vas proizvod ne sadrzi odnosne
uputstvu su Sematske i mozda se nece u dijelove, informacije se odnose na drugim
potpunosti poklapati sa vasim uredajem. modelima.

4 Instalacija

Prvo procitajte “Sigurnosne upute”! 4.1 Pravo mjesto za instalaciju
Za ugradnju proizvoda kontaktirajte
ovlasteni servis. Da biste proizvod
pripremili za ugradnju, pogledajte
informacije u korisnickom priru¢niku i
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pobrinite se da su snabdijevanje struje i
vode u skladu sa zahtjevima. Ako ne,
pozovite elektri¢ara i vodoinstalatera da po
potrebi organizuju komunalije.

+ Stavite proizvod na ravnu povrsinu kako
bi izbjegli vibracije.

+ Postavite proizvod najmanje 30 cm od
grijalice, peci i slicnih izvora toplote i
najmanje 5 cm od elektricnih peci.

+ Kada postavljate dva frizidera u susjedni
polozaj, ostavite najmanje 4 cm
rastojanja izmedu dvije jedinice.

+ Proizvod drzite podalje od direktne
sunceve svjetlosti i na suhom mjestu.

5 Priprema

+ Provjerite da li se zastitna komponenta
za razmak sa straznje strane nalazi na
predvidenom mjestu (ako je isporucena
uz proizvod).

4.2 Upozorenje na vru¢u povrsinu

Bocne stijenke vaseg proizvoda opremljene
su cijevima za hladenje za poboljsanje
sistema hladenja. Te¢nost pod visokim
pritiskom moze teci kroz ove povrsine,
uzrokujuci vruce povrsine na bocnim
stijenkama. Ovo je normalno i ne zahtijeva
servisiranje.

Prvo procitajte “Sigurnosne upute”!
5.1 Sto uéiniti za ustedu energije

+ Prilikom stavljanja hrane ostavite
dovoljno prostora u frizideru da
omogucite dovoljnu cirkulaciju vazduha
za hladenje.

* Buduci da vru€i i vlazni zrak nece
direktno prodirati u vas proizvod kada
vrata nisu otvorena, vas proizvod ée se
optimizirati u uvjetima dovoljnim da
zastiti vasu hranu. Funkcije i komponente
poput kompresora, ventilatora, grijaca,
odmrzavanja, osvjetljenja, zaslona i tako
dalje u tim okolnostima funkcionirat ¢e u
skladu s potrebama da se u tim
okolnostima potrosi minimumalna
koli¢ina energije.

+ U slucaju da postoji viSe opcija, staklene
police moraju biti postavljene tako da
izlazi za zrak na zadnjoj stijenci ne budu
blokirani, i po moguénosti na nacin da
otvori za zrak ostanu ispod staklene
police. Takva kombinacija moze pomoci
u pobolj$anju raspodjele zraka i
energetske efikasnosti.

+ Za Cuvanje hrane preporucuju se donje
ladice.

+ Za optimalne performanse, Brzo
zamrzavanje se moze koristiti (ako je
dostupno), 24 sata prije stavljanja svjeze
hrane u zamrzivac.

+ U vedini slucajeva, 24 sata je dovoljno za
funkciju brzog zamrzavanja nakon $to se
svjeza hrana stavi u zamrziva¢. Nakon
nekog vremena, funkcija brzog
zamrzavanja ¢e se automatski
deaktivirati.

- Kada zamrzavate malu koli¢inu hrane,
funkcija brzog zamrzavanja se moze
deaktivirati nakon nekog vremena kako bi
se osigurala usteda energije.

+ Stavite hranu kao $to je prikazano u
nastavku, drzeci rastojanje od senzora
temperature hladnjaka. U slu¢aju
kontakta sa senzorom, moze se povecati
potro$nja energije uredaja.

\_\/
L

« Cuvajte hranu u hladnjaku ili odjeljku za
hladenje u skladu s odgovarajué¢im
uvjetima skladistenja kako biste ustedjeli
energiju.
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5.2 Prvo koristenje

Prije upotrebe vaseg proizvoda provjerite
da li su potrebne pripreme izvrSene u
skladu s uputama u odjeljcima "Sigurnosne

upute’ i

Instalacija".

Pricekajte najmanje 2 sata prije upotrebe
proizvoda, kako biste osigurali potpunu
efikasnost hladenja.

Ostavite proizvod da radi bez stavljanja
hrane unutra 6 sati, a vrata proizvoda
treba da budu $to je moguce zatvorena.
Promjena temperature uzrokovana
otvaranjem i zatvaranjem vrata tijekom

upotrebe proizvoda moze obi¢no dovesti
do kondenzacije na hrani koja se nalazi
na policama na vratima/kuéistu i
staklenim posudama artiklima
smjestenim u proizvodu.

+ Zvuk ¢e se Cuti kada kompresor pocinje
da radi. Normalno je da proizvod
proizvodi buku ¢ak i ako kompresor ne
radi, jer se tekuc¢ina i plin mogu
komprimirati u sistemu za hladenje.

+ Normalno je da prednje ivice proizvoda
budu tople. Ova podrucja su dizajnirana
za zagrijavanje kako bi se sprijecCila
kondenzacija.

+ Kod nekih modela, indikatorska ploca
automatski se iskljucuje 1 minutu nakon
zatvaranja vrata. On ¢e se ponovno
aktivirati kada se otvore vrata ili se
pritisne bilo koji taster.

5.3 Klimatska klasa i definicije

Pogledajte klimatsku klasu na natpisnoj
plocici vaseg uredaja. Jedna od sljedecih

informacija odnosi se na vas uredaj prema

klimatskoj klasi.

+ SN: Dugotrajna umjerena klima: Ovaj
rashladni uredaj je dizajniran za upotrebu
na temperaturama okoline izmedu 10 °C i
32°C.

N: Umjerena klima: Ovaj rashladni uredaj
je dizajniran za upotrebu na
temperaturama okoline izmedu 16 °C i 32
°C.

ST: Subtropska klima: Ovaj rashladni
uredaj je dizajniran za upotrebu na
temperaturama okoline izmedu 16 °C i 38
°C.

T: Tropska klima: Ovaj rashladni uredaj je
dizajniran za upotrebu na temperaturama
okoline izmedu 16 °Ci 43 °C.
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6 Koristenje vaseg proizvoda

6.1 Kontrolna plo¢a proizvoda

®s % -H | oH-HH

T

H s e

1 2 3

1. Dugme za isklju¢enje proizvoda @
Ako se ovo dugme pritisne 3 sekunde, ureda;j
¢e uéi u rezim isklju¢enja; u ovom rezimu,
frizider se nece hladiti; ako se dugme ponovo
pritisne 3 sekunde, frizider ¢e poceti normalno
da radi, ikona ¢e se ugasiti.
2. Brzo zamrzavanje E
Kada se pritisne tipka za brzo zamrzavanje,
prikazat ¢e se ikona brzog zamrzavanja i
aktivirat ¢e se funkcija brzog zamrzavanja.
Temperatura zamrzivaca je podesSena na
-27°C. Pritisnite taster ponovo da ponistite
funkciju. Funkcija brzog zamrzavanja ¢e se
ponistiti. Da biste zamrznuli veliku koli¢inu
svjeze hrane, pritisnite tipku za brzo
zamrzavanje prije nego Sto hranu stavite u
zamrzivac.

clal

3. Dugme za podeSavanje
temperature odjeljka zamrzivaca
Temperatura je podeSena za odjeljak
zamrzivaca. Pritiskom na tipku mozete
podesiti temperaturu zamrzivaca na-18,-19,
-20,-21,-22,-23ili-24°C.

5 6 7 8

4. Indikator statusa greske

Ovaj indikator ¢e se aktivirati kada se
frizider ne moze adekvatno ohladitiili u
slu¢aju greske senzora. ,E” ¢e biti prikazano
na indikatoru temperature odjeljka
zamrzivaca, a brojke kao Sto su 1, 2, 3 ¢e biti
prikazane na indikatoru temperature odjeljka
hladnjaka. Ove brojke obavjeStavaju ovlasteni
servis o kvaru. Uskli¢nik se moze prikazati
kada stavljate vrucu hranu u odjeljak
zamrzivaca ili drzite vrata otvorena duze
vrijeme. Ovo nije greska, ovo upozorenje ¢ce
biti izbrisano kada se hrana ohladi ili kada se
pritisne bilo koji taster.

5. Postavka temperature ‘Clﬂ
odjeljka hladnjaka

Omogucava podeSavanje temperature za
hladnjak. Pritiskom na tipku moZzete

podesiti temperaturu hladnjaka na 8,7, 6, 5,
4,3,2ili1°C.

6. Funkcija odmora 3
Za aktiviranje funkcije godisnjeg odmora
pritisnite tipku 3 sekunde. Rezim odmora
Ce se aktivirati i pojavit e se ikona odmora.
Odjeljak hladnjaka se nece aktivno hladiti.
Odjeljak hladnjaka nije pogodan za Guvanje
hrane kada je ova funkcija aktivna.
Hladenje drugih odjeljaka nastavit ¢e se u
skladu s temperaturom podesenom ranije.
Pritisnite dugme ponovo na 3 sekunde
kako biste otkazali ovu funkciju.
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A
7. Nacin zaklju¢avanja tastera 23’“

3 sekunde neprekidno pritisnite i drzite
taster za zaklju€avanje. Simbol za
zaklju€avanije tastera svijetli i rezim
zaklju€avanja tastera je aktiviran. Dugmad
ne rade dok je aktivan nacin zaklju¢avanja
tastera. 3 sekunde neprestano pritisnite i
drzite taster za zaklju€avanje tastera.
Simbol za zakljuavanje tastera se gasi i
reZzim zaklju€avanja tastera je deaktiviran.

*Opcionalno: Prikazane funkcije su opcione,
mogu postojati razlike u obliku i lokaciji u
funkcijama koje se nalaze na indikatorskoj
ploci vaseg uredaja.

P~
8. Taster za beziénu vezu * &
Ovo dugme koristi se za bezi¢no
povezivanje s vasim uredajem putem
mobilne aplikacije HomeWhiz. Ako se
taster pritisne duZe vrijeme (3 sekunde),
simbol bezicne veze na displeju/indikatoru
polako trepce (u intervalima od 0,5
sekundi). Pokreée se veza izmedu uredaja i
ku¢ne mreze. Nakon $to se uspostavi
beZi¢na veza s uredajem, ikona bezi¢ne
veze () svijetli stalno. Nakon pocetnog
podesavanja, veza se moze aktivirati /
deaktivirati pritiskom ovog dugmeta.
Simbol beziéne veze ¢e brzo treptati (u
intervalima od 0,2 sekunde) dok se veza ne
uspostavi. Kada veza postane aktivna,
simbol bezicne veze neprekidno treperi.
Ako se veza ne moze uspostaviti dulje
vrijeme, provjerite podeSavanje veze i
pogledajte odjeljak ,Rjesavanje problema“ u
korisni¢kom prirucniku. Koristite aplikaciju
HomeWhiz za beZi¢nu vezu. Koraci
instalacije opisani su u aplikaciji tokom
instalacije. Aplikaciji mozete pristupiti Citajuci
QR kod dostupan na naljepnici HomeWhiz na
proizvodu. Aplikaciju moZzete dobiti u App
Store-u ili u Play Store-u za Android uredaje.
Detaljnije se informirajte na stranici https://
www.homewhiz.com/.

Postavke temperature mogu se podesiti
izmedu 1-8 °C za odjeljak hladnjaka i
izmedu -24 i -18 °C za odjeljak zamrzivaca.
Podesive vrijednosti temperature mogu
varirati unutar ovih raspona u zavisnosti od
specifikacija proizvoda.

6.2 Cuvanje hrane u vasem
proizvodu
Skladistenje hrane u hladnom odjeljku
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Skladistite namirnice na razli¢itim mjestima prema njihovim karakteristikama:

Hrana

Lokacija

Jaje

Polica na vratima

Milijecni proizvodi (maslac, sir)

Ako je dostupno, odjeljak bez stepena (dorucak)/
hladni odjeljak

Voce, povrée i zelje

Odjeljak za voce i povrée, ladica za povrce ili;

U odjeljku za svjezu hranu, pod uslovom da je frizider
postavljen na temperaturu iznad 5°C, u ladici za
povrce ili u ladici Everfresh+ (ako je dostupna).

Svjeze meso, perad, riba, proizvodi od kobasica, kuhana
hrana.

Ako je dostupno, odjeljak bez stepena (dorucak)/
hladni odjeljak

Gotova hrana, pakirani proizvodi, konzervirana hrana i kiseli
krastavci.

Gornje police ili polica u vratima

Pi¢a, boce, zacini i grickalice.

Polica na vratima

Cuvanje namirnica u odjeljku zamrzivaéa

+ Brze hladenje mozete postici
aktiviranjem funkcije brzog zamrzavanja
4-6 sati prije zamrzavanja.

+ Pustite da vruc¢a hrana dostigne sobnu
temperaturu prije nego $to je stavite u
odjeljak zamrzivaca.

+ Namirnice koje treba zamrznuti treba
podijeliti na porcije dovoljno velike za
svaku porciju i zamrznuti u odvojenim
pakovanjima.

+ Preporucuje se pakovanje hrane prije
stavljanja u zamrzivac.

+ Da biste sprijecCili da hrana istekne,
napisite datum zamrzavanja, vrijeme
Cuvanja i naziv hrane na pakovanju, u
skladu s vremenom ¢uvanja razlicitih
namirnica.

* Brzo konzumirajte odmrznutu hranu.
Odmrznuta hrana se ne moze ponovo
zamrznuti ako nije kuhana. Nije sigurno
konzumirati odmrznutu i ponovo
zamrznutu svjezu hranu bez kuhanja.

+ Prilikom zamrzavanja svjezih namirnica
izbjegavajte kontakt izmedu svjezih i ve¢
zamrznutih namirnica. U suprotnom,
zamrznuta hrana ¢e se otopiti.

Skladistenje smrznutih namirnica

+ Prilikom skladistenja hrane, pridrzavajte
se vremena skladistenja navedenog u
ovim uputstvima.

Da biste sacuvali kvalitet hrane,
pokus$ajte da vrijeme izmedu kupovine i
skladistenja bude $to krace.

Kupite zamrznutu hranu koja se ¢uva na
-18°C ili nizoj temperaturi.

Izbjegavajte kupovinu hrane koja ima led
ili slicne supstance u ambalazi. To znaci
da se proizvod mozda djelimi¢no
odmrznuo, a zatim ponovo zamrznuo.
Temperatura utice na kvalitet hrane.
Skladistite hranu na vrijeme koje je
preporucio proizvodac. Izvadite iz
zamrzivaCa samo onoliko hrane koliko
vam je potrebno.

Osim u ekstremnim uslovima okruzenja,
ako je vas proizvod postavljen na
podesSene vrijednosti navedene u tabeli
preporucenih postavljenih vrijednosti,
hrana ¢e duze ostati svjeza i u odjeljku za
svjezu hranu i u odjeljku za zamrzivac.
Svjeze voce i povrée moze se djelimi¢no
zamrznuti ako je odjeljak za svjezu hranu
postavljen na nizu temperaturu.

Odeljak sa 2 zvezdice je pogodan za
prethodno zamrznutu hranu. Sladoled i
kockice leda se mogu skladistiti tamo.
Zamrznite hranu samo u odjeljku s 4
zvjezdice.
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Najduzi period
skladistenja

Meso i riba Nacin pripreme
(mjesec)
IzreZite na komade debljine 2 cm i stavite foliju izmedu
Odrezak L . =~ " 6-8
njih ili evrsto omotajte plasti¢énom folijom.
P Pakiranjem komada mesa u vreéicu za zamrzavanje ili
Pecenje Sy . o - 6-8
ih ¢vrsto omotajte plasticnom folijom.
U pahuljicama  |U malim komadima 6-8
Teletina | . |Postavljanjem folije izmedu narezanih komada ili
Snicla, kotleti o T X o . 6-8
njihovim pojedinacnim omotavanjem u plasti¢nu foliju.
. Postavljanjem folije izmedu komada mesa ili njihovim
Seckanje A - - o 4-8
pojedinacnim omotavanjem plasti¢nom folijom.
- Pakiranjem komada mesa u vre¢icu za zamrzavanije ili
Pecenje o . h” - 4-8
ih évrsto omotajte plastiénom folijom.
Ovcetina " Pakiranjem nasjeckanog mesa u vrecéicu za
U pahuljicama L ! - " 4-8
zamrzavanije ili ga évrsto omotajte plastiénom folijom.
- Pakiranjem komada mesa u vrecicu za zamrzavanije ili
Pecenje S . ~ - 8-12
ih Evrsto omotajte plasticnom folijom.
Odrezak Iz'l"ez.l't(-’f na komade erljlne'zv cmi staﬂwte foliju izmedu 8-12
njih ili ¢vrsto omotajte plasticnom folijom.
Mesni Govedina|Y Pahuljicama  |U malim komadima 8-12
esni
proizvodi Kuhano meso Pakovanjem u male porcije pomocu vre¢a za 8-12
zamrzavanje.
Mljevenje Nesezonirano, u ravnim pakovanjima. 1-3
Iznutrice (dijelovi) U komadima 1-3
Kobasica - salama Cak i ako je u ku¢istu, mora biti upakovano. 1-3
Sunka Postavljanjem folije izmedu narezanih komada. 2-3
Piletina i puretina Umotano u foliju 4-6
Guska Omotajte folijom (porcije ne smiju prelaziti 2,5 kg) 4-6
g Patka Omotajte folijom (porcije ne smiju prelaziti 2,5 kg) 4-6
Perad i
divljaél Jelen. zec. srma Omotajte folijom (dijelovi ne smiju prelaziti 2,5 kg, a 6-8
T kosti treba ukloniti).
Slatkovodna riba (pastrva, 9
Saran, Stuka, som)
Nemasna riba (brancin,
. . |romb, list) - . 46
Riba i morski 4 Nakon temeljitog ¢iS¢enja unutrasnjosti i kamenca,
plodovi Masna riba (bonito, skusa, |treba ga oprati i osusiti, a rep i glavu po potrebi odrezati. 2.4
plava riba, trlja, in¢un)
Skoljke Oc¢iséeno i u vre¢ama. 4-6
Kavijar U ambalazi, u aluminijskoj ili plasti¢noj posudi. 2-3

"Vremena skladistenja navedena u tabeli
zasnivaju se na temperaturi skladistenja od

-18°C."
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Najduzi
Povrce i voée Nacin pripreme perioqv .

skladistenja

(mjesec)
Aysekadin i polarni grah Nakon pranja i rezanja na male komadice, blansirajte 3 minute. 10-13
Grasak Nakon ¢is¢enja i pranja blansirajte 2 minuta. 10-12
Kupus Nakon ¢is¢enja blansirajte 1-2 minuta. 6-8
Mrkva Nakon ¢is¢enja i rezanja, blansirajte 3-4 minuta. 12
Papar Elzl;cg?r;ttc; js;ez?;;?izﬂit:tabljiku, prepolovili je i uklonili sjemenke, 8-10
Spinat Nakon pranja i ¢i§¢enja blansirajte 2 minuta. 6-9
Poriluk Nakon sjeckanja, blan$irajte 5 minuta. 6-8
Karfiol Odvojite Iistovg, isecite srediqu na komade, a zatim je blanSirajte u 1012

malo vode sa limunom 3-5 minuta.

Patlidzan Nakon pranja, narezite na komade od 2 cm i blanSirajte 4 minute. 10-12
Tikvica Nakon pranja, narezite na komade od 2 cm i blanSirajte 2-3 minuta. 8-10
Gljiva Lagano pirjajte na ulju i iscijedite limun preko njega. 2-3
Kukuruz Seéerac Nakon ¢is¢enja, upakujte ih sa klipom ili u pojedinacne komade. 12
Jabuke i kruske Ogulite kozu, narezite je na kriske i blansirajte 2-3 minute. 8-10
Marelice i breskve Prerezite ga na pola i izvadite sjemenke. 4-6
Jagode i maline Pranjem i sortiranjem 8-12
kuhano voée Dodavanjem 10% Secera u posudu 12
Sljiva, treénja, visnja Nakon pranja i uklanjanja peteljki 8-12

"Vremena skladistenja navedena u tabeli
zasnivaju se na temperaturi skladistenja od

-18°C."

Milije¢ni proizvodi

Nacin pripreme Najduzi period

skladistenja (mjeseci)

Uslovi skladistenja

Za kratkoro¢no skladistenje,
moze se ostaviti u originalnom

U kriskama, sa folijom

pakovanju. Za dugoroéno

Sir (osim feta sira) postavljenom izmedu. 68 skladistenje, takoder treba biti
umotana u aluminijsku ili
plasti¢nu foliju.

Maslac, margarin U sopstvenom pakovanju 6 U originalnoj ambalazi il

plasti¢nim posudama

"Vremena skladistenja navedena u tabeli

zasnivaju se na temperaturi skladistenja od

-18°C."

"Koli¢ina svjeze hrane koja se moze
zamrznuti u odredenom vremenskom
periodu navedena je na naljepnici tipa."
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Odjeljak zamrzivaca Odjeljak frizidera

Postavka Postavka

Napomene

-18°C 4°C

Ovo je fabricka, preporuc¢ena
postavka. Ova postavka se
preporucuje ako je temperatura
okruzenja niza od 30 °C.

-20°C ilinize 4°C

Ove postavke se preporucuju za
temperature okoline ve¢e od 30°C.

Brzo zamrzavanje 4°C

Koristite kada Zelite da zamrznete
hranu u kratkom periodu. Kada
proces zavrsi, postavke proizvoda
vrac¢aju se u prethodni polozaj.

-18°C ili hladnije 2°C

Koristite ove postavke ako smatrate
da odjeljak frizidera nije dovoljno
hladan zbog temperature okoline ili
Cestog otvaranja vrata.

Brzo zamrzavanje

1. Aktivirajte funkciju brzog zamrzavanja
24 sata prije stavljanja svjeze hrane.

2. 24 sata nakon pritiska na taster, stavite
hranu koju zelite zamrznuti na drugu
policu s ve¢im kapacitetom
smrzavanja.

3. Kada se aktivira funkcija brzog
zamrzavanja, ona se automatski
ponisStava nakon odredenog perioda.

Informacije o zamrzivacu

Prema IEC 62552 standardima, na svakih
100 litara zapremine zamrzivaca, proizvod
mora biti u stanju da zamrzne 4,5 kg hrane
na 25°C sobne temperature tokom 24 sata
na-18°C ili nize.

Hrana se moze Cuvati samo duze vrijeme
na temperaturama od -18°C i nizim.
Svjezinu namirnica mozete sacuvati
mjesecima (u dubokom zamrzivacu na
temperaturama od -18°C i nizim).
Namirnice koje se zamrzavaju ne smiju
dolaziti u kontakt s prethodno zamrznutom
hranom kako bi se sprijecilo djelimi¢no
odmrzavanje.

Da biste produzili vrijeme skladistenja
smrznutog povréa, blansirajte ga i
ispraznite vodu. Nakon praznjenja, stavite
ih u hermeticki zatvorene posude i stavite u
zamrziva¢. Namirnice kao Sto su banane,
paradajz, zelena salata, celer, tvrdo kuvana
jaja i krompir nisu pogodne za
zamrzavanje. Zamrzavanje ovih namirnica
¢e samo negativno uticati na njihovu

nutritivnu vrijednost i kvalitet ishrane. Ne
postoji rizik od kvarenja koje ugrozava
ljudsko zdravlje.

Polozaj hrane

Police zamrzivaca:Razne smrznute
namirnice kao Sto su meso, riba, sladoled,
povrce itd.

Police hladnjaka:Hrana u saksijama,
pokriveno posude i pokrivene posude, jaja
(u pokrivenoj posudi)

Police u vratima frizidera:Mala, upakovana
hrana ili pice

Skladistenje povréa:Povrée i voce
Odjeljak za svjezu hranu:Deli proizvodi
(proizvodi za dorucak, mesni proizvodi koji
se brzo konzumiraju)

6.3 Crisper tehnologije

VitalCare

Voce i povrce pohranjeno u odjeljcima za
voce i povrée osvijetljenim tehnologijom
VitalCare duze ¢e odrzati antioksidativne
vrijednosti u sebi zahvaljujuéi plavim,
zelenim, crvenim svjetlima i ciklusima
mraka, koji simuliraju dnevni ciklus. Ovom
inovativnom tehnologijom ne samo da
koristimo mo¢ boje za o¢uvanje kvalitete
hrane, ve¢ je pretvaramo i u vizualno
iskustvo. Svaki put kada se vrata vaseg
frizidera otvore, pretinac za povrce ¢ée se
osvijetliti crvenom, Zutom, zelenom,
ljubicastom ili narandzastom bojom, sto
omogucava laku vidljivost u mraku i
zivopisno i dinamic¢no vizualno iskustvo za
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korisnika. Nakon $to zatvorite vrata hladnjaka,
period mraka ¢e se nastaviti, predstavljajuci
period no¢i tokom dnevnog ciklusa.

6.4 Upozorenje na otvorena vrata
Sistem upozorenja na otvorena vrata vaseg
frizidera moze se razlikovati u zavisnosti od
modela.

Verzija1.;

Ako vrata proizvoda ostanu otvorena
odredeno vreme (izmedu 60 si120 s),
oglasava se zvucni signal upozorenja; u
zavisnosti od modela proizvoda, moze se
prikazati i vizuelni signal upozorenja
(treperenje svetla). Ako zatvorite vrata uredaja
ili pritisnete neko dugme na ekranu uredaja,
ako postoji, zvuk upozorenja ¢e prestati.
Verzija 2,;

Ako vrata uredaja ostanu otvorena odredeno
vreme (izmedu 60 s i 120 s), oglasice se
upozorenje na otvorena vrata. Upozorenje na
otvorena vrata se oglasava postepeno. Prvo
pocinje da se oglasava zvucno upozorenje.
Nakon 4 minuta, ako vrata i dalje nisu
zatvorena, aktivira se vizuelno upozorenje
(treperenje svetla). Upozorenje na otvorena
vrata ée biti odlozeno na odredeni vremenski
period

(izmedu 60 s i 120 s) kada se pritisne bilo koji
taster na ekranu proizvoda, ako postoji. Tada
¢e postupak ponovo poceti. Kada se vrata
uredaja zatvore, upozorenje na otvorena vrata

¢e biti ponisteno.

6.5 Prostor za skladisStenje leda

Spremnik za led

Kanta za led omoguc¢ava vam lako uzimanje

leda iz hladnjaka.

KoriSéenje korpe za led

1. lzvadite posudu za led iz odjeljka
zamrzivaca.

2. Napunite fioku za led vodom.

7 Odrzavanje i €iSéenje

3. Vratite korpu za led u odjeljak
zamrzivaca. Led ¢ée biti spreman nakon
otprilike dva sata.

4. Izvadite korpu za led iz pregrade za
zamrzavanje i nagnite malo iznad Cinije
u kojoj Cete ga posluziti. Led ce se lako
prebaciti u Ciniju za serviranje. ﬂ

6.6 Drzac jaja

Drzac za jaja mozete postaviti na vrata ili

policu kucista po zelji.

Ako se drzac za jaja postavlja na policu

kuéista, preporucujemo da odaberete

hladnije donje police.

+ Nikada ne stavljajte drzac jaja na odjeljak
zamrzivaca

6.7 Prostor za hladenje mlijeénih
proizvoda
Ladica za hladno skladistenje
Ladica za hladno skladistenje moze dostiéi
nize temperature u odjeljku hladnjaka.
Koristite ovu ladicu za delikatesne
proizvode (salama, kobasice, itd.) i mlijecne
proizvode koji zahtijevaju hladnije uslove
skladistenja ili za brzo konzumiranje mesa,
piletine ili ribe. Ova ladica nije prikladna za
drzanje voca i povréa.

Prvo procitajte ,Sigurnosna uputstva”!

« Iskljucite uredaj iz uti¢nice prije ¢is¢enja.

+ Prasinu na ventilacionoj reSetki na
poledini proizvoda treba ukloniti (bez
otvaranja poklopca) najmanje jednom
godisnje. Ciséenje treba obaviti suhom
krpom.
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+ Pazite da voda ne ude u kuciste lampe i
druge elektricne dijelove.

+ Ocistite vrata vlaznom krpom. Uklonite
sav sadrzaj kako biste izvadili vrata i
police karoserije. Podignite police na
vratima prema gore kako biste ih uklonili.
Nakon ¢iS¢enja i suSenja, gurnite ih
natrag na mjesto od vrha do dna.

+ Nikada ne koristite vodu ili sredstva za
CiSc¢enje koja sadrze hlor za Cisc¢enje
vanjske povrsine proizvoda ili hromiranih
dijelova. Hlor uzrokuje hrdu na ovim
vrstama metalnih povrsina.

+ Da biste sprijecili ljustenje ili deformaciju
otisaka na plasticnom dijelu, nemojte
koristiti ostre, abrazivne alate, sapun,
sredstva za CiS¢enje domacinstva,
deterdzente, benzin, poliranje itd. Za
CiScenje koristite meku krpu s mlakom
vodom i osusite.

+ U proizvodima bez tehnologije No Frost;
kapljice vode i debljina mraza do jednog
prsta ¢e se formirati na straznjem zidu
rashladnog odjeljka. Nemojte ga Cistiti i
apsolutno ne nanosite ulje ili slicne
supstance.

+ Za Ciscenje vanjske povrsSine proizvoda
koristite samo lagano vlaznu krpu od
mikrovlakana. Spuzve i druge vrste krpa
za CiSéenje mogu uzrokovati ogrebotine.

+ Da biste ocistili unutrasnje povrsine
proizvoda, operite sve uklonjive dijelove
blagim rastvorom sapuna, vode i sode

8 RjesSavanje problema

bikarbone. Temeljito isperite i potpuno

osusite. SprijeCite ulazak vode u svjetla i

kontrolnu plocu.

+ Nemojte koristiti sir¢e, alkohol za trljanje

ili druga sredstva za CiS¢enje na bazi
alkohola na unutrasnjim povrsinama.

Vanjske povrsine od nehrdajuceg celika

Koristite neabrazivno sredstvo za ¢i$éenje

od nehrdajuceg celika i nanesite ga mekom

krpom bez dlacica. Za poliranje, njezno
obrisite povrsinu krpom od mikrovlakana

navlazenom vodom i koristite suhu podlogu

za poliranje. Uvijek slijedite zrno
nehrdajuceg celika.
Sprecavanje losih mirisa

U proizvodnji vaseg proizvoda se ne koriste

supstance koje bi mogle izazvati miris.
Medutim, mirisi mogu nastati zbog
nepravilnog skladistenja hrane i

neadekvatnog CiS¢enja unutrasnje povrsine

proizvoda.
+ Da biste sprijecili ovaj problem, ocistite
vodom za pecenje svakih 15 dana.

« Cuvajte hranu u zape¢aéenim posudama,

jer mikroorganizmi oslobodeni iz
otvorene hrane mogu izazvati loSe
mirise.

+ Nikada ne skladistite hranu kojoj je

istekao rok trajanja ili pokvarenu hranu u

proizvodu.
Zastita plasti¢nih povrsina
Ako se ulje izlije na plastic¢ne povrsine,
odmabh ih ocistite toplom vodom, jer ulje
mozZe ostetiti povrsinu.

Prvo procitajte “Sigurnosne upute”!
Provjerite ovu listu prije nego kontaktirate
servis. Na taj nacin ¢ete ustedjeti vrijeme i
novac. Ova lista ukljuéuje Ceste reklamacije
koje se ne odnose na neispravnu izradu ili
materijale. Odredene karakteristike koje se
ovdje spominju mozda se ne odnose na vas
proizvod.

Ako se problem nastavi nakon Sto slijedite
upute u ovom odjeljku, kontaktirajte
dobavljaca ili ovlasteni servis. Ne
pokusavajte popraviti proizvod.

Frizider ne radi.

+ Utikac za napajanje nije u potpunosti
postavljen. >>> Ukljucite ga da se
potpuno ukopca u uti¢nicu.

+ Osigurac spojen na uticnicu koja napaja
proizvod ili glavni osigurac je pregorio.
>>> Provjerite osigurac.

Kondenzacija na boénom zidu

rashladnog prostora (MULTI ZONA,

COOL CONTROL i FLEXI ZONA).

+ Vrata se precCesto otvaraju. >>> Pazite da

vrata proizvoda ne otvarate precCesto.

BS /122



Okolina je previse vlazna. >>> Ne
instalirajte proizvod u vlaznom okruzenju.
Hrana koja sadrzi teCnost Cuva se u
nezatvorenim drzaCima. >>> Drzite hranu
koja sadrzi teCnost u zatvorenim
drzaCima.

Vrata proizvoda ostaju otvorena. >>> Ne
drzite vrata proizvoda otvorena duze
vrijeme.

Termostat je podesen na vrlo nisku
temperaturu. >>> Postavite termostat na
odgovarajuc¢u temperaturu.

Kompresor ne radi.

+ U slucaju iznenadnog nestanka struje ili
izvlacenja utikaca i ponovnog
ukljucivanja, pritisak gasa u rashladnom
sistemu proizvoda nije izbalansiran, sto
aktivira termic¢ku zastitu kompresora.
Proizvod ¢e se ponovo pokrenuti nakon
otprilike 6 minuta. Ako se proizvod ne
pokrene ponovo nakon ovog perioda,
kontaktirajte servis.

Odmrzavanije je aktivno. >>> Ovo je
normalno za potpuno automatsko
odmrzavanje proizvoda. Odmrzavanje se
vrSi periodi¢no.

Proizvod nije priklju¢en. >>> Uvjerite se
da je kabl za napajanje ukljucen.
Postavka temperature nije tacna. >>>
Odaberite odgovarajuéu postavku
temperature.

Nestalo je struje. >>> Proizvod ¢e
nastaviti da radi normalno nakon $to se
napajanje vrati.

Radna buka frizidera se povec¢ava tokom
upotrebe.

+ Radne performanse proizvoda mogu
varirati ovisno o varijacijama temperature
okoline. Ovo je normalno i nije kvar.

Frizider radi precesto ili predugo.

+ Novi proizvod moze biti vec¢i od
prethodnog. Vedéi proizvodi ¢e trajati
duze.

+ Sobna temperatura moze biti visoka. >>>
Proizvod ¢e normalno raditi dugo
vremena na visoj sobnoj temperaturi.

Proizvod je mozda nedavno bio uklju¢en
ili je unutra stavljena nova namirnica. >>>
Proizvodu c¢e trebati viSe vremena da
dostigne podesenu temperaturu kada je
nedavno ukljucen ili ako se unutra stavi
nova namirnica. To je normalno.

U proizvod su mozda nedavno stavljene
velike koli¢ine tople hrane. >>> Ne
stavljajte vruéu hranu u proizvod.

Vrata su se Cesto otvaralaili su bila
otvorena duze vreme. >>> Topli zrak koji
se krec¢e unutra ¢e uzrokovati duzi rad
proizvoda. Ne otvarajte vrata precesto.
Vrata zamrzivaca ili frizidera mogu biti
odskrinuta. >>> Provjerite da li su vrata
potpuno zatvorena.

Proizvod je mozda podeSen na prenisku
temperaturu. >>> Podesite temperaturu
na visi stepen i sacekajte da proizvod
dostigne podesenu temperaturu.

Uredaj za pranje vrata frizidera ili
zamrzivaCa moze biti prljav, istroSen,
slomljen ili nije pravilno postavljen. >>>
Ocistite ili zamijenite zaptivku. OSte¢ena/
pokidana masina za pranje vrata ¢e
uzrokovati da proizvod radi duze kako bi
se oCuvala trenutna temperatura.

Temperatura zamrzivac€a je vrlo niska,
ali temperatura frizidera je adekvatna.

+ Temperatura zamrzivaca je podeSena na

veoma nizak stepen. >>> Podesite
temperaturu u zamrzivacu na visi stepen
i ponovo provjerite.

Temperatura frizidera je vrlo niska, ali
temperatura zamrzivaca je adekvatna.

« Temperatura u frizideru je postavljena na

vrlo nizak stepen. >>> Podesite
temperaturu rashladnog prostora na visi
stepen i ponovo provijerite.

Namirnice koje se €uvaju u ladicama
rashladnog odjeljka su zamrznute.

« Temperatura u frizideru je postavljena na

vrlo nizak stepen. >>> Podesite
temperaturu rashladnog prostora na visi
stepen i ponovo provjerite.
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Temperatura u frizideru ili zamrzivacu je
previsoka.

Temperatura frizidera je postavljena na
vrlo visok stepen. >>> PodeSavanje
temperature rashladne komore utice na
temperaturu u zamrzivacu. Sacekajte dok
temperatura relevantnih delova ne
dostigne dovoljan nivo promjenom
temperature frizidera ili zamrzivaca.
Vrata su se Cesto otvarala ili su bila
otvorena duze vreme. >>> Ne otvarajte
vrata precesto.

Vrata su mozda odskrinuta. >>> Potpuno
zatvorite vrata.

Proizvod je mozda nedavno bio ukljucen
ili je unutra stavljena nova namirnica. >>>
Ovo je normalno. Proizvodu ¢e trebati
viSe vremena da dostigne zadatu
temperaturu kada je nedavno ukljucen ili
ako se unutra stavi nova namirnica.

U proizvod su mozda nedavno stavljene
velike koli¢ine tople hrane. >>> Ne
stavljajte vrué¢u hranu u proizvod.

Tresenje ili buka.

Povrsina nije ravna ili izdrzljiva >>> Ako
se proizvod trese kada se polagano
pomice, podesite postolja da
izbalansirate proizvod. Takoder provjerite
da li je tlo dovoljno izdrzljivo da nosi
proizvod.

Bilo koji predmet postavljen na proizvod
moze uzrokovati buku. >>> Uklonite sve
stavke postavljene na proizvod.
Proizvod proizvodi buku te¢nosti koja
teCe, prska, itd.

Principi rada proizvoda ukljucuju protok
tekucine i plina. >>> Ovo je normalno i
nije kvar.

Iz proizvoda se €uje zvuk vjetra.

Proizvod koristi ventilator za proces
hladenja. Ovo je normalno i nije kvar.

Na unutrasnjim zidovima proizvoda
dolazi do kondenzacije.

Vruce ili vlazno vrijeme Ce povecati
zaledivanje i kondenzaciju. Ovo je
normalno i nije kvar.

+ Vrata su se Cesto otvarala ili su bila
otvorena duze vreme. >>> Ne otvarajte
vrata precCesto; ako su otvorena, zatvorite
vrata.

+ Vrata su mozda odskrinuta. >>> Potpuno
zatvorite vrata.

Postoji kondenzacija na vanjskoj strani

proizvoda ili izmedu vrata.

+ Ambijentalno vrijeme moze biti vlazno, to
je sasvim normalno po vlaznom
vremenu. >>> Kondenzacija Ce se
rasprsiti kada se smanji vlaznost.

Unutrasnjost loSe mirisSe.

+ Proizvod se ne Cisti redovno. >>>
Unutrasnjost redovno Cistite sunderom,
toplom vodom i gaziranom vodom.

+ Odredeni drzaci i materijali za pakovanje
mogu uzrokovati miris. >>> Koristite
drzace i materijale za pakovanje bez
mirisa.

+ Hrana je stavljena u nezapecacene
drzace. >>> Drzite hranu u zatvorenim
posudama. Mikroorganizmi se mogu
prosiriti iz nezatvorenih namirnica i
uzrokovati neugodan miris.

+ Uklonite svu hranu kojoj je istekao rok ili
pokvarenu hranu iz proizvoda.

Vrata se ne zatvaraju.

+ Paketi hrane mozda blokiraju vrata. >>>
Premjestite sve predmete koji blokiraju
vrata.

+ Proizvod ne stoji u potpuno uspravnom
polozaju na tlu. >>> Podesite stalke da
izbalansirate proizvod.

+ Povrsina nije ravna ili izdrZljiva >>>
Provijerite je li povrSina ravna i dovoljno
izdrzljiva da nosi proizvod.

Aparat se zaglavio.

+ Namirnice mogu biti u kontaktu s gornjim
dijelom ladice. >>> Reorganizirajte
namirnice u ladici.

Temperatura na povrsini proizvoda.

+ Visoka temperatura moze se primijetiti
izmedu dvoja vrata, na bo¢nim plo¢ama i
na straznjoj povrsini rostilja dok se vas
proizvod koristi. Ovo je normalno i ne
zahtijeva servisiranje.
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Ventilator nastavlja da radi kada se vrata  Ako se problem nastavi nakon $to slijedite

otvore. upute u ovom odjeljku, kontaktirajte
+ Ventilator moZe nastaviti da radi kada su dobavljaca ili ovlasteni servis. Ne
vrata zamrzivaca otvorena. pokusavajte popraviti proizvod. To je
normalno.
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IZJAVA O OGRANICENJU ODGOVORNOSTI

Neke (jednostavne) kvarove moze rijesiti
sam krajnji korisnik bez ikakvih sigurnosnih
problema ili opasnosti koje mogu iskrsnuti
uz uslov da je to obavljeno u granicamaiu
skladu sa sljede¢im uputstvima (pogledajte
dio ,Samopomoc”).

Stoga, osim ako nije drukcije odredeno u
donjem dijelu ,Samopomoc¢i” popravke
trebaju obaviti registrirani strucni servisi
kako bi se izbjegli problemi sa sigurnosti.
Registrirani strucni servis je strucni servis
kojem je proizvodac odobrio pristup
uputstvima i popisu rezervnih dijelova za
ovaj proizvod u skladu s metodama
opisanim u zakonskim aktima u skladu s
Direktivom 2009/125/EC.

Medutim, samo servisni zastupnik (tj.
ovlasteni strucni servisi) kojeg mozete
kontaktirati na telefonski broj naveden u
korisnickom priruc¢niku/jamstvenom listu
ili ovlasteni zastupnik mogu obaviti servis
u skladu s uslovima garancije. Stoga,
imajte na umu da popravke obavljaju
profesionalni serviseri (koji nisu ovlasteni
od strane) Hotpoint ponistava garanciju.
Samostalni popravci

Krajnji korisnik moze izvrsiti samopopravku
iskljucCivo za sljedece rezervne dijelove:
kvake za vrata, Sarke za vrata, ladice, korpe
i zaptivke na vratima (dostupna je i
azurirana lista parts-
selfservice.europeanappliances.com od 1.
marta 2021.).

Stavise, kako bi se osigurala sigurnost
proizvoda i sprijecio rizik od ozbiljnih
ozljeda, spomenuta samopopravka mora
se obaviti slijedeéi uputstva u korisnickom
priru¢niku za samopopravku ili koje su
dostupne u parts-
selfservice.europeanappliances.com. Zbog
vase sigurnosti, iskopCajte proizvod iz
strujne utiCnice prije poku$aja obavljanja
samostalne popravke.

Pokus$aji popravka i popravka od strane
krajnjih korisnika za dijelove koji nisu
ukljuceni u takvu listu i/ili ne slijede upute u
korisniCkim priru¢nicima za samopopravak

ili koji su dostupni na parts-
selfservice.europeanappliances.com, mogu
dovesti do sigurnosnih problema koji se ne
mogu pripisati Hotpoint, i ponistava
garanciju za proizvod.

Stoga se izricito preporucuje da se krajnji
korisnici suzdrze od pokusSaja popravki koji
ne ukljucuje spomenutu listu rezervnih
dijelova i da u tom slucaju kontaktiraju
ovlastene ili registrovane stru¢ne servise. U
suprotnom, takvi pokusaji koje poduzmu
krajnji korisnici mogu izazvati sigurnosne
probleme i ostetiti proizvod i posljedi¢no
izazvati pozar, poplavu, smrt zbog strujnog
udara i teSke ozljede.

Sljedece popravke moraju obaviti ovlasteni
ili registrovani profesionalni serviseri:
kompresor, rashladni krug, glavna ploca,
ploca invertera, ploca ekrana, itd.
Proizvodaé/prodavac nec¢e se smatrati
odgovornim u slucaju da krajnji korisnici ne
postuju navedeno.

RaspolozZivost rezervnih dijelova za frizider
koji ste kupili je 10 godina. Tokom ovog
perioda, originalni rezervni dijelovi ¢e biti
dostupni za ispravan rad frizidera
Minimalno trajanje jamstva hladnjaka koji
ste kupili je 24 mjeseca.

Ovaj proizvod opremljen je rasvjetom
energetske klase ,G".

Izvor rasvjete u ovom proizvodu treba
zamijeniti samo profesionalni serviser.
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Pred uporabo prosimo preberite ta priro¢nik!

Spostovani kupec

Zahvaljujemo se vam za izbiro tega izdelka .

Zelimo vam zagotoviti optimalno uginkovitost tega visokokakovostnega izdelka, ki je
izdelan z najsodobnej$o tehnologijo. Zato pred uporabo izdelka skrbno preberite ta
priro¢nik in vso drugo prilozeno dokumentacijo.

Upostevajte vse informacije in opozorila v uporabniskem priro¢niku. Tako boste zasc¢itili
sebe in svoj izdelek pred nevarnostmi, ki se lahko pojavijo. Shranite uporabniski prirocnik.
Ce to enoto daste nekomu drugemu, vkljugite Se ta priro¢nik.

V uporabniSskem priro¢niku in na izdelku so uporabljeni naslednji simboli:

A Nevarnost, ki lahko povzroc¢i smrt ali poskodbe.

Preberite uporabniski prirocnik.

[OFEHO]
- E N EHG * % Podatke o modelu, ki so shranjeni v zbirki podatkov o izdelku, lahko

najdete tako, da vnesete naslednje spletno mesto in poiscete vas
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER— (*) | identifikator modela (*), ki ga najdete na energijski nalepki.

m u https://eprel.ec.europa.eu/

docs.emeaappliance-docs.eu

%

-

[=]:
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A 1 Varnostna navodila

+ V tem razdelku so navedena
varnostna navodila, ki jih je
treba upostevati, da se
prepreci nevarnost telesnih
poskodb ali materialne Skode.

* Nase podjetje ne odgovarja za
skodo, ki lahko nastane zaradi
neupostevanja teh navodil.

* Montazo in popravila naj
vedno izvaja proizvajalec,
pooblasceni servis ali oseba, ki
jo bo imenovalo podjetje
uvoznika.

* Uporabljajte samo originalne
rezervne dele in dodatke.

* Ne izvajajte popravil ali
zamenjave nobenega dela
aparata, razen Ce je to izrecno
navedeno v uporabniskem
priroCniku.

* Na izdelku ne izvajajte nobenih
sprememb.

A1.1 Pomembni
varnostni simboli

/A Nevarnost elektricnega
udara!

Preberite uporabniski
priroCnik.
& Nevarnost, ki lahko povzroci

opekline zaradi stika z vroCimi
povrSinami.

&Gorljiv material, opozorilo
pred nevarnostjo pozara.

/A Nevarnost poskodb zaradi
stika z ostrimi povrSinami!

@Nevarnost sevanja UV-C

A1 .2 Namen uporabe

* Ta izdelek ni primeren za
komercialno uporabo in se ne
sme uporabljati za namene, ki
niso predvideni.

+ Ta izdelek je namenjen za
uporabo v notranjih prostorih,
kot so gospodinjstva in
podobno.

Na primer;

v kuhinjah za zaposlene v

trgovinah, pisarnah in drugih

delovnih okoljih,

v kmeckih hisah,

v enotah hotelov, motelov ali

drugih pocivalis¢, ki jih

uporabljajo stranke,

v hostlih ali podobnih okoljih,

pri cateringu in v podobnih

okoljih, kjer ne gre za
neposredno prodajo.

* Taizdelek se ne sme
uporabljati v odprtih ali zaprtih
zunanijih okoljih, kot so plovila,
avtodomi, balkoni ali terase.
Izpostavljanje izdelka dezju,
snegu, soncni svetlobi in vetru
lahko povzrocCi nevarnost
pozara.
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1.3 Varnost otrok,
ranljivih oseb in
hisnih ljubljen¢kov

+ Ta izdelek lahko uporabljajo
otroci, stari 8 let in vec, ter
osebe z nerazvitimi fizicnimi,
senzoricnimi ali dusevnimi
sposobnostmi ali s
pomanjkanjem izkusenj in
znanja, e so pod nadzorom ali
Ce so prejeli navodila glede
varne uporabe aparata in
vklju€enih nevarnosti.

+ Otroci med 3. in 8. letom
starosti lahko dajejo in jemljejo
hrano v/iz hladilnega izdelka.

+ Otroci in hisni ljubljencki se ne
smejo igrati z izdelkom, plezati
nanj ali vstopati vanj.

+ Otroci in hisni ljubljencki se ne
smejo zadrzevati v obmocju
kabine (kompresorja), kjer so
elektricni deli.

- Cis¢enja in uporabniskega
vzdrzevanja naj ne izvajajo
otroci, razen Ce jih nekdo
nadzoruje.

+ Embalazni material hranite
izven dosega otrok. Nevarnost
poskodb in zadusitve.

« Ce je na vratih izdelka na voljo
kljucavnica, hranite klju¢ izven
dosega otrok.

A1 4  Elektriéna varnost

* lzdelek ne sme biti prikljucen v
vticnico med namestitvijo,
vzdrzevanjem, ¢iSCenjem,
popravilom in transportom.

- Ce je napajalni kabel
poskodovan, ga mora
zamenjati oseba, ki jo poslje
proizvajalec, pooblasceni
serviser ali uvoznik, da se
preprecCi morebitna nevarnost.

+ Napajalnega kabla ne vtikajte
pod izdelek ali na zadnji del
izdelka. Na napajalni kabel ne
postavljajte tezkih predmetov.
Napajalni kabel ne sme biti
upognjen, stisnjen in ne sme
priti v stik z virom toplote.

+ Uporabljajte samo originalni
kabel. Ne uporabljajte
prerezanih ali poskodovanih
kablov.

+ Za delovanje izdelka ne
uporabljajte podaljska,
vecnamenskega vtica ali
adapterja.

* Prenosni veChamenski vtici ali
prenosni napajalniki se lahko
pregrejejo in povzrocijo pozar.
Zato za izdelkom ali v njegovi
bliZini ne imejte prenosnih
virov napajanja z ve¢
vti¢nicami.
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Preden prikljucite izdelek na vir
napajanja, med namestitvijo
odstranite napajalni kabel s
kavlja kondenzatorja (e je na
voljo).

Elektricni deli po namestitvi ne
smejo biti dosegljivi
uporabniku.

Ne priklapljajte napajalnega
kabla izdelka v ohlapno ali
poskodovano vticnico. Te vrste
povezav se lahko pregrejejo in
povzroCijo pozar.

Viti¢ mora biti lahko dostopen.
Ce to ni mogoé&e, mora biti na
elektricni napeljavi na voljo
mehanizem, ki ustreza elektro
zakonodaiji in ki odklopi vse
sponke od omreZja (varovalka,
stikalo, glavno stikalo itd.).
Izdelek ne sme delovati z
zunanjo preklopno napravo,
kot je ¢asovnik, ali daljinsko
vodenim sistemom.

Izdelka ne uporabljajte, Ce
imate gola stopala ali mokro
telo.

Ne dotikajte se vtica z mokrimi
rokami.

Ko izklapljate aparat, ne drzite
napajalnega kabla, temvec
vtic.

PrepriCajte se, da vti¢ ni moker,
umazan ali zaprasen.

* lIzdelka nikoli ne prikljucite na
naprave za varcevanje z
energijo. Ti sistemi so skodljivi
za aparat.

A1 .5 Varnost rokovanja

* Pred prenasanjem izdelka
odklopite aparat iz vticnice.

« Ta izdelek je tezek, zato ga ne
premikajte sami. Ce izdelek
pade na vas, vas lahko
poskoduje. Izdelka med
transportom ne izpostavljajte
udarcem ali padcem.

+ Vedno zaprite vrata in izdelka
med transportom ne drzite za
vrata.

+ Pazite, da med premikanjem
izdelka ne poskodujete
hladilnega sistema in cevi. Ce
so cevi poskodovane, ne
uporabljajte izdelka in se
obrnite na pooblasceni servis.

A1 .6 Varnost namestitve

« Za pripravo izdelka za uporabo
si oglejte informacije v
uporabniskem priro¢niku in se
prepricajte, da sta elektri¢na in
vodovodna napeljava ustrezna.
Ce ne, pokligite kvalificiranega
elektri¢arja in vodovodarja, da
po potrebi uredita napeljave.

- Ce tega ne storite, lahko pride
do elektricnega udara, pozara,
tezav z izdelkom ali poskodb.
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* Pred zacetkom namestitve
izklopite varovalko, da izklopite
napetost v elektricnem
omrezju, na katerega je izdelek
prikljucen.

* lzdelek morata namestiti dve
ali veC oseb. Pri odstranjevanju
izdelka iz embalaze in
namestitvi uporabljajte
zascCitne rokavice.

* Taizdelek je zasnovan za
uporabo na najvecji nadmorski
vi§ini 2000 metrov.

+ Otrokom preprecite dostop do
obmocja namestitve.

* Pred namestitvijo preverite, ali
je izdelek poskodovan. Ce je
izdelek poskodovan, ga ne
namescaijte.

+ Med namestitvijo,
vzdrzevanjem in popravilom
izdelka vedno uporabljajte
osebno zascitno opremo
(rokavice itd.). Tveganje za
poskodbe.

* lzdelka ne namescajte ali
puscajte na mestih, kjer je
lahko izpostavljen zunanjim
temperaturam okolja.

+ Postavite izdelek na Cisto,
ravno in trdo povrsino ter ga
izravnajte z nastavljivimi
nogami (z vrtenjem sprednjih
nog v desno ali levo). V
nasprotnem primeru se lahko
hladilnik prevrne in povzroci
telesne poskodbe.

* Bodite previdni, da med

premikanjem izdelka ne
poskodujete tal (ploscice itd.).
Namestite izdelek na tla ali
zagotovite zadostno podporo,
odvisno od velikosti, teze in
nacina uporabe izdelka.
Poskrbite, da izdelek ni blizu
vira toplote ter da so vse Stiri
noge stabilne in v stiku s tlemi.
Namestite izdelek v skladu z
zahtevami in z vodno tehtnico
zagotovite, da je v vodoravnem
polozaju. Za zagotovitev
popolne ucinkovitosti
krogotoka hladilnega sredstva
pocakajte vsaj dve uri, preden
zacCnete uporabljati izdelek.
Izdelek je treba namestiti v
suhem in prezracenem okolju.
Pod izdelkom ne sme biti
preprog, tekacev ali podobnih
prekrival. To lahko povzroci
nevarnost pozara zaradi
nezadostnega prezraCevanja.
Ne blokirajte ali prekrivajte
prezracevalnih odprtin. V
nasprotnem primeru se poraba
energije poveca in vas izdelek
se lahko poskoduije.

Pustite dovolj prostora ob
straneh in zgoraj, da
zagotovite ustrezno
prezraCevanje. Razdalja med
hrbtno plosco in steno za
izdelkom mora biti najmanj 50
mm, da se prepreci pojav
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vroCih povrsin. ZmanjSanje te
razdalje lahko poveca porabo
energije izdelka.

Pri namescanju izdelka se
prepriCajte, da napajalni kabel
ni poskodovan ali stisnjen.
Izdelek ne sme biti prikljucen
na napajalne sisteme in vire
energije, ki lahko povzrocijo
nenadne spremembe napetosti
(npr. prenosni vir son¢ne
energije). lahko zaradi
nenadnega nihanja napetosti
pride do poskodb izdelka.
Vecja kot je koli¢ina hladilnega
sredstva v hladilniku, v ve¢jem
prostoru mora biti hladilnik
namescen. V zelo majhnih
prostorih lahko v primeru
uhajanja plina iz hladilnega
sistema nastane vnetljiva
mesanica plina in zraka. Za
vsakih 8 gramov hladilnega
sredstva se zahteva najman;j 1
m?3 prostornine. Koli¢ina
hladilnega sredstva v aparatu
je navedena na tipski ploscici.
Izdelek ne sme biti namescen
tako, da bi elektri¢ni kabli,
kovinska cev plinskega
Stedilnika, kovinske plinske ali
vodovodne cevi prisli v stik z
zadnjo steno izdelka (ali
kondenzatorjem).

Mesto namestitve izdelka ne
sme biti izpostavljeno
neposredni soncni svetlobi in

ne sme biti v blizini vira
toplote, kot so peci, radiatorji
itd. Ce ne morete prepregiti
namestitve izdelka v blizini vira
toplote, uporabite ustrezno
izolacijsko plosco in
zagotovite, da je najmanjsa
razdalja do vira toplote enaka
kot navedena spodaj:

- Vsaj 30 cm stran od virov
toplote, kot so Stedilniki,
pecice, grelniki in grelniki
itd.,

- In vsaj 5 cm stran od
elektri¢nih pecic.

- Vas izdelek ima zascitni razred

* lzdelek prikljucite v ozemljeno

vti¢nico, ki je v skladu z
vrednostmi napetosti, toka in
frekvence, navedenimi na
nalepki tipa. Vticnica mora
imeti varovalko 10A — 16A.
Nase podjetje ne prevzema
odgovornosti za kakrsno koli
Skodo zaradi uporabe brez
ozemljitve in elektricnega
prikljucka v skladu z lokalnimi
in drzavnimi predpisi.

+ Med namestitvijo je treba

napajalni kabel izdelka
izkljucCiti. V nasprotnem
primeru obstaja nevarnost
elektricnega udara in telesnih
poskodb.
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* Izdelka ne priklapljajte v
zrahljane, zlomljene, umazane
ali mastne vticnice, v vtiCnice,
ki so se snele z lezis¢a, ali v
vtiCnice, pri katerih obstaja
nevarnost stika z vodo. Te
vrste povezav se lahko
pregrejejo in povzrocijo pozar.

+ Napajalni kabel in cevi (Ce
obstajajo) izdelka postavite
tako, da ne bodo povzrocali
nevarnosti, da bi se ob njih
spotaknili.

+ Vdor vlage in tekocCine v dele
pod napetostjo ali v napajalni
kabel lahko povzroci kratek
stik. Zato izdelka ne
uporabljajte v vlaznih okoljih ali
na obmogjih, kjer bi lahko
skropila voda (npr. garaza,
pralnica itd.). Ce je hladilnik
zmocen z vodo, ga izkljucite iz
elektricnega omrezja in se
obrnite na pooblascen servis.

+ Hladilnika nikoli ne prikljucujte
na naprave za varCevanje z
energijo. Ti sistemi so skodljivi
za aparat.

* Pri odstranjevanju pokrova
elektronske plosce in zadnjega
pokrova kompresorija (Ce je
namescen) obstaja nevarnost
stika z elektri¢nimi deli. Ne
odstranite pokrova elektronske
plosce in zadnjega pokrova

kompresorja (e je namescen).
Obstaja nevarnost smrti zaradi
elektricnega udara!

A1 .7 Varnost delovanja

* Na izdelku nikoli ne
uporabljajte kemicnih topil. Te
snovi lahko povzrocijo
nevarnost eksplozije.

* V primeru okvare izdelka ga
izkljuCite iz elektricnega
omrezja (ali izklopite
varovalko, na katero je
prikljucen) in ga ne
uporabljajte, dokler ga ne
popravi pooblasceni servis.
Obstaja nevarnost elektricnega
udara!

* Naizdelek ali v njegovo blizino
ne postavljajte plamena
(prizgane svece, cigarete itd.)
ali virov toplote (likalnik,
kuhalna plosca, peéicaitd.). V
blizini izdelka ne postavljajte
vnetljivih/eksplozivnih
materialov...

 Ne vzpenjajte se na izdelek.
Nevarnost padca in telesnih
poskodb!

* Ne povzrocajte poskodb cevi
hladilnega sistema z ostrimi ali
konicastimi orodji. Hladilno
sredstvo, ki prsi v primeru
prebadanja plinskih cevi,
podaljskov cevi ali zgornjih
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povrsinskih premazov, lahko
povzroCi drazenje koze in
poskodbe oci.

Ne posegaijte v tokokrog
hladilne tekocine ali ga
poskodujte Nevarnost
eksplozije.

Ne postavljajte in ne
uporabljajte elektri¢nih naprav
v hladilniku/zamrzovalniku,
razen Ce tako svetuje
proizvajalec.

Za pospesitev odmrzovanja ne
uporabljajte nobenih
postopkov, razen tistih, ki jih
priporoca proizvajalec.

Pazite, da ne zataknete rok ali

telesa za gibljive dele v izdelku.

Pazite, da ne zagozdite prstov
med hladilnik in njegova vrata.
Bodite previdni pri odpiranju ali
zapiranju vrat, ¢e so v blizini
otroci.

Ne dajajte sladoleda, ledenih
kock ali zamrznjene hrane v
usta takoj po odstranitvi iz
zamrzovalnika. Nevarnost
ozeblin!

Z mokrimi rokami se ne
dotikajte notranjih sten,
kovinskih delov zamrzovalnika
ali hrane v zamrzovalniku.
Nevarnost ozeblin!

V zamrzovalni del ne
postavljajte plocevink z
gaziranimi pijacami ali
plocevink in steklenic, v katerih

so tekocine, ki lahko zmrznejo.
Plocevinke ali steklenice lahko
raznese. Nevarnost telesnih
poskodb in materialne skode!
V blizini hladilnika ne
uporabljajte ali shranjujte
shovi, obcutljivih na
temperaturo, kot so vnetljiva
razprsila, vnetljivi predmeti,
suhi led ali druga kemicna
sredstva. Nevarnost pozara in
eksplozije!

V izdelku ne shranjujte
eksplozivnih materialov, kot so
aerosolne plocevinke z
vnetljivimi materiali.

Na izdelek ne postavljajte
ploCevink s tekocCino v odprtem
stanju. Skropljenje vode po
elektricnem delu lahko
povzroCi elektri¢ni udar ali
pozar.

Zaradi nevarnosti razbitja v
zamrzovalnem delu ne
shranjujte steklenih posod s
tekocino v notranjosti.

Ta izdelek ni namenjen
shranjevanju in hlajenju zdravil,
krvne plazme, laboratorijskih
pripravkov ali podobnih
materialov in izdelkov, ki so
predmet direktive o
medicinskih izdelkih.
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+ Ce se izdelek uporablja proti
predvidenemu namenu, lahko
povzrocCi poskodbe ali
poslabsanje izdelkov, ki so v
njem.

Ce je hladilnik opremljen z
modro lucko, ne glejte v to
luc¢ko z optiCnimi napravami.
Ne glejte dlje casa neposredno
v UV/LED-luc¢ko. Ultravijolicni
zarki lahko povzrocijo
naprezanje oci.

Izdelka ne napolnite s kolic¢ino
vsebine, ki presega njegovo
zmogljivost. Za pospesitev
odmrzovanja ne uporabljajte
nobenih postopkov, razen
tistih, ki jih priporoca
proizvajalec. Ce vsebina
hladilnika pade, ko odprete
vrata, lahko pride do poskodb
ali Skode. Podobne tezave se
lahko pojavijo tudi, Ce na
izdelek postavite predmet.
PrepriCajte se, da ste s tal
odstranili morebiten led ali
vodo, da preprecite telesne
poskodbe.

Mesta regalov/stojal za
steklenice na vratih hladilnika
spreminjajte le, ko so regali
prazni. Nevarnost poskodb!
Na izdelek ne postavljajte
predmetov, ki bi lahko padli/se
prevrnili. Ti predmeti lahko
padejo med odpiranjem ali

zapiranjem vrat ter povzrocijo
telesne poskodbe in/ali
materialno skodo.

Ne udarjajte po steklenih
povrsSinah oz. ne pritiskajte
premocno na njih. Razbito
steklo lahko povzroci telesne
poskodbe in/ali materialno
skodo.

Pri izdelkih, ki so zasnovani za
delovanje z zracnim filtrom
znotraj dostopnega pokrova
ventilatorja, mora biti filter
med delovanjem hladilnika
vedno namescen.

Ne blokirajte ventilatorja (Ce je
na voljo) s hrano.
Poskodovana tesnila je treba
¢im prej zamenjati.

Vas izdelek ima morda
posebne predale (predal za
svezo hrano, predal »ni¢
stopinj« itd.). Razen ¢e ni
drugace navedeno v
ustreznem prirocCniku izdelka,
lahko te predale odstranite in
izdelek Se naprej uporabljate z
enako zmogljivostjo.

Hladilni sistem v vasem
izdelku vsebuje hladilno
sredstvo R600a. Vrsta
hladilnega sredstva,
uporabljenega v izdelkuy, je
navedena na tipski nalepki. Ta
plin je vnetljiv. Pazite, da med
uporabo aparata ne
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poskodujete hladilnega
sistema in cevi. V primeru
poskodb na ceveh:

1. ne dotikajte se izdelka ali
napajalnega kabla.

2. izdelek hranite stran od
moznih virov ognja, ki lahko
povzrocCijo pozar.

3. prezracCite prostor, kjer je
izdelek. ne uporabljajte
ventilatorja.

4. obrnite se na pooblasceni
servis.

Preden zavrzZete stare izdelke, ki

jih ne boste vec uporabljali:

1. Odklopite napajalni kabel iz
elektricne vticnice.

2. Prerezite napajalni kabel in
ga skupaj z vticem odstranite
iz naprave.

3. Ne odstranjujte regalov in
predalov iz izdelka, da
otrokom preprecite vstop v
aparat.

4. Odstranite vrata.

5. lzdelek shranite tako, da se
ne bo prevrnil.

6. Ne dovolite, da bi se otroci
igrali z odpadnim izdelkom.

7. Ceje izdelek poskodovan in
opazite uhajanje plina, se
izogibajte plinu. Plin lahko ob
stiku s koZo povzroci
ozebline.

* Izdelka ne odstranjujte s

seziganjem. Nevarnost
eksplozije.

« Ce je na vratih izdelka na voljo
kljuavnica, hranite kljuc izven
dosega otrok.

1.8 Varnost
shranjevanja hrane

Bodite pozorni na naslednja
opozorila, da preprecite
kvarjenje hrane:

- Ce pustite vrata odprta dlje
casa, se lahko temperatura v
notranjosti izdelka dvigne.

+ Redno Cistite dostopne
drenazne sisteme, ki so v stiku
z zivili.

« Ocistite rezervoarje za vodo, ki
niso bili uporabljeni 48 ur, in
vodovodne sisteme, ki niso bili
uporabljeni ve¢ kot 5 dni.

+ Surovo meso in ribje izdelke
hranite v ustreznih predelih
znotraj izdelka. Tako ne
kapljajo na druga zivila in ne
pride v stik z njimi.

« Zamrzovalni deli z dvema
zvezdicama se uporabljajo za
shranjevanje prednapolnjenih
zivil, izdelavo in shranjevanje
ledu in sladoleda.

* Predeli z eno, dvema in tremi
zvezdicami niso primerni za
zamrzovanje svezih zivil.

- Ce je bil hladilni izdelek dlje
Casa prazen, ga izklopite,
odmrznite, oCistite in posusite
izdelek, da zascitite ohisje
izdelka.
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+ Ko daste zivila v aparat,
preverite, ali so lopute predalov
in zlasti vrata zamrzovalnika
pravilno zaprta.

+ Hladilni del uporabite za
shranjevanje svezih zivil,
zamrzovalni del pa za
shranjevanje zamrznjenih
izdelkov, zamrzovanje svezih
zivil in pripravo ledenih kock.

« Zivila, ki jih shranite v hladilni
ali zamrzovalni del, morajo biti
pravilno zaprta, da preprecite
neposreden stik z notranjimi
povrsinami.

1.9 Varnost
vzdrzevanja in
¢iS¢éenja

* Pred Ciscenjem ali
vzdrzevanjem hladilnika ga
izkljuCite iz elektricnega
omrezja ali izklopite varovalko.

« Ce nameravate izdelek
ne potegnite za vrata ali roCaj
vrat. Vrata se lahko
poskodujejo, e rocaj
potegnete premocno.

* Pod ali za izdelek ne polagajte
rok, nog ali kovinskih
predmetov. Lahko pride do
zagozditve ali kateri koli oster
rob lahko povzroci telesne
poskodbe.

* Notranjosti in zunanjosti

izdelka ne umivajte s tlacnim
Cistilnikom, paro, razprseno
vodo ali z nalivanjem vode.
Obstaja nevarnost elektricnega
udara ali pozara.

vvvvv

uporabljajte ostrih in
abrazivnih orodij ali
gospodinjskih Cistil,
detergentov, plina, bencina,
razredcila, alkohola, lakov in
podobnih snovi. Uporabljajte le
sredstva za CisCenje in
vzdrzevanije, ki niso Skodljiva
za zivila v izdelku.

Ne uporabljajte papirnatih
brisa¢, kuhinjskih gobic ali
drugih trdih Cistilnih
materialov.

Za CiScenje izdelka in
odmrzovanije ledu v njem nikoli
ne uporabljajte pare ali
parjenih Cistil. Para pride v stik
z zivimi obmogji v vasem
hladilniku in povzroci kratek
stik ali elektri¢ni udar.

Za pospesitev odtajanja ne
uporabljajte nobenega
mehani¢nega orodja ali drugih
orodij, razen priporocil
proizvajalca.

Pazite, da voda ne pride v
blizino prezracevalnih odprtin,
elektronskih vezij ali osvetlitve
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izdelka. V nasprotnem primeru
lahko pride do pozara ali
elektricnega udara.

+ S Cisto, suho krpo obriSite prah
ali tujke na konicah vtiCev. Za
CiSCenje vtica ne uporabljajte
mokrega ali vlaznega kosa
krpe. V nasprotnem primeru
lahko pride do pozara ali
elektricnega udara.

Amo Osvetlitev

Ce morate zamenjati LED/
Zarnico, ki se uporablja za
osvetlitev, se obrnite na
pooblasceni servis.

f 1.11 Odstranjevanje
starega izdelka
Pri odstranjevanju starega

izdelka upostevajte spodnja
navodila:

- Ce ima izdelek vratno
klju¢avnico, jo onesposobite,
da preprecite, da bi se otroci
po nesreci zaklenili v izdelek.

« Stik s hladilnim sredstvom je
skodljiv za oci. Med
odstranjevanjem izdelka ne
poskodujte nobenega dela
hladilnega sistema.

« Ce kompresorsko olje
zauzijete ali vstopi v dihalne
poti, je to lahko smrtno
nevarno.

« Hladilni sistem vasega izdelka
vsebuje plin R6004a, kot je
navedeno na tipski nalepki. Ta
plin je vnetljiv. 1zdelka ne
odstranjujte s seziganjem.
Nevarnost eksplozije!

* C -Pentan se uporablja kot
pihalno sredstvo v izolacijski
peni in je vnetljiva snov.
Izdelka ne odstranjujte s
seziganjem.

/\1.12 Tehniéne informacije o Bluetooth-u + Wi-fi-ju

Frekvencni pas:

2,4 GHz (funkcija Wi-Fi ali Bluetooth)

Najveéja prenosna mog¢:

&It; 100 mW (Wi-Fi ali Bluetooth funkcija)

Podrobnosti o programski opremi:

Quartz_WiFi. XXX

POENOSTAVLJENA IZJAVA EU O
SKLADNOSTI:

Arcelik A.S. izjavlja, da je
radijska oprema v skladu z
Direktivo 2014/53/EU.
Celotno besedilo izjave EU o
skladnosti je na voljo na
naslednjem spletnem

naslovu:parts-
selfservice.europeanappliances.
com

Ta izdelek zbira in prenasa
podatke o uporabi, ko je
povezan z internetom (npr.
nastavitve temperature, trajanje
uporabe, kode napakitd.). V
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skladu z Zakonom o podatkih
EU (Uredba EU 2023/2854)
imate pravico do dostopa in
upravljanja s temi podatki.

2 Okoljevarstvena navodila

Za podrobnosti o tem, kateri
podatki se zbirajo, kako se
uporabljajo in kako do njih
dostopati, obiscite:

www.homewhiz.com/eu-data-act-policy

2.1 Skladnost z direktivo o OEEO in
odstranjevanje izrabljenega
izdelka

Ta naprava je skladna z
direktivo EU WEEE (2012/19/
EU). Ta izdelek nosi oznako
klasifikacije za odpadno
elektricno in elektronsko
L opremo (WEEE).
Ta oznaka pomeni, da tega izdelka ne
smete odstranjevati skupaj z drugimi
gospodinjskimi odpadki. Izrabljeno napravo
je treba odvreci na uradno zbirno mesto za
recikliranje elektricnih in elektronskih
naprav. Za informacije o takem 